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Mathematics is the queen of science and number theory is the queen of mathematics.
— Gauss

Mathematics passes not only truth but also supreme beauty !
— Bertrand Russell
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30. Wb S0 F G4+ VSPH @ — S5y gou 8o n e N wyls dva 8.

31, Al widy eis [dd Wy od d JAd aen [@sedl (a), (b), () wam (d) Mgl aley

Elsew wue sdld [ gl -
(1) P{n) : 2% < n! HIZ ...... e 8.
{a) P(1) {b) P(2)
{c) A usL P(n), n € N {d) P(4
(2) P(n) : 27 =0 M2 ... e B
{(a) P(1) {b) P(3)
{c) P(10)

MH1+2+434+.4+(n+ D=

(m+1Mn+2)

5 ., AE N

{a) P{1) M2 LML — 7 — 2.6l
{b) P{1) 32 4Ll = 3 = ool
) PIA) = Plk+ 1), £ € N "z ey el

(d) ARald sl Brgid wrell welds v € N e Pin) At 8 o3 2l

() PL) = PA+ 1), kEN

]

]

(4) i ... A Sl W PUA) et gl = PA+ DA Bl £ 2 —1, dl wells n e N U {0, -1}
M2 P(n) At S, ]
{a) P(—1) {b) P(0} {c) P(1) {d) P(2)
(5) Pin) 1 P =227 + | wilBoloy w0 B, Wln= W2 wed Ayl ]
{a) 1 {b)2 {c) 0 {d) 5
6) PM :2"— 19 n=... HIE W[UMHY Wvl . 1]
{a) 1 {b} 3 {c) 4 {d) 8
(7) Pim): 2 —n+ 4l dhn= ... CIERE L UREHETT R El
{a) | (b} 2 {c) 3 (d) 41
8) Pm :2n+ 1 s n=... M2 wilEousy wuul Ax, ]
{a) 1 (b} 2 {c) 3 {d) 4
9) P :dn+1¥Mnu=.... HI2 wEdGA Hodl el ]
{a) 1 (b} 3 {c) 7 (d) 11
(10) Pin) : 2" > 2 Wl = ... w2 Ut ]
{a) 2 (b} 3 {c) 4 {d) 3
*
URAY
Bl wsreHl il {lAL Heredidl seww s4l
1. AR 2puedl Rgin 2 d-i Buz-i Belearil
2. [REre ag - AR sipuedl Beld dal d- Gudian
1] ollda-2
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Sludl

s wlH 7 HE B, p— 1 sell 20l a0l A8l 7 w3 Al B, el Ak wd s
2l &, v eulfaell wis eixdi wldl Ad Gefl ) & & e3s wlm 4l suaadl -l
Al A8 ud, ¢d Beddll 83 50 eds @ld weami ad @, ‘adEl a0 38 sd) nsal, oA
sl p — 1 @lFn Q=i A 0 4 58l 13 QL Al sl i s B, e, wdl Al
P wEe B

ed ARl spudel swoin afizt. n=1 02 1 @lf, sl 2069 1 wde 2l a 1 - 1=0
gofl 20l &, el d i 52 & 5 R e GuR wde 2 &,

WL 3 PR wed 8. & oulmd, sl il £ w3 Al dl £ — 1 sedl 3 Sl wA vl
k=1 el il 206 3 sdaumi Fowol o @, dl Mum Gaell ealfa sdl 9k 3 Suan | vl wis
Al @ m=k+ 1 Adi, b+ 1 i, ksl 2nfl dun diesimi o0l & + 1 wde 2nd B gd was el
(A3 & L o w wu Gur sl 2] el L weso-ll & aliy gz s sl & wde 2l au
k— 1 sl QML 28, PGy ued Sl Ridl vl aulsd 26l a3 & od- wml Wz wde Al 8. wig
Wil wendl @il sique 8. 2o WAL e w2 wge 20l 8.

Wiyl 1 n =2 M2 o afEn e snil 2l qw aisnai sl Q wde 2l 8,

B WA B
* *

1 2
ol theell aff wun alfdqn e Guz sl Al o dl s o sl ) dlenddl 4 Flduwd
540 83 3 da wE wr udes Al 8. A w2l usdl 4 el van alFad afs eda 3 @
I od-i o uge A o Sl A = A vl wali-n nm vr s wag gl ad 4 2l

S s 3 3ts sl A dut vl 2l o uge A 8. el ven sl sdl Ak Eod-u s
ua nie 2l 8.

— AT —
L g

Srinivasa Ramanujan (1887-1920) was one of Indis's greatest mathematical geniuses.
He made substantial contributions to the znalytical thecry of numbers and worked on elliptical
functions, continued factions and infinite series.

In 1990 he began to work on bis own on mathematics summing geometric and arithmetic series.

Ramanujan had shown how to solve cubic equations in 1902 and he went to find his own
method to solve the quartic.

1904 Rameanvjan bad begun to underiake deep research. He investigated the series E(i}
and celculated Euler's constant to 15 decimal places. -

Continuing his mathematical work Ramanujan studied continued fractions and divergent
series in 1908,
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RASR Avu )

A mathematician is a device for turning coffee into theorems.

- Paul Erdos

As far as the laws of mathematics refer to reality, they are not certain and as far as they are
certain, they do not refer to reality.

- Albert Einstein

2.1 WRdllds

wMEL AL HIREAHE v N N, 7, Q 2 R AL wemd 531 ol sl onelld ol &
Wy vl o e WRAHY WAL e M Mol dRARSE AL 50 3 D, UL WAL
AeHl dHY i ud wA Bua Yoo a{lsweli-u Ghedl 2oum 530 2nl dguzid MG s ya Bad
wilszaiil Ghardll uz aul 53 aal suudl WY 5 A [@das B2 — dac < 0 8, dl Bua s
ax +bhx+ec=0,a b cE R, a+ 0 awls Gia -8l Geezdl ailt 2+ 1 =0+ Rui Gzl
B vl ol dadal W2 dldlas asdpel del e ol B sl vl dldadi
Aet vy o quds deaeaHl wEa wuad <l 4 Al wdal allsandlal A ws sl
ondld sl 1D waay vl (850 A.DLy war dus dda Bidznn Aae W] e
Gedw 8l &, wdlfls wawaedl Rz A dd adl $idsl 3 Sl wzal, sizeusdl, apuss, sususi
el Siles sl 4oy dd aivuld 53 asi A d 1ulEa Guael R ol sl enaulia A6 Gl
U AROLA 2. W A A 252 v 9190 (set of complex numbers) $EAM B WA Al il
C ol eulay B,
2.2 A8 R X R 27 s vl

A5 Al A C Haal |2 sdgl qrals dugioe R ool agsid s3021 R X R 2 qedfs dwas-l
FHYsd oedl a8,

RXR=fa b)|ac R &€ R}

HME R X R AL ol 92800 Al do dusl azalol v ous eawid sds)

(1) WAl R a=cawV b=ddl R X R+l 68 425l (a, b) 1 (¢, d) UM A,

MM, a=c, b=d=(a, b) = (c, d)

2 olfBia-2
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Getsza ail3, (1, 0) = (sin®x + cos™x, logl) udg, (1, 4) # (4, 1)

(2)

3)

A : R X R+l & 828\ (a, 5) 214 (¢, d) 0 ucoll (1A ywdl vl s394 A -
g +icdi=(ate, b+

Gelsasl dild, (5, D+ (2. N=(54+2,2+ N =(7, 5

ARUSIR : R X R L 6 825\ (g, ) 21 (¢, d) 0 dqeusi NA wd B s .
(a, b)(c, d) = (ac — bd, ad + bc)

Gelsasl dil3, (5, 202, N =(3 X2 —2X 3, 5X3 +2X2)=(4,19)

2L oL [Rusdl 080 2@ R X R A 452 dvuia-dl a9 58 6 ddl d C a3 salaw 8.
A A 28l s v z <3 el
2.3 52 Al yad Alrs eyl
el e opaisiRel Bl B4 s R L gl 54, 3 o Bengeen opaldl aaul suud s

auj ¢l

. Bl [ ol CHowa Loy ol Wl 8 od el wunl sy

Al [l B R4 el wad 52 8 ¢

ey

2)
3
4)

Agriatd [(Aun : 6 252 AvAR0HAL U0 252 Aval U B,
wed 3z, +2,€C Vz,z0€ C

2 [RuuA W2 A3 uR sdad 8 & € uR wrawl A sl 8.

3“‘1} QQH:Z1+Z2:Z2+Z1 VZI,ZZE L

“{l"l‘i‘l RQH : (Zl -+ 32) + 3T 4 G i (Zz o 33) Vzls L9y 243 g v

AN W2 VU Al R 2852 WA 0= 0,0) AN UA D L 3z + 0=2=0+2

Vze C.0 = (0,0) " dcu W2+l M 825 5 91U As2 vl 48 B, AU W2 AsH 825 O
i 8 dx lBid 53 As.
wime wl, (g, B) + (x ) = (@ b Vi b) e C
dl a+x—a E+y—F
Sox =10, y=0 =, (x, v) = (0, 1)

(3

adl, (@, &) + (0, 0} = (a, 5.
W w2 RAAN Ava] 2wl : uAs 2052 AUl z = (g, b), | HUold AL LA (—a, —b)
Wi 3 3l z 4 (—a, —b) = O. U s AW (=g, —b) A —z 43 sy B wA A z-
a2l [[AH) 5vu 9.
WM AS sl Sl kK z+ (2 (@A) + (—a P

={a+ (—a), b+ (—h)

(0

— O (O waa Hizdl =g dvu 8.

arfl (—y+z =0

wlURL A 53] 24l B udls z & © Hi2 Al [l alval — v 9,

Al

o B+ (x =0, 042 at+tx=0=>5+y %33l B.

x =, y— b

252 AL p.x)
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(—a, —b) A (a, )t UdNd AL W2l [QAY] v 8.
Aausiz (gl Gar Ll ol wes 52 @
(1) Agrdird [Rum : 6 25 Avail-l Jausiz A2 Aval S 8.
wed & zz0 € C Vz,z, € C
24, Aeusiz wRl C u G5B 8,
@2) $ud Run:zz, =22, Vz, 7€ C
(3) xad AU : (22025 = 7y(z23) Vzp, 25,23 € €
(4) ARHIR HSHL AsH w24 Reied 1 252 AvaL (1, 0) Al WA B & el
2(1,0)=z=(1,0z Vze C
z={a b adi, 21, 0) =(a AL N =(@—- 0,0+ M =(a b)=1z
adl, (1, 0z = z
z(1, 0) = (1, 0)z = 2
(1, 0) 7 dLRusIR WS-l AsH B25 58 ©. ARUSIR HIRH) WsH U425 (1, 0) v 8.
A4 : 9 (@ BYx ) =(a B} ¥i(a b € C, dl
ax—by=agul ay+ =5 ¥a be R
Fdud: =1, 6=042x=1,y=0.
W, (a, b)(1, 0) = (&, b) VY(a b) € C.
(5) 2AsusiR w2+l AU vl mﬁdcq yldR A% AvUL z = (g, b) 1 Ao As Avw

a —b a b —b }
[a +b*’ a*+b* ) a’l+b* @t +b J (1, 0). A2 vl ‘ a> +b"'a 52 )

7' a3 ol 8 uA AR z +l A Aval s3UY V.
(€1, 0) L spsusin M2 By uzy 3),

ht
(e H) =2 (0, 1) gl & + H# +# 0. ddl ' = [aszz,ﬁj € C -

R

b

_ a2 —h —h fed

=\agdip —bgipagip Y@y

_ al+b —ab+ab’
al tp’ @l v b

all, z' -z =11, O)

={L, &%

Sl AT ¥ wels rldR Ws WALz € C W2 drll ik WA ) 20 A i 4l vz salaly B,

A8 Rl 3 2 Al dsr A B 3 3l 22 = (1, O
R k7 o= (x, 1)

z2' = {a &}x, ¥) = (1, 0)

{ex — by, ay + dx) = (1, 0}

i —hv=1,w+bx=10

. a
2 wilsgl Badl x = 7,57, ¥ = o

24 oll8id-2
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=

I
z=1(a HYZ (0, 0) glasl & + » £ 0.

- [L _=b_]
2= az+b1’a1+blj

Az Hizrl ad dunwiin wHeded YAl $Rd 2w F Azz, = 0dlz) = 0 Wz, = 0.
(4811 1)
(6) [Aeuyl Ruu : 516 ua aw s vl z,, z,, z; W2
@) 2@ +2) = 4427, + 2123
(b) @ + )73 = 7153 + 225
2.4 C-u Guam adls R
oyl ARl Wels s AL W ara[s WARIEL M suUsd A B, ¥ WS WL (o b) M
B =0 dly ddl Ast druali-l oad R o3 saldls 2, R'= {{a, 0} |ae R M2 8 5 R C C.R' L
518 ugL ol wzal (g, 0) 2 (b, 0) H2,
A @0)=0(,0Sa=h
2 (@ 0)+ B, 0)=(@+5H 0 € R
3) (a, 0)b, 0) = (ab, 0) € R'
WM, R+l 816 uml o 2ise dvdiedddl zdsll s apusiz ROl w8 qefl, RUdl ol v
(@ 0) @l (h, 0) -l HRAAL 5 AUs1R s dlRed@5 Fd dl o snysd sl wud draRil g v bl
% WAl & ORlgly sl wd B snysd sl oflm el dl yrd % wd B Wiug, CAl sy Rl
YaL AL dUl SBLAR HIE Hgddl Fade e w8, (g, 0) Wl sl WWL WMz ol ardlds
vl 3 % ad B, ddll 2l (g, 0) A @+l Wil Wia sHlg @A (g, 0) = a avilsi. 4, 0)=4,(0, 0)=0
Ak, Bl WA B g1z ARdRs Aval g -l WsR vl (g 0) d¥E S adlel del uuEl R AR odly
el 98l AR =RCC. U gd NCZCQCRCC. &4, (0, 0) =0, Hm W2 a2 u2s,
(1, 0) = 1 SU8R M2 n2w Hey ud),
2.5 A AvA @ + ib WIunL R3ua
(a, 0) A a ¢l avandl wmd S um dsz v (g B Bls e aagual saddly,
W B ws sl As v (0, 1) 0 WG dadEl A wungl Addui i o3 euldla. oy,
s vl = (0, 1)
s, 2 =0, IX0, D=(0-0=1-1,0:1+1-0)=(=1, 0} ==1. S.4. 1737 " 20542 (Euler)
WM el wdd i v sdl, wul 2 = =1, f= (0, 1) A sleulAs Aval (Imaginary number) 58 &,
<, (@ b) = (a, 0) + (0, 4)
={a, 0) + (0, 1}, O} (O, )G O)=0—0,0+ b) = (0, b))
=a+ib
(a, b) = a + ib
UH, Uy A% AU (q, b) A a + ib W@IuML cauldl As O, WUl g b€ R 2 2 =—1.

52 Awu 25
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C={a+ib|a be R}
sgusiz [RdA sanl (s yzdl, 6 = i
a+ib- g+ b iy wgl el s,

Getezd a3, (3, ) =3+ 5, (0, N =0+, (5 0 =5+0i=5

WMot AWULz =g + bi Ml a A il Adlds cuol (real part) 38 8, A4 WidMl Re(z) 93 tulawl B,
b Azl sleuls oUdL (imaginary part) 88 8. dA qidul Sm{z) a3 walwn &,

WM, z = a + ib = Re(z) + ifm{z). Gel820l azlsy "4 z = 3 + 2§ ol Re(z) = 3
e fmfz) = 2.

wgel Aol 5 s vl 2 Al WS oA seuAs o B qrdls welsl % 8,

W55 sy Wl ARdls oust Yy gl WA steulRs cust grd A Y, dl A dsr e g
sl vuL (purely imaginary number) sdaw 8. Geiga o, 9 = 0 + 95 3 ye seulis
w8,

g W5 Al @+ agunl sl ot Gls G-l aal s
6} A5 AvAB-l ML :

oLUs WALz =g+ Bz, = ¢+ di WU SlU W2 Yo B =(c ddla=c¢
dil b =4

Mz=a+bi=0+0i 224 3 (0, 0) €, dLa=0 du 5 = 0.

GElda 1 : %l Jx + (3x — i =4 + (—6)}, i x, p € R ol x 21 p 3L

Ghtl : Ml 3x+ B3x— )i =4+ (—6)i Watbi=ctdidla=cdul b=4d

wiell 3¢ =4, 3x — p = —6. Yl Giaal, x = ';, y=10,
& 52 AvazdAl J) ;

W dz) = a+ bidllz; = ¢ + i A AR WAL B, z) = (@ 5) ¥ z, = (o, @) 4L AR
= wd uml

Ltpn=@bh+@d=@tecbt+td=a+c+ b+ di

Getead afld, (2 + 2V20 + (=3 4+ 420 = (2 =3+ (V2 + 420

= —1 4342
6] 52 AvABAL dstdd
HIZL 3 z) WA zy GRS B Al asdd z) -z, A R aslid w9
L1 =5 =4+ ()
Wil 3, z, = (@ b, z, = {c, &)

I = {—e, —d)
Iy~ =zt {z)

={a &+ (— -

={g— c.b—4d)

={a— cy+{k— i

Geteadt a3, 2 + V39 — (=3 + 2430 = 2 — (=1 + (V3 — 243/
=5 — 3i
26 B2
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6l A5 AvAAL ABUSIR

mﬂézl=a+bf1ﬂzz=c+dfd‘iaiﬁ Hylull 8,

=(a 8), z, = (c, d}
z; — (e — bd, ad + be)
212y = (ac — bd) + (ad + bc)i

Gl dild, 2+ P33 + V30— 2 X (D — VIV + 23 + 43 x (=3
=(—6— 3+ (2¥3 —33)i =9 — 3
[Eouml Fras dul gul Fas el »ovd o faddl sz g3l g 3w wnd s
6l A% AvAAL HBUSIR *
WL 3z, 2Lz, o alsy il B, ol z, # 0. du-dl swausE % AR W i w6
<t | =

PR B B |

]
e Z

5 i -1 f g _ _-b_' a bi
MR, T -2 _.a2+b2’a2+bz;|_az+b1 T gtk

Gewsea afly, e = (6 + 3(10 + 8L
_ (ﬁ + 3.) (l'l:l El}
_ &0 - 08 — 4B — 2447
163
84— 18 .
- == : @ = -1)
_ 21 (—9) ;
41 B2
i+l aldis)

sz - yals wdist Je Mg adisu Rl 1 8 d sl ads
B Wl oA & 2 =1 P=Pi=—i P =P =11 =1, =0 f=—1 3.
qie uull, 2 =~1, 8 =—i, # =1

gifl, ; “1——XT=_L]=—1 Fl=—t, 3= =1l

s 3, £ wel yels & wg M= M= 2o | pe3 oy
AR (A8 FEreu-i Fum (law of trichotomy) WAL 6L <dRdAEs v W2 x < p, x = 3 2186l

x>y UEl Bls wied Wi ¥s 7 [Asey w8 ¥ FEY [Qsaudl [y 59 wa o ad@s el
Al s20L W2 B w0 FuH s dued w2 el Al © | s -l

25
Gelgam 2 : Bud 3l : (i) :“’ {:} ]Z (i) 1 + 2+ 2 + # 4+ 1000

s - o sty ]

= (=i — 0 = (=2i¥ = —4
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() 1 +2+2+ 044574 P84 4 00
== 1 — i+ D+ G—1—i+ D+t =1 — i+ 1) (250 50 94l
=04+0+.4+40=0
A5 dvurll 2iroig v :
Wz =(a b)) = a+bidlddl weqoig @ W g — i = (g, —H) oy cusdiAd wia B, d- il

7 ai saldl &
wugl A 3 27 = (@ + biYa — bi) = a? — B2 = o + B2 wiH, sl Miss T O adusRs

eyl FH Ad &, 27 = o + A2 didfs el gl g 2s de f 4 % d<ld ealdl auglal
wid 52l e g aralls duul ol Well AYEL s AsedAd Feals GEleal g1 UHDH,

Belgel 3 ¢ Al el ¢ + i azudi euldl, @ 5 € R

(2 — 8)7 &) 0 0+ d 1
(=77 (2) (3 + 48 S 1) TXcosB—i5in 0
Eha . oqy 28D BN 14+ 160 — 56 — 64i°
G- (1) 1+§ B 1+1
14 — 40§ — 64 =
- @ =-1)
1B — 408
o1
B—d0i _ 1-i g2 o ; p
=S X e (1 Ao 252 diva ad i A eudldi)
7B = 78— 40i ¢ a0i°
1—i
_ 3R — 1%
)
= 1% = 59/
. I 1 3—df 3i-4 3 i 4
@ CH4) -THE - TFE XSy R - m T A
3 — 4 ; -

A R L I L Y i ~14q
weal WL A, G+ 4y =g g = = - @1 ¥
a+s'  Prea?eivga-it- 2

By T 43
- -3-
R
2
EXNEDR
{2+ 204 — W)
(43004 - 30
_ —E+ 8~ 6 — 6i°
69
2 14 . - e
-3 Y3 (=~
28 afBia-2
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I _ 1 I+ cos(d b isintl
(%) TV cosO_ismB ~ 1:cosB—isin® X 1+ cos + isin®

1+ cosd+ isin®
{1+ eosB) + sin%0

1+ cost + ixint
1+ o580 + 2oost + sin’d

| - cost + isint
2+ 2eosl

1+ cost . ginB
20 cosh T L 20 + cosO)

sint

7+ 50+ cosly
o T
" sma Isin—cosT
A8 wga 5 v ussl d3 o e T g mn el asal,
GeldaR 4 : ~lAAL wlsvmbudl x, y € R 2lHL -
+ix—2f {2-3y+1 _ iy Iy +di
(1) R -7 ! @A F T~ 3x+y -0
o (-Hx—2  (2-30y+i
G S5+ =/

+E-—DC - H+ Ry + (1 =3G +H =G + 13 - Hi
(bid bugA (3 + )3 — ) 43 dRudi)
I+ -2+ B ——x)i+or— (1 -3+ [+ X1 -i=F+ 1)
(de + 99 — 3) + (x — Ty — 3y = 104
x4+ 9 —3=0ud2r—Ty—3=10 (52 Avwll Anricl)
dx+ 9% —3=0wA2x—Ty—13=0
(31&-{1 s sl Gladi, x = 3, y = —1

f}? 3}?.'41
@ m+1 "Iy

Mix+ N =By +4iXix+ 13=10 (6in 6uyg (ix + DEGx + y) a3 dy2di)

(=Iy+ 4+ i+ ¥ =3y —4) =0+

(=3y+ 4+ 2 =) =0+

—Iy+dr=0ud i —4 =0 @+bi=0=>a=0,b=0)
W-d=0wdl p=12,

3 _ _
y=2uex=2duy=-2u2x=-3

Ghaael {[%2][—%— 2] .

=40

Y 2.1

{1+l g AvuRA g + b WIUAL saldl

() W2 —h—Hi—2h 2) (2-30-2+5
3 O +06 - L5 () % (@ = 301 Guala s37)
53 Avapzi) 19
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-2 2—i 5§
O som Ty &) T-mz-na-D
2
34
7 -t ® [7-{1"]
£ a1 P {3 + 5003 — 56
43 L 241 U0 3+ Fh -5 —v20)
2. -l 3l x, y € RO
(1) x+dyi=xi+y+3
() 4+ + G -2y +it+6i=0
@ =1+
4y Of + 2x0) — G2 + pA = (3 — 50 + (1 + 2pd
(5) (3x — 2piX2+ 2= 10(1 + §)
3. Al e vl @z wse dva Aol
4+ 3f
(y 3—2i @ -1+if3 @ ;3: @) 2—-37 (-
4. seudl 3, {1} Re(iz) = —Iniz)  (2) Imiiz) = Re(z)
5. usl ¥oasm wwdlz = 1 £iw wllewm 22 — 224+ 2 = 01 Gla B
*
2.6 olg s ALUL dUL A5 Avu Wiis
VALlg Us AvUL : g apllEl B E M 2= a4+ bidl 7 = a — bl
Geusial d¥ls,
(Yol z=3+5idl 7 =3 — 5
() Az-5—3%dl T -5+3
A z=3=3+0idlZ=3—-0i=3
(ol z=3=0+3dl T =0-3i=—%
virlg Hunlid] S2ais Yo sl A,
S8 ua A s Al z, 7z, 2, (AL @l wRdae dud B
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Brahmagupta was the first to use zeto a5 a nember. He gave rules 1o compule with zero,
Negative numbers did not appear in Brahmasphuta siddhanta but in the Nine Chapters on the
fathematical Art (Jiu zhang suan-shu) around 20¢ BC. Brahmagupta's most famous work is his
Brahmesphutasiddhanta,

Brahmagupta gave the solution of the gerneral linear equaticn in chapter eighteen of
Brahmasphutasiddhanta.

The difference between rupas, when inverted and divided by the difference of the
unknowns, 15 the unknewn in the equation. The rupas are [subtracted on the side] below that
from which the square and the unknown are to be subtrected. which is a solution equivalent to
&= ﬁ, where rupas represent constants. He further gave two equivalent solutions to the
general quadratic equation.

Diminish by the middle [number] the square-rool of the rupas multiplied by Tour times the
square and increased by the square of the middle; divide the remainder by twice the square.
The middle whatever is the square-root of the rupas muliplied by the square [and] increased
by the square of half 1the unknown, diminisk that by hall the unknown [and] divide
[the remainder] by its square. [The result is] the unknown, which are, respectively, scelations

aac+b* - b
2q
Brahmagupta then goes on to give the sum of the squares and cubes of the first # integers.
The sum of the squares is that [sum] multiplied by twice the [number of] step(s] increased
by one [and] divided by three. The sum of the cubes is the square of that |sum)] Piles of these with
identical balls [can also be computed].
[t Is important t2 note here Brahmagupta found the result in terms of the sum of the first

equivalent to, x =

n integers.
He gives the sum of the squares of the first k¥ natural numbers as n{n+1){2Zn+1}¥6 and the
¢t + 1) 2
sum of the cubes of the first # natural numbers as | > |.
L i/
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The laws of nature are but the mathematical thoughts of God.

— Euclid

*

I like mathematics because it is not human and has nothing particular to do with this planet
or with the whole accidental universe, because like Spinoza’s God, it won’t love us in return.

— Bertrand Russell
*

If there is God, he is a great mathematician.
— Paul Dirac
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=2[1-243 + 353-27-8 + 5:3-64] ([3]=[’?:}j
= 2[243 + 2160 + 960]

= 2|3363]

= 6726

56 N[Bia-2

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

S, 3+ VE3I3 —V8)=9—8=121 3+ J/B)>0.48l3 - /8 > 0.
duL (3 + V3) > |

3-8 <1

0<3— 8 <1

0<(3— VB <1

B4+ B <B+HEY+3 -8 =6726 <3+ 8 +1

(3 + JB)° < 6726 211 6726 < (3 + J8Y + |

6725 < (3 + V8)% < 6726
watls epor{l eyl wauz e © 5 [(3 + J8)5) = 6725

n . ~
Gelsam 13 : (5% -2} Radrend ol wcwal veu A wEdl ¥Rl wardl 127 dy, A

nUML (x =20 (r € N)
6ha : [x2 —%:Iﬂ'ﬂ Rrdrem wan Aa wél (3l (el ! (—Tz] il (5] a2y -2 [‘Tz)}' 3.
il well Al wraal 127 é. qdl

() = (T2 +5)-4 =127

dn{n—1y _

3 127

| —2n +
I — 28+ 20(n — 1) = 127
| —2n+ 20 — 20— 127=10
22— an — 126 = 0
=2 —63=10
(=N +7=0
n=%orn=-—1 Hitl—?E N
n=29
GelgaR 14 : Bugl wiudl unlol s3] ol &, 87 — T 49 At eowdl 9 1 <f 8§
Gh: g1 =(1+ 77
=1+ (Tl + (572 + (5P w4 (R
S (5 + (57 e (7
8= =1+ 8mwim=[5)+ 37 +.4 57 ] eN

8% — Tl 49 o3 ool G4 1 9f @,

[Budl udu 57

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

- . 4 2!
Gewae 15 : b 5 : (g)7 + (T2 + (5)7 +.4 (}) = E ": Vne N
S s _ o fzmt __mml  gomn
Gha: [Radl el 3w = S = o = ().

% (1 + 0271 Riazeed 5" -1 ws3yms B
(1 +x¥" =(1+xF(x+ 1)
=[(6) + (The + (b2 4ot {7 e = 14 (R)7]
(oo + (T = v+ {51 =24 (% x+ (3]

¢l (1 + 22741 Rrave - weagas (5] 3 2

o xi -l wsaes = () + ()7 4.4 (1) (EAUR ARUSIR 52al)
(B + (1 + (3 +r (3 = () = 2 =
Gelgel 16 : wbia 59 [n}(ﬂ + (T){g) + {g){g] +.+ (nil)[m = #}h, Yee N
G : [Radl : gl 3wl = 5 mm:;i.m i iy

F (1 + - Beargnd @~ L asopis B
(L4 =(1+x (x+ 1)
=[5+ (b Gl bt (G2 e =0+ (T17]
[k 4 (T =1 4 (Bhen 2 4+ (5 =3+t (7]

6 (1 + x)27 U Reanetd 7~ D w20 @ e

%ol x 1 Al weams (] }( | + (1}[2) + [1[5) +.+ (n (7]

B+ () + -+ (70 = (20 = e
1

Gewgae 17 : wbia 530 (3] +3(71 + 505} 4 @+ D)) =(r+ 127, Yu e N

e wd y () +3(7) + 505 vt @ =D, )+ @+ 1)) =8 )

(1 = {7 ) sl Guallan 531, uld Gzl saii ollsaa,

@n+ D5} +@n— 0T} +@r =3} w8, + 30,0+ (R =5 (i)

(i) 2 (i} Al 23U uEldl Ul sl
(0 +2n+ 1]}( T+ @+ (2n- ]}} ]+{5+(2n—3}}( T +.4+

(@2n =3+ 9,2, + @ -+, )+ @+ 1)+ Dk =28

58 N[Bia-2

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

@n+[(g) + (T +(5) ++ (3}] =25
An + 1)-27 = 28
§ = (n+ 127

aefl, (3] + 3(F) +3(5) +t @n+ 0] = (5 + 122

GEWRW 18 & {x — 2))* il [Axcedl ¥ il e o2l MElHl Wyl iy ey, dl ?-i Hey Ml

ﬂn=3€u{rﬂ§ L
Gha s wdl, Ty = (3} 4 ot A T = [§) - 5 2
wdl, To + T, = 0. 2l T, = —T,

(D 2tw =t = (G 2P 3.

o 1603 4 f = g (32 5
ii_—‘;:: = 5[{n"£5}! X 4!{ﬂn!_4}! x 2
?=%x2
3=t x2

t-i.a.,n=3@.di,%=%

GEWR 19 & (1 + x¥7 il Rl Sedl 30 uelal weagisidl dyardl e,

Gie s (1 + x)% <l Qeaami ga 60 ugl wdl.,

el 30 MElAL WAL AL AL,

$=(3) + (31) + (32) +t (5) + (55) (wan 30 @il (7). (T), - (20)) @
wed 3 8 = (5] + [50) + (5] +4 (V) +[5) ([f) = (") g Gudaed) Gi)
25 = (31 + (3] +.+(3) (G) 2 (i)l 23y oAl AL 52di)

54
2

A 3
Lo (14 22 3 (1 + 0%~ Ll Redaadl o7 AL deogeisi-l spEin Aol
2. A (1 + x)36 Al [BdReil (¢ — 2) A A (20 — SPL UEFDL AR WA G, dL # 2L
3.l (x 4y [Brdamul wud A8l vel sl 64, 960 2inl 6000 €14, dl x, p i n alML
4. ol {a + byl Raczani olla, ol vl Al us wesd 240, 720 W< 1080, €14, dl 4 b
W p 2L
Budl udu 59

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

5. wlid 5302 + W3V + (2 = V3) = 10084, dan d wwdl drdl 3,
10083 < (2 + «3)7 < 10084,
6. =l H‘T*’ﬁj AL [Rdioe Wml we o Sedd]l A Yedl yeimz 6 1 1 Wi L 2 g4l
7. (1 — 2.1 + 2098 Al Rzresl o -l qeams Aol
8. A [x’ —%)u, (e 2 0)rtt [ARR2ME NEA AN UEl AANSIAL YA 376 €lat, ol -l wopzs 2L,
9. [Buel wilu-A furlol & el ¥, 327 —8n — 1 1 64 <3 Bouzd 8. n e N.
10. #Bid 52 : (V€ N)
M (B +2(f) 433w+ = +n-2n-t
" REANNRE 1 ny 2"
@ [5) +E(1; +?(2; +.4 7=y(h) = S
11, B el e2s [@Qud ww ol d dld wudetl [@sedl (a), (b), (o) 24l (d) wial aley [Asey waie
A [ ]ul el :
(1) % {1 + Xl Baazdl S w1940 Ugl-dl waoeusl sl i, dlomo, 8, ]
(a) 18 (b 24 (c) 22 {d) 20
(2) % {1 + T Qe (¢ — 6)ML B (2r — )M e AsIRsl W gy, dl
P o & =
(a) =2 (b} 14 {c) 34 {d) 20
(3) (x + x2%0 e [razani 20 Al wenms L . =l
@ (7) ) () © [7) @ ()
(4) (2x + 3y + 425 A Racdusi 29 pP 2© usiil velHl v . ]
(a) 10 (b} 15 {c) 21 (d) 42
5) AR+ +2 =L =+ 3, dy . B ]
() 0 (b} 56 {c) 112 {d) 97
(6) o (a+ &)'0- M2y ye T _ | ey, dlr= ]
(a) 6 (b} 5 () 7 (d) &
(7) fzxz—l)lzﬂl (drel »lan Uz &
l_ r B UE x £ D) ]
fa) 7920 (b) 495 {c) =7920 {d) —495
@ T+ A B = > D -
(a) 21 (b} 27 - 1 {c) 27 — 1 dy2n-1 =1
50 AN[Ret-2

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

©) (2x+ﬁ)8 Al [ W e 8. (x # 0) -
@ (1) b (3 @ (3)(z5) @ ()
(10) (x + p)P3 L [l x1y? w4 X215 AL uso@sl-l sl 2, ]
@ (3) b 2(;3) @ () @ 2(5)
ALRig

v Wseel wlud AL el wew sl

1. [BuEl (s
@+by={g)a+{Ta" = Lh+{3)a =202+ 4 {F)a" s .4+ [F)pn, ne N A Ruél udy
59,

2. [Buel wlu-l aeamilll eireis sllsaeld wesadl (s sd 8.

3. {a+ b U EReza] s we 1, _ | = (2],_.{: -y

n+l

Y ug 8.

S, dl A W e ¥d % | ;gm&(

4. B oy S, ol (@ + BY L Rrdzae] wam s (g 14
ey

[
e
[

Brahmagupta's formula

Brahmagupta's most famous resolt in
geometry is his formula for cyclic quadrilaterals.
Given the lengths of the sides of any cyelic
quadrilateral, Brahmagupta gave an approximate
and an exact formula for the figure's area.

C

The approximate area is the product of the halves of the sums of the sides and opposite
sides of a quadrilateral. The accurate [area] is the square root from the product of the halves
of the sums of the sides dimimshed by [cach] side of the quadrilateral.

So given the lengths po g r and & of a ¢yclic quadrilateral, the approximate arca is

()5

g= Ptgrris

| while, letting -

, the exact area is

Je-pye—g)r-r)e-s)

Heron's formula s a special case of this formula and it can be derived by setting one of the
sides equal to zero.
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ARANAL Yol A AU Yol

Music is the pleasure the human mind experiences from
counting without being aware that it is counting.
— Gottfried Leibnitz

4.1 Wadulas
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W, T W fand Wl vladid B, ¢d wugl Wb 35 3 T A e ) e wAddA B,
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YRl & fam - Yo vadu p B,

¢4, tan(® + p) = amB, YO € R — {2k + 1) L k€ Z},

O0+pe R—{k+NZlke z}
[Alre Bud B = 0 ddl,
tanp = 0
P =k
Pl oHrdd A ved T D
reor BRAY e wladud T B,

GE1dRR 1 ¢y W) 1 (1) cos120°  (2) sin{ =2} () tam( 1L} (4) Bsec] ZE)

4

B3¢ : (1) cos120° = cos(90° + 30°) = —sin30° = 1

Cflem e
= —SIHL 4 /J
= —sm[4TC +%}
e L
sins 7z
s‘:'n( I:E :l = —J;
. 12+ i
By _ - ) = tanfl =
(3) tan{13L) .ﬁm[ | (34 £) = aanf =1
() -
—7Th 7T
@) 3sec( =) = 3sec 1)
CEmT— M
- E.s'eck ] |
= ETEE(ZTE —%}
- I
= 33&::( Ty J
= 39.?;:% = 35
35ec£_?Tﬂ:| - 342
, 1" [T |
6 o RS w0l cosecon 18
BISRR 2 s W UL () ot Y ron v ) e g
el .
{2} s:n% cﬂslm + cos 2;1 SfHSTR

{(3) cost +cosz 111: + cos? - ﬁn: + cost Lt Fm

(cos('g— + H) - —sfne)

(sin(—0) = —sin0B)

(4T W sine «, vuadsr 8.)

(31 A tan 4 wuadwu- 8.)

(sec(—0) = secO)

(27 A sec 4 2uadiA B.)
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T [
_— sml E|'—-| i'ﬂ"[:? PO osecam +6)
856 ¢ (1) m,g.[E} ) + Cof(3m | 8) .!'ECITET“—B.]
_ -sin[2-8]  _cot®  cosec
Tosn B | 0 e
—cos B
= Tma TCDTEDN=1-1-1=-1
{2) sm% ms“Tn +cos Z;T arn%

e+t 12m—n fam—n _(5:‘:—11:‘
- s;n\TJ-cm e |7t €05 T3 -skaJ

= .s:'n[':'s‘ﬂ: +%} ccos| 2T —%) + cm['ﬂ g} . sin( —%;\

= —yinl e
sma Lﬂ.iﬁ+|:

S A SO T R

2 2 22

4
{3 f.mz T ooy 3R 4 pps? 3L 4 ooy IE

]
= {08 + o5t 3“ + sin [Tﬂ} + sin? [%;I
- (cmz% +sfn2%]+(cﬂsz%+xr'nz%) -1+1-12

Gelgal 3 ; 1A diaclers sl 44 0 L oasel o Al osdl

(1) 5sinl10° + cos110T {2} casec]gt - Eﬂc%

GLE : (1) sinl10° + cos110° — sin(180° — 709 + cos(S0° + 209)
= sin70° — sim2 (P
&d, sine Wud Al qud @Y 8.
70 > 20 glendl $in707 > sin20°
SmT° — sim2(° = Q)
sinl 109 + cos|10° Hn, didlEs vl &

17T

(2) coseellt — ser T

12

]2R+51"E‘] B3 A

= cosecl — 3 | — SEC 17 |

= st _ (_'E_l"
co.sec(?t + 121] sec| =5 EJI

— )
TOOSEC 12 + CUSECIZ

4, sine MUM AWML alg, @AY B, dell cosec uag [ARy 4dl.

2R
12 < i3
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i 51
COSEC=—— = COSeCs—
12 12

(cﬂseci — casecﬂ] >0

12 12
CGSE(.‘IF—;[ - se-::llT—zﬂ L RCTENICERE TR Y
AR 4.1
1. e ) :
{1} cos135° ()] Ian[_ﬂ'Tn] {1} {.':‘JS{ _S,ET:]
() sec690°  (5) cosec & () cor| L]
Al 53 ;2 91
2. cm[%*‘ﬂ) < sec(—8) - tan(M — B) + sec(2M + 6) - sin(T + €+ cm[%—ﬁ) =0
sin(m-8)  cosec(m+8) cosec(2m+ €y oseclB
3. SIRT + &) " coect-m+9) T sin(am -6 T CcOSEC
sin(— -Ian[%— |- simm—&- .TEﬂ[j—: -8
4. t ;\ : 8 A —
sinz -0y - cos| % -0,-cosedm -0 - conzr - 0}
5. simln + DA rcosin + DA — cos{n + DA -sinln + 2)A = —sinA
6. sin2(40° + B) + xind(50° — By =1
” cof 333° — cos 567°
T wn29T° o sindiT®
sec128° —cosec3l”® 5
8. otec10” —seclal® eosec390 — 50890
9. oA+ B+ ) = cosA cosB casC — sinA - sinB - cosC — sinA cosB s5inC — cosA s5iaB sinC
10. sind. - sin(B — V) + sinfd - sin{y — ) + siny-sin{e — By = 0
11. (sinQt — cos(x) - (sr'nB + casB] = sim(Cf — B] — cos(0L + B]
12. AABC wé, wlfq 33 :
{1} sie{B + C) = sinA {2) cox(A + B) = —cC
_(BiC) A
(3) sin. =3 ;l = coss {(4) tenlA — B — C) = ranlA
SIR(B t C)-cos(B 1 C)-sins-cos &
3) sh[%] -ms[%}l-siu[n + AY-cos[2T - A) =1
(6) W cosA = cosB cosC, dl B 530 & 2coB eorC = 1.
13. o3 ypslel ABCD w2 sl 530 -
(1) sinfA + B) + sin(C + D) =s5inB + C) + sinfA + I}
(2) cokA+B+Ci+cail=10
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UslY Ugrsipl ABCD 2 A 53 :
{10 cosh + cosB + cosC + cosD = 0
{2} sinA + sinB = sinC + sinD

I _ . N
o — B =, dl2sintt — cosB = V3sinB W 5
9 0= 'gn dl cos@ — sin20 — 2ian® + see? — dcofB = 0 b g3l

Bya 24l : (D) szl + sind i’g + sind 2= 5“ + sind -‘;g + sinz% + 3:}12']'—?

(2 sinx 4+ siniW 4+ )+ sin(2W + ) +.4 2n e

(3) cosx + ¢cos(M — x) + cos(2T — x) + cos(3M — ) +..+ (2n + 1) Mg, ¥4l x = %
{(4) cot ;J cert 32'1] . cm‘% . cm‘% coel %

e T AT ) L T U = Y [

(1) sinl55° + cos155° @ i + cor SR},
(3Y &mll® — coell 2 {4} casecﬁ + sec;‘;;[

. . ST —0) + fan(m + 8 + ranian - 0)
°Elmnﬁ=73%13{% <9< dl

N -1, e WL
siA 3{ +1) | +C03| 51 (|

el 1 e N M2, dBd 330 & sinlel 4+ (—1)° 0) = sinb.

Y

4.4 X2dls o1 wReunl

(1) ud e £, 22 w2 Bllebidn Bl el Anon, ¢d Ad sinfee — ) =

cos(0r — Bt Gyl sinz e cos dun we el Aadly,

_m p_o SN A_-Ta v ()T
H—F,B—TMHQI(I,—E,B—FQ.{‘LL,E B 5

T i T_ 1
s = ””(4 ﬁ)

P U SN SN
Slﬂd Cﬂ.'.i'ﬁ :'.,'0‘54 Sl'ﬂ'ﬁ
_L A 1y
2002 42 2

T Je-42

.TIE— 1

% dld, cm‘% - "‘E;’E T EETTEN
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. RTO_ . E_J_l" _ l JE+JE

wll, sindl. = sin[§ -] = cosfy = 25
ST (£_£'1=-£=J_—~E

s 12 s 5 12/ R 12 p

2) (i) sin(0l + B)-sin('ﬁ( — ﬂ) = sin’QL — sinzﬂ = coszﬁ — cosiOL

(ii) cos(Ql + [3'} - cos(OL — [3} = cos?Ol — sinzﬁ = cm‘zﬁ — sin’CL

(i) sin(0L + Py sin(or — P) = (sintt cosP + cost sinPXsintt cosf} — costt sinf})

= sin’0t - cos’} — cos?Q - sin?3
= sin?Q (1 — sinZPy — (1 — sin?0x) - sinZf)
= sin’Q — s’ sin’} — sie?P + sinfor sin’3

= sin’Qt — sin’f}

sin?0L — sin’f3

sin{0 + P - sin(et — [B)
wel, sim(et + By-sin(oe — Py = sinPet — sin?P
= {1 — cos?0)) — (1 — cos’f)
= cos’} — cos’l
sin{Q + Py - sin(ct — B) = cos’P — cos’tx
¥l % dd ABA 53] w3

cos(0t + [} - cos(tt — Py = cos® — s’} = cos’P — sin’ey

4.5 f(O) = acosOl + bsinQl, O € Rl [z 22, g b€ Rdu g+ »2 £ 0

vl @ + 52 # 0 vlanl Wl o [Bsaeld asy :
M a=0,b#0 (Da#0,b=0 Naz0dalb=0
[Asey (1) : @ =0,8#0
wedl, F{00) = bsinet. aull sinct [REYAL Rz [—1, 1] &,
1 <sin €1 & b < bsink € b (5 > 0)
B> 0 HI2 bsind Al Rz [<5, 8] = [—| 2. |#]] .
dd, b < 0 iy, dl
—| st X1 < —h 2 hainth Z b b X hsinlt = —h
B < 0 M2 drl Bz |h, —h] — [ B, | )] 8.
O F(0) = Asingt AL [z | A, |4 ]] "A
[Asty 2) : a2 0, =0
el FLO) = acosO WA A d-dl [z 2l ¥4 [ @ |, |a|] B
[Aseu 3) ta® 0,5 %0

Wl [Asewsl vl geosOl + bsinth L 7 cos(0 — o) 23wl Walln sl

reos(0 — o) = rcosB costt + r5inB sin0t, dlasl Yl F vl O Mol wldly & wul, o = £ eosO,
b=rsinf (r >0
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e + 52 = 2 ol fanl = % CETR AN
r= ‘}az —p? il sam EHYAL BdR R el qirdBs du % A 3
8eR-{en—1DE|nez}wd v} %u’lmnﬂ=-gﬂm,

Aol sulel o @A bl Yz Adls BHdl w2 HEl » = ‘faz_g-,.? e O Bl adwl 3ol

tanb = % dia, 2l Byl 53 wdlal & %l roos® = g rsinf = b

8d, f(00) = acos® + bsintt
= rcosB cosQt + r sin® sincy

= ricosB costt + sinB singr)

= reos(B — )
J(@)y = recas(® — )
—1 <ens(B—O)S1 S —rSreoas(iB—0)Sr (r>0)

L)L BRdR [, 7] 8.

7@ Rew [ (7 ] O

W, £(0) § Mo et [o2 152 B Y ye _m L.

4.6 tan 27 cor [AUAL UM - YA
M) Ao, prioa+Pe R—{(zk—n%me z},ci‘l

tanc. + tanp
tan (0. + B) "~ 1—tanc.- tanf}

Ao Pprioa—-Pe R-{(2k—1)%|k€ z}, A

_ B tanc —tanf3
o )= T4 tand. - tanf}

_osin{e - sinccosl t cososinfl %
AL ram (o + Py= cos(ii+ B cosucosp—sincsinf ((1,+ PeR- {(2" =1r5 |R€E Z})

sd, o, Pe R — [{zk— ke Z}, costt 20, cosP # 0

del vig v e coset « cosfd, 43 e,

taniy + fanfd
tam (0 + B = 1 — tants - tan -
. taniz — tanf
Wl % S, tam(o — Py = Eprr———— CC CIRETETDR
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2 Ao, prroa+PeR- n|ke Z}, d

ot cot3—1
cot (Cf. o B) = w

cotP+ cotu
sl Pruria—-—Pe R—- (n| ke Z}, d

coto - cotP+1
cotP}—cot o

cot (0L — B) -

cos(tz 1 B)  coste-cosP—sinc- sin3
sin(t+3)  sinti-cosP + coso-sin3

Aol eor (o + By = @+PBeR-{n|ke Z})

ed, 0L Be R— {km | ke 2}, sinet £ 0, sinfd £ 0
dell 2ia wd Besd singe - sinfd 4d olotal,

ottt -cotP—1

cor (0 + ) - coth+eoro -

cotc coff+1

wil o {ld, conllt — |3}=m CEEIRETETEIN
pid T H
4.7 ttmﬁ A cm’u -1l l-gé*-il
n_n_T n_n_=x
mé[,ﬁ—? T ovad o= — L
. n L —rand
T o_ x_EV _ L 4
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r i
TooT cor=rot= -1
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5

|

b

-7
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m it
A, 1l — tan(F ) = corl =24 3 WA
It 1y
cm% = ca.r[_?—ﬁ} = % =2 - 3.
Geea 4t A sint = 3, T < o < w oM ranf = =2, -2 < B <0, dl P + By wA

Pics — PBod uvel w8l sl
G adl, E < amad—F < B < 0urell wralll sl 0 < 0+ B < woud,

P(ox + B] WA 20l el ol uRRHL B, cosine AN Hed UM w3 YA wA ol
Bl BA B 2l sine [ Heu wus wA ol wenl wn 9. ddl Pl + B) A wamL sl szl
cos(0 + [3) - yen alug, .

costt = —yf | — sinfe =—1f - -2 (% <a< 1:)

tanfy = =2, - < B <0

secfl = Jl tarfp = Jl__ = _51 (_% <B< 0)
casﬂ = — smﬂ = Iar:B cmB = — % = _|_]2
cos{ct + [ = costt - cosP — sinoe - smﬂ
- (R -
_ oI5 4 48 _ B3

ces(0l + B) >0
P(OC + [B) wels s 6,

2w 55l el ol A :
P{ct + P s 8l skl sl Jld wdy -
sin{0 + [3) = sintt cosf} + costt sinf3

-3+ (BN

— 20+36 _ 56
=% &Y
cos{C + [5) = costi r.:asB — sindt Sf'nﬂ = % >0 (wax d)

4d, sin( + ) > 0 0 cos( + 1) > 0 dlandl Ploc + ) Hua wvaed 8,

e.&,P[u—B}mé,Ec:uc:ﬂm&—;_‘-=:|3c:ﬂ

I~
z>—f>0
0<-fcFanf<a<n @)
F<of< BTH (1) WAl U $3di)
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S Pioe— By ellan wmdl Sl wrentl &, sine [QHu Hen ofln wreml det wed Al azadl el
B e cosime [BAA e sl - Sl o aznl kel 8, dul Po — () sl s8] s vuME

sin(oL — [3) wldg Wil
sin{et — B) = sin¢ cosf} — costt sinfd
- (311%) - 35

_ -3 _ 14
&5 3

simfoe — By < 0
ot — B Al Asmi e

Gewdm 5 : sin0 + ca.?[':}"‘%) -l [zdiz dmdl

G54 : WRL 3 F{0) = sinD + cos(ﬁ : %}
I

= 5inB + casO cﬂxT" — sinDB s:'n%
= 5in@ + LcosB — %smﬂ
i = %cmﬂ' + [] —éJ sinB = acos + bsinD

F(0) 1 acos® + bsin® Wl A,

- - $
a=g3,b6=1-22
2
éCL,rz—al+b2—%+[l—%| —%+l J§+%
7 -2-43
] _ _Ja—2f3 _ il _ lifi-n?
R
_-1 L
TR OV &

L A Brr [, r] — [ﬁ—ﬁ \E_:!LEJ 1,

BEISRBL 6 : sinl10P + cos110° U B & el d sl 52
Biel : MRL & £(B) — sinl 107 + cosl 107
— 21 = 5in + “Fcos
Jz J]E 1100 JIE 1100
= V2 {cosd5° 5in110° + sind5° cos110°)
= J2 sin(110" + 459
= J2 sin155° > 0
Sinl 109 + cosl10% 8 Hudl &,
AlY Mg i wsteHl wdle Gelsel 3 i Hld ue 57 ws.

(90 < 155 < 180)
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BEISRBL 7 ¢ JFsintt — cosOt A rsin(0f — @) 2430 zaddl F w4 @ 0L
sul p >0, 050 < 2m
Bia : widl 5 flon = S3sinet = cosa

J(ﬁ;2+(_1}2 = 4 =2 43 gl @A oL,

Foey = 2[%3;’:1{1 — %cmﬂ)

= 2(sint1 cm% — costl Jfﬂ%)
= 2sin (0', - %)

g, rsin(0l — 0) Wl A9l

r=2,0=Fud 5[0 =% 4050 <2nq wuiun 59
BewgelL 8 : Jiwsu: — sinlt = ma.-{m — 0), dl 7wl § WL (> 0)

0 = L c@<o (iDo<O<2n

@1&(! 3l & F{o) = JIcos0n — sinCt

- ’Iliﬁ} F{—12 =24} Edl @1 o,

flx)y = Z(J_cm(l — —smﬂ)

_ b N
= Z(cﬂs 5 cos(E sint Gsm!‘l]

= Zcos (II + %)
e~ ()
88, reos(O. — B WE Wl
r=2210==Rud & =L <0 <0fwitin D
2cos (D‘: + E] — Z2eos (ﬂ. + % - ZTI:) — 2ros (L’I - “Tr)
B=1E5 adl, 0 A 0< O < 2m w3 8
Belg® 9 : Wil 531 5, sinA = cos(A — B) + cos?B — 2cos{A — B)cosA cosB.
Bie : ol — cosi(A — B) + cosB — 2cos(A — BleosA cosB.
— cos’B + cos™{A — B) — 2cos{A — B) cousA cosB

= cos?B + cos{A — B} [cos{A — B) — 2cosA cosB]

cos’B + cos(A — B) [cosA cosB + sinA sinB — 2cosA cosB]

cos?B + cos(A — B) (sinA sinB — casA cosB)
= rosil — cos(A — B) ens{A + B)
— cosB — (cos?A — sin’B)

— ensiB + 5intB — cosA — 1— costA — sintA — sL4lL
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WU 4.2

(ha 2iMl :

(N smﬂﬂ%o - JEHET%D (2) smls%ﬂ - f:us?'?%“ (3} cus!ﬂ%ﬂ - mlﬂ%ﬂ

2. aldia s\ sin’A 4+ 5B + cos™(A + B) + 2ZsinA sinB cos(A + B) = L
3. (1) AcosA =4, cosB = Lm-lnc::A B<Z d b sd3A-B=
A _ 2 _
{2) *l sinA = 75 cosB = 75 A 0 < A, B{ = dl Hllbid 530 %, A+B=¢
4. (1) % o = % cosf = 42, & < o, B < 2m, dl Plor — B) - @ 8l s
_ 4 in o : :
{2) % cosOl = = |3’ -:::ar:;-ta-H tanf = 3, W< P < TE Al P(Ct + P aea s8] 530
5. Heot=1 secf=F win<o<BE AL <P <mdan(e + B) o s w0l A
P(C: + [B) - d3s 138l m0
6. -l By ol -
(1) 7sin® + 24000 (2) cos® + sinB-F) + 1.
7. W 53 3 5cos® + cos(0 ) + 7 Hed [0, 14] 54 B,
8. Jf3sin® + cosO A reos(8 — o) i saldl Wi >0 0 < @ < 21
9. W = < B <0 costt — 3sin0 = reos(0t — 6), dl 7 »i-1 B AL
10, Afd s -
(l-m] Sicoso—sino o Sicos 21° — sin 21°
(1) fem 3 T cost+yisina (2) tam35° — cos 21" + 3 sin 21°
(3 fmdA -t tanA = O A — lan2A — lanA
(4) et eor2A — eofl A eof3A — cot3A coniA = 1
(5) w250« peml 59 + tan 50 temS0P + fem25° - tand0® — 1
11. s A+ B = " ,dl, ¥ &0 &
{1 (1 + tanA)] + tauB} — 2
{(2) (coth — 1 NeatB — 1) =2
12. (1) wbid 21 3 A+ B =L = ranA = tanB + 2tan(A — B)
(2) W 52 3 tanb5° = fm25° + 2andl°
13. A+ B+C =24+ 1)%,&5 7, dl wilbia 52l &,
(1N tamA tanB + B tamC + &mC tamA = ]
(2] e + cofB + cofl — cotA cofB coiC
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14, W A+B+C =i ke 7 dl dlbd 51
{11 ftanA + tanB + ignC = fanA tanB tanC
(2) codBeetT + eatC-cotA + cotAcofB = |
15. A A =3, tarB=1 0<AB<I daba 5, A-B=21
16. % AABCHL, tanB = 2 ¥ tanC = 3, dl B &3l 3, amA = 1.
17. 90 <A B < %,mrm= o qumﬂ=ﬁ,ﬁ1%{lm{d 43 5, A+ B =
lani 4 - sin x-y
18 Ao+ P=00-B=03i 7w =, d uba 2 3, 7o = 1—y"
. fn(A—B)  sinfC « .
19. B~ + 7 = 1Al Wi 530 3, tanA -tanB = tan’C.
20. A ran(A + B) = 3 U tan(A — B) = 2, dl fam2A e fam2B AL HEL WL
AFIRC Cosil N
21. g temf = s L Wi 531 3 ran(oe — By = (1 — m) tame.
4.8 dRUSIRT AU AL dSlddrl WFUHL [R3ua
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g o, B e R U A 3ol dizeul & ¢
sin{0 + B) = sint cosP + cos0. sinfd
sin(0t — () = sint cosPp — coson sinfd
cos{et + ) = costt cosB — sintt sinfd
cos{tt — [3) = costt cosB + sintt sinf3
Holl (i) M (i)l Acloll e stzeis] sl
sinloL + B} + sin{0t — B} — 2sindy, co:;B
sl + B) — sin{t — B) = 2cos® sin
wied k)
2sinQ, cosP = sin(a + P) + sin(o — P)
2cos0l siuB = sin(0l + B) — sin(0L — B)
A ¥ WM, WAl (i) e (iv) AL waeell s stesis] s,
cas(ll + B] + cos(ot — B) = 2eosl CD.S‘B
cos(tl + B} — cosfiy — B) = —2sindl sinB
wzd 5,
2cosOL co.s’ﬂ = cos(Ol + B_} + cos(0l — B)
2sinQL sinﬂ = cos(0L — B) — cos(OL + B)

I

(ii)
(iii)
(iv)

v)
(vi)

(vii)

(viii)

2L Yl (v), (vi), (vii) 2 cviii) dL 2ol elogel W@ B licdly @HunAL el glsr @zusl
8, o3 ormll oup-tl e ol Helel Heaal W dslad 33t A of + P wual of — P gla dai BussBidla
EHA Heu 2. 2l A Brstelidly RS sgusiRe Hasu-siesldldl azuai M3us s 1 endl.
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Gelgel a2 25in30 cos58 = sin(3D + 50) + 5in(30 — 58)
= 5in80 + sin(—28)
= 5in80 — sin20 (sin(—0) = —sin0B)
¢d, M 7 ol Mlal L vl wdal dadl wid Al dladl qan eidl
2easd0 - sind0 = 25in50 - cosIB = sin(50 + 38) + sinl30 — 3
= 5in80 + 5in20
BElg8l 11 : (A el 3 dgiad azudl saldl -

9

(1) 25in58 cos® (2) 2e05°2 5in32 (3) 25in30 5inSO (4) 5in?@ (5) 2¢0s50 cosd

G2e : (1) 25in50 cosB = s5in(50 + 0) + sin{50 — B) = 5inbB + 540

{2) 20&5‘% .sr'naz{} = & 5;:} + 1';}) .}m(ﬁ{I w}‘amdﬂ' — yinf)

(3 25in30 sin50 = 25in50 5in30 = cos(50 — 36) — cos(50 + 30)
= co520 — cos80

(1) sin’8 = 5inB 5in@ = [Zsm'E sinB] = [cas{El 8) — cos(B + B}]

%[cosﬂ' — cos28] = E” — ¢os28]

{5) Z2coss50 w.i? = Lm[5e+ 'El) + Lﬂa[55—ﬁ} = poyiis ”20 + cos— [jf

GeldaR 12 : Wb 520 3, 5207 - sindl® - 5in60? . Sin80° = %

BAE @ Bl — sin20°. sind0° « 5in60® « 5in30°
sinb(® . (sin20° - 5ind() - 5in80°

%[Ermd{]“ » 5in20%) « sink07

[cm‘(dl]“ — 20™ — cas(40™ + 20%)] sinRO?

cm[:!l]“} — cos6l?] sinR0"

(cnﬂ{]“ — E) sinR0”

(2 SinB0Y cas20™ — ginB0™)

k- wl*w wl*w ml‘w wl‘w °°|"1 “[5 25 =i “lﬁh

|vm{8[}" + 2™ + sin(B0® — 207 — £inB0°

|wnlﬂl]"' + sine? — 507

in(180° — 809) + ﬁ — $inR0°]

2 s
(tm!il]“ + J_ — vm'ﬂﬂ“)

= Wl
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GElSW 13 : L A + B = 90°, dl sinA - sinB Al Agnd Bl YAy el 9liHl.
Gie - Wil X v = sinA - sinB = sinA sin(90° — A) = sinA cosA

sd, y = %{ZJEHA - coshA) = %[.sin(ﬂu + A} — sin(A — A)]

= %.-.—mza (sin0 = 0)

e&,—lﬂmzﬁﬂ|ﬁ:215%3m2n5%ﬁ—215 512-

M, sinA sinB -l et Wl pad, Budl sigpil 2w L 3,

ALY 4.3

1. B ARl 3 dsiad azul suldl

(1) 25in70 - cos30 {2y Zsin% - cas% {3) 2cos50 - 530
@) 2c0s32  5inZ2 (5) 2¢05110 - cas30 (6) 2e0532 .+ cos3E
{71 5in%0 - sinl10 (8} Esm?e . su".nﬁ {9) 25inD - cosB

2. [BMd 2 :

ina . xindk ntl . costE . ST
{11 2sim TERRaT: {2) 2sin = cos {3 Ecm] + 5in =

ey Zcm% . cas"{—;' (5) Bcos15% « cosd5® + cosT5C (6} 8sinl0P . sinS0° + sin?0P

3. wfa 52

{n sin[%"‘ ﬂ] sin[%—ﬁjl - %m.ﬂﬂ

{2) sinQ . wn(——e') wn( +9) Lein3@

3 260513 cos2 13 +cns £ + cos T3 0

(4] cos20% « cosd0P . cos60Y « cosBDP = #

{(5) dcosl2? - cosd8" + casT2° = cos36”

4. 4cosB - cos(Z—8) cos|Z+6) = cos30 Ul 53 aul A uzel)

cost? cosd2? cosbh® cosTRY = ﬁ alzel,

5. —l_zm e — 2sin70° Al [auel ol

6. b 31 3, cm-iTn + cas"Tn + cosE‘T“ = _T]

*
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4.9 WA AL dslad ARUSR als [R3um

g iz YAl () ol (il oA, % A e e

2sintt - cosP = sin(at + B) + sin(oe — )
2costt - s:'r.'B = sin(Cl + B) — sinf{ — ﬂ)
2co50 - cosP = cos(@ + B) + cosit — [B)
2sintt - sinfd = cos(0 — P) — cos(ot + B
Wil g+ P=Cuio— =Dadd,

C€+D ua B =522 ya,

o=
f C' -D )
sinC + sinD = 25m| ] cos| |
. ) (C+ D (C=D)
5inC — sinD = 2:_.(;\ ] m: |

fC+DY ( C-D)
cosC + cosD = 2cos| —5— | cos| —5— |

C+D "E=<DY
cosD — cosC = 2sm| 3 ] sm 5 ]

(C+DY) _(C-D)

cosC — cosD = —2sin| I XN ~—=
X A % =

WYL

(v)
(vi)
(vii)

(viii)

il Yol Gisialficla [[AAl4 yealdt 1Ml & délead Lausr dls Rgua seanl Guarld 8.

Gersael 14 : A seusi @udl Fzedl

(1) sin6D + sin4B

(4) cos6® — cos100 (5) sinB — 1

ﬁF}+4H‘

B4 : (1) 5in6B + sind@ = 23m|

(2) sin6B — sin260 — Ecasl 2

50 +2E|'
(3) cos50 + cos20 = 2cos| )

ﬁﬁ+mﬁ‘

(2) sinb8 — xin20

| cas|

603 4 1{1] [6{3—29

2

A

" &f - 46

(3) £6558 + cos20

{(6) casB + |

J — 2eas48 5in28

£ 58— 28

2

|

6O — 108

= 2{:{15% m.rﬁ

1) cos69 — cos108 = —2.;m*|

| sm

2

)

= —25in80 s5in(—20) = 25in80 sin2B

B L

(5) sin@ — | = 5B — sinl = Ecas[

2 2

o ) sz'n(

= 260.5‘[% 4 %} sm[

MlCI:-‘-

iy
'B—z)

2

-hIH

)

] = 25in50 cos6

p
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RN (G-

8) cosB +1 = cosB + cos0 - ECD.S'L 3 J r:m.'L 3 J
- 8 oef = 28

= Ecasz coss 2e0s >

Geldat 15 ; Wl 31

13 cos20° + cos60° + cos100° + cosldo® = 4
2

(2) 1 + cos2A + cosdA + cosbh = deasA - cas2A - cas3A

{3} Jf3s5inl0° + J25in55° = cas8D® + 2cas50°

BEd : (1) QML = 20520° + £os60° + cos100° + cos140°

{2) sl

(3) L.

cos20° + -% + ZCGE[TJ

= cos20° + azl- + 2cos120° cos{20°)
= cos20® + % + 2eos(180Y — 60%) cos20”

=31 4 05200 — 2cosh0° cos20°

P

+ coy2? — 2. %cuﬂﬂ“

Pt |t

+ coxZ(M — conZ(® — % — BB,

]

1 + cos2A + cosdA + cosbA
{cosD + cos2A) + {cosdA + cosdA)
2eosA ccosA + ZoosSA - cosA

2easAlcosA + cosdA)
2eosA(ZcosiA - cos2A)

donsA - ens2A - cos3A = wWHL

ﬁsr’n]ﬂ"" + .Esinii“
B A cso

2o5sinl0® + 2. ﬁsmﬁﬂ

25im(° 5in1 0P + 2xind5° sin55°

ensS0® — cosT0® 4+ cos10° — cos1007

100% — 140® 1007 — 1457
cos| — . x

2

|

(cos(—20%) = cos20°)

— cosS0P — cos(180% — B0P) — {caxT0® — cos10°) (u€l ydlen)
— eas30P + cos80° + 2500 sin30°
= cos30° + cos80? + 2sin(80° — 509 %
— cowd0¥ + coxB? + cos3P — cosBY + 2oaxS0? — WL,
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RN 4.4
1. sz @3l ealdl
(1) 5in78 + sin38 ) sind + sin32 (3) 5in36 — 5in58
{4 Sfﬁ% — sfn% (5} cos116 + cos96 (6) cm% + cm%
(7 cos50 — cos119 (8} cm% — cos== 39 (9) cosB — 1
{107 sinB + 1 {11} cosQ + sinB (12) 5inB — cosQ

wlHa 331 : (2 4l 7)

2. (1) cosS5Y + cos@SY + caslT5" =0 (2) cos ok 12 — cux]’l =

Sl

e ST 5
) sin 2L — pps 2L !
(3) 3659 + cos65° = 2 cos20° @ —B—= -5
ca.r% b sm% a
COS TA + 008 5A
(3) F7a —sinsa - COIA

{6) cos20 m.s% — cos30 w.sTﬂ = 5in50 Jlﬂﬁf

(7 sinD + sin[ﬂ ¢ T]T] + sm[ﬂ | —J =0

3. (1) (eesOx + cmﬂ)"" + (sinOt + sr'nﬂ}l = 4cost L U:;B J

]
ATE B-C _C-a

sin sin
2 2

2
(2) cosA + cosB + cosC + cos(A + B + C) = dcos'q‘z B cosB;C ca.s-C;A.

{(2) (cosof — msB)z + {sinCt — .E'IIHB]E - 45;’?12[

4. (1) sinA + sinB + sinC — sinflA + B+ C) = 4sin

. | FintA+BY—25inA 1 sintA—B)
S+ () oA+ B)=2cosh + costh —B)

= fonA

co¥ 3A + 2008 SA +oos 1A .
(2) oA +2cos9A +cossA ~ COS2A — sin2A tan3A

1 1
6. N Thir ~ e 4 @ J25in10° + 300535 — 5inS5° + Zoas65?

I+r
7. (1) sin@ = nsin(0 + 200 & 1an(0 + ) =7,
(2) sif2A 4+ 3B) = S5sinB = 2tem(A + 2B} = 3em{A + B).
&
uslgl Gersel

Gewsa 16 : whd A : 0 < o, B < & = s + B) < sinet + sinfl AR A uwaell awedl 3
sind90 4+ 5ipd17 > 1.
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B34 : sin(eL + P — sint — sinf}
= sin0t cosf + cos0t sin} — sinQ — sinf3
= sindt (cmﬁ -+ sinﬂ {costt — 1) (i)
84, 0 < o, [ic: LAl 0 < sinlr < 1, 0 < sinfd < 1 wiA
0 < cos® < 1, 0 < cosP < |
con(l — I{U,cmﬁ—l{ﬂ
sinteosf — 1) < 0 3t sinPieoste — 1) < 0
sinOicosP — 1) + sinPl(cosx — 11 < 0
sin{L + B) — since — sinf} < 0
sin(Ce + B) < sin0 + sinfd
S, o = 499, 3 = 41° ddi,
w4 gl @il % 0 < 49 < 90 w1 0 < 41 < 90
$in{49% + 419} < 5ind8® + sind 1©
SiO0F < gsipddV + gind|®
sind9¥ + sind ¥ > ]
Gelgasl 17 : A cos(tt + ) = sm{{I By = :ut-:l 0< o, B<d, dl b 52 %, ran20n = %_

Gla:udlo<a<E 0<P <L aua D,

o<a+Pfectud FEca-f<l

cos{tl — B] M sin{l + ﬁ) Yel wY,

"ER .qfn(u+B]—J|_mgmvﬁ} —Jl-%—% (0< o + B<%)
cos{C: = B)_Jl_“"lm B}_Jl_uﬁ::?z (—%<—%<a—ﬁ<%<%)
Oosin(lL + B} - -% W cos(0f — B} - %
sin(g— B} 4
wel, tan(0 + ﬂ}—ﬁa—lﬁyz?zi
sin(o-[) 5
m%;an({l—ﬁ]=m= 1z =-1%
tan20t — tan[( + B) + (o — BY)
tan(o - () + tan(o— ) +3 56
T T-tan{etftan(c-B)  1-3:3 3
Y tanE2 — %
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Beldael 18 : ol o wiA B ¥ Wl acos@ + bsinf = ¢ AL ollor €11, o) Whia 531 5

at — b 2cf —(a® + 54

Meostt + =777 @eostt —P=—"73 5z
G2 : v, gcosB + Byin = ¢ WNA B, @

acost = ¢ — bsinh

atcos? = (¢ — bsinO¥

a*1 — sy = ¢ — 2bcsin8 + B 5inB

(@ + ) 5in’B — 2besin® + (2 — 2P =10 (i)
widl, 00 v 3 wellsre ()l ol & Al sinr WAL sinP walea (il ol wdl

sint sinfd = % (iii)
&l acos8 + bsinb = ¢

bsinl = ¢ — acos0

Bl — cas?B) = & — 2accosB + a® cos?B

b — bPcos?l = o cos* — 2accosB + ¢?

(e + b%) cosB — 2ac cosB + (2 — B2 =0 (iv)

vl o uA [ wadlse (el ol 8 vl cosor, cosfd wdlsal (iv)i elly adl.

& —b
cosCt cosfy = i (v)

g4, cos(0f + B} — coslx, ::{JSB — sin(t smﬂ

cz_b’l Cz_a'l az_b’]
al+ bt G+ T At -

at =
al i bt

v cos{t — ) — costt cosP + sintx sinfd

cosidl + ﬁ} -

e —5° £ — g’ B 2! —a® + Y
a? + pl + at - g2~ bt

(i) 2 (v) udl)

2ct — a2 + Y
cos(@ = By - =7 7

GelgmL 19 : Al asinh = bsin[e*'T:' = csiﬂ(ﬂ*%), dl Wi &3t %,
ah + he + ca — 0. (ahc # 0)

N
!

B¢ : il ¥ agsin — Elsin(ﬁ'i'sz_l - cjjn[ﬁv"'?ﬂ:

_—
|
o

e R0 (GG Y
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L1

& — (o p 2Ry L (g AR
Py - sinf + sm[“‘* 3 }I + un[{“ 3 J

k
+ &+

= ginf + an[e' +4TR:| + Sin[e +ETK}

- Z:fr'n(ﬂ‘*zTn) E‘ﬂSZTﬂ: + sr'n(ﬂ +2TE)

- 23&:(3 : ETT[] X (—;) + .sfn(ﬂ . ETT[]

{be+ca~ab®
k . LT 0
ab + be +ea=10 k #0)
RUAY 4
ST T S R
coy?33 - cos*57° NEY 1
| o o 2 - =4
M smz% —s;‘nz%E 2 (2) sin 200 cos 200
2. Wl A0 <o, f < 2 = fan(0 + B) > rante + tanf) v
dl &, tam3s® + tan25° < 3.
3. B 52z 2anf + cot — tanot = 2an(te — B) — corfb.
) ) . _ ksinex i
4. ol @+ P =00t sind = domf), WG 520 L, 1mB = oo M tanfl = T
5. AABC Ml % sinA + cosB = 0, ol WBd 520 & AABC 3418l Bisi & d4l 0 < sinA < ;}; .
6. A cos{d — Y+ cosy — 00) + costtr — [B) - ;21, ol Wbt 53 5,
sinCt + sin} + siny — 0 1A cosO + cosP + cosy — 0.
7. %l fem{0t + 0) = mtan(ts — 0), ol Wi 531 %, (7 + 1) 5in20 = (n — 1) sin200.
8. ol O v B 2ellsnn aran® + bsecd = ¢ i ol €14 dl Wl 53 3, {0t + B) = ﬁ_
9. 3cosB + Ssin{8 -} Al ueni A rtan yeil Aadl,
10. B 531 sinl00 - 5in30° - 5in50° - sin70° = L.
. T ar ar 7T g — 1
11. wfa 89 : cosT + cossE + cosdT + costE + cosZE = o
URAUAL YAl A 2 Yall 87
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COsSEU coss50 —cos120 cos9d
st s cossl + cos120 singl)

12, aBd 531 03, = tan4B.

mn

- b 2T _
13. wlBie 53 3, m.'an(e—g) = m‘aﬂ(e t T:" = cos20 = 2m—n)y°

14. -7 2y eds [Que e o d @A 208l [@eedl (a), (b), (o) waan (d) el dvy [Asey yaie
sfl [ Ml aml :

cos 10° 1 s 16°

D) o e £, om
(a) ran2s° {b) tands? {c) ranss” (d} rexsBOY

(2) cos245° + sinl55°9 -4 Heu ., 3, ]

¥1+1 ¥i+1 ¥3-1

(a) 0 b — 75— &) = @ 7

(3) cos(ZT0° + ©) cos(90° — ) — sim(270° — ) cos® -, M ... e, 1]
(a) =1 (b) 0 {c) Jz' d |

@) 2sin[Z) sin(3E} A wer .. B, ]
(a) (b) 1 {c) ‘T‘ﬁ (@) +

(5) A =125 u x = sinA® + cosA®, dl ... .
() x < 0 (b) x =0 &) x>0 (@x=0

©) R rano =377 wl e =l 0 <o, B<E) Ao+ B= ..
(2) 0 (b) % {c) % (d) %
tan 30° — fan A

P S 4, L
(2) 0 (b 1 {©) 2 (d) 3

(8) $in190% + cos190°9 ... £, ]
(a) 88 (b) 4 {c) - (d) Halds

9 N |50 o fan 225% 4+ fan 3457 |:|
) %l e =m, dl = ..
©) ! fan 195° — tan 105°

m-1 2 mz -1 m- 1
(10) log tanl® + log fan2® +..+ log tanB9° - H&d ...... . L)
(a) 0 (b) 1 {c) 2 gy 3
1—tan’15° 3
(1) T T AR : ]
@ 1 () L © 2 @ V3
88 alétd-2
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(12) ¢os480° sin150° + sin600° cos390° 4 MG ... 8. ]
@ 3 (b) 0 (0 -1 @ 3

(13) @n25° + 1an20° + tan25° tan20° = ... ]
@) 0 (B 1 © 7 (d) 2

(14) AABC ui A ranA = 3, tanB = 1, dl 204 urt w8 .
(@ 2 by 2 © 5 (@ 2

(15) 3cosec20° — sec20° - & ..., 8, ]
(a) —4 (b} 1 (5 I (d) 4

(16) (f35in75° — cosT5%) 4 Hed ..... B, |
O (b) 1 © V2 @ 242

(17) CNE% + (:0523;—‘; + cu&z% = e Ll
@ 3 (b} 0 © 3 @ 3

(18) cosls® — .5'!:115“';:1, Heu 8, -
@ 7 (®) 0 (©) % @ %

(19) cm‘z?'%ﬂ — cosz]'}'%n = e ]
(@) 2 O% © 3 @) 575

ARl

Ml Wsel =g AldAl Heielel wewa sdl
1. cos(tl — B] ~ eosh cm‘ﬁ + sinck sinB

2. cos(Ot + ) = costt cosPp — sint sinf
3. m.f(%—e] — sinB, .ﬂ:ﬂ(%_e] — cosB
4. sin(0C + B] — 5inQh cm'ﬁ + cosOl .w‘nB
5. sin{0t — P) = sinQt cosf} — cost, sinfd
o om_ -3 &+ 2

. .!'ln'l?il'l2 3 1

, co.s% =
7. zin{lt + ﬁ} - sim{Of — B} - sinfc — Sl:!lzB
sin{0, + B - sin{ot — B) = cos’P — cos’ot
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8. cos(c + B} « cos(OL — B} = cosiol — sinzﬂ

cos( + B] ~cos{t — B] = casz[} — sin‘c

9. f{0) = acos0t + bsin®t, 0 € R, b € Rl B [—fa? - 52, Ju2 457 | &

(wul &2 + B2 £ 0)
H1oy UEML,

fanir +tanf3

10. tan(@ + Py = 1 —tandt - tan

tanc — tanf

1. an @ — B = T anp

colth-coli—1

12, cot (€ + ﬂ]= coib | eoioe

coti-cotfi b

13. cor@ ~ B = — 5o

14. rcm%=2—ﬁ, cat%=2+.r‘§

15. 2sinet cosP = sin(or + B) + sin(ox — [3)
16. Zcoscr s:'nB = sin{X + ﬂ} — sin{0X — ﬂ}
17. 2costt cosP = cos(tt + ) + cos(r — P)
18. 2sinQt sinfd = cos(® — P) — cos(tt + [3)

19. 5inC + sinD = ZSIH[C;D‘] cm(c;n]

‘ _ fC+DY _fC-D
20. sinC — sinD = 2eco0s| —5— | sin ) ]
\ s L 5

'
21. cosC + cosD = 2(:05( 5

C+DY%  (C-D}
—Esf.u( | sinl |
R AR

22. cosC — cosDd

— . —
L

Aryabhata is also known as Aryabhata I to distinguish him from the later mathematician
of the same name who lived about 400 years later.

The surviving text is Aryabhata's masterpiece the Aryabhativae which iz a small
astronomical treatise written in 118 verses giving a summary of Hindu mathematics vp to that
time. Its mathematical section contains 33 verses giving 66 mathematical rules without proof.

The mathematical part of the Aryabhativa covers arithmetic, algebra, plane trigonometry
and spherical trigonometty. [t also contains continved fractions, quadratic equations, sums of
power series and a table of sines.
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UsWA

ARl 2 GuylBid Avanzl W2 ‘
Gistamdla [Qfu-i g;—ai‘t SRS ggvi.‘t

Geometry is not frue, it is advantageous.

— Henri Poincare

Since the mathematicians have invaded the theory of relativity, I do not
understand it myself anymore.
— Albert Einstein

5.1 wRelds

Bl Wl 2vgl AUl GudL s 20 30 A9 dtals el o AL Bl (Moultiples)
A £ ol ol Gulid (Submultiples) e Bialafd FALIAL yedl el Yol Radly, ereue
L Yol GunlaE] seels [Elre dwusll M2 Bulabidly B Budl Aadls], del sed 1mdl Ferei-l
HIBAML dHAL Gurloy =Sy
5.2 200 W2 Bsfidla R ye
(1) sin2004 ¥ : o, B e R He,

sin(0t + P) = sintt cosP + costt sinfd

wil Yol B — o 1,

(0L + O — sl coxld + oot sind

sin20L = 2sinQL cosQl ()

(2) cos20i YAt @, B € R,

cos(C + ) = cost®® cosP — sintt sinfd

Bl YA B — o Hdi,

cos{l® + 0 — cosl cosll — sindt xindt

cos20L = cos?Q, — sin’QL (ii)

cos2t = costtt — (1 — cosi00)

cos20L = 2cos’0L — 1 (iii)
yfdd 2 Guyldia Avardl w2 Bswalidu [Runi 91
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538, cos20 = cos’OL — sin? (X
=1 — sin’Qt — sin*Qt

cos20L = 1 — 2sin*QL (iv)

WM, cos20L = cos?OL — sin*0L = 1 — 2sin0L = 2cos?0, — 1

Guzel Yollell Hegall 2 5155 ldls vl O W2 sing 2 cos Al Hedl A8AL E15H dl iRy
w200 W2 5in200 Al cos20 L el Wand] uigla
Bul Yoil (iii) 2 (iv) 4el v,
1 + cos20 = 2cos*0l, 1 — cos20. = 2sin®0. ¥4,
Bl 93U el % Guak(l 8.

s wUUEL 200 AL @A O (Hed @ L e, %), Yool ol

- = -3 E ~ 'E

ynle = 2aim 7 "CusT
— 2{E = FE

sl CO8 5 = iR 5

quil, 1 + cosCf = Ecosz% M 1 — costrl = Esfnz%

(3) tanQi Ul GuaEll sin20L, cos20l A7 tan2QL - %L?ﬁ i
sin2l = 25l - cosOt
LEINCL - oSty
P Fm——— (cos®0l + sin®0L = 1)
¥ o E R — {(1& — l}% | ke z}, dl costt # 0. ol cos?ot qt »lu wd e s,

] 2tani
s — | - tanier (v)

cos20 = cosill — sintlt

coso— siri
coso+ sintal

5,00 € R — {{zk - 1}% | k€ z}, drdl, costt # 0. Al cosZor 43 {8 wAd Bl e,

1—tane )
1+ tarfee (vi)

dd, O B 208 ol ran [EHAAL weaMl &Y dl,
tan20 = tem (G + O0)

cos2l =

—%(ae R-[{@k—1T | ke z} U {@k- 1T | ke Z}]

onot

1m0 = | onty (vii)

&d, HIAL 5 0 A 200 ol cof [AANAL HEAML B, ol GY2 wHEl ubBid 53 as 5,

mmm=% (€ R— {X& | k € Z}) viii)

ﬂ&:“ﬁ‘lﬂi%,'ﬁ’ke Lol 2y ) b o # BT wells k € Z&LlEL?:kﬂ=2an,2kE Z.
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AL (v), (vi) = (vii) 4200 oted O (oA Of A oed %] ddi,

?.i‘an% 1—ian’ *—21 3 Emn%
Sl = T, ol = T WAt = T
1~ Icm?% 1+ Iani% 1— mn'a%

44, Guz Ande Yl am2 = ¢ da,

1—¢2 2t
B WA, fan(l = 1=t~

. —al
stnll = 2, ol = 1t

5.3 30 M2 sl [@Q3uni
{1 sin3Q = sin{200 + CX)
= sin200 - cosO + cox2Q = yin(L
= (25inlt - cosCl) « cos® + (1 — 2sinlet) - sintt
= 2s5ink - cos2QL + sinCl — 2sinOL
= 25inCL {1 — Sin?Q) + sinCf — 25i0°0L
= ZxinCl — 2sim 00 + sinlt — 25in0

= 3sin0 — dsi O

S sin30L= 3sinQ — 4sin’0L (ix)
{2) cos30= cos{l + 20f)
= cosOl - cos20L — sinlE .« gin2 Q)
= coxCt - (2coxiCl — 1) — xint (Qsinll coyCl)
= ZrosI0l — cosOl — 2eosOl - sin’cy
= 2c0870 — cos® — 2eostt (| — cos®)
— 2coso0t — costt — 2costt + 2cos 00
= 4cos 0t — ScosOL
cos30L= 4cos’0L — 3cosOL (x)
(3) o, 20, 30 B fan [A04-L WEAHL ddi,
CFQU-DE a2k -DEwl oz @%- N ke Z
wrudl el IR 3 uclls T Al o g B el auyou s ug B, el ol AL = 3T
wed &, [{2&— 1]% | £ e :r:} c {[Eﬁc— 1}% | k € z]
randQ = ran(200 + &)
| _tamc b tanc
T 1— MaRMY taacs
:’;::::u +tan o,
1— :':;':u - it O
_ Zan o tan o — tan'o
1— tanto — 2tan’tr
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Man 11 — Lan o

— g € R— {{zk— 1)“ ke .{}

Ytan O, — tan’ o

. e g " .
tan30 iy ' ® ER {(u )&, k€ 1:} (xi)

Bl YA A 20 W oron BHuAL wEUHL Sld dl wEL M 2 B

A o, 200+ 30 € D, A,
ok ozl 0%kl ke
[m|kez}c{kT“ |kE z}

cot>o. — 3cot O . T TR X
coBOl= ——>——, 0 € R— {"‘—f | ke z} ua »u A wdawsd ua, (xii)

s, 00 = A% ke 7w wal Y w9,

BUH, 5155 dlzdlls Aval o0 HI2, sinlt, cosCt Y faner <l Mgl uwdl wAsd sindn, cos3n e
tan30t -l Yel dud] san & ndd d o dd Bulabidl [REN0HAL 40 S0 adld gl qel 4i2 v o -l
Briefudly Flunl azuai euldl asy 8.

: i
A sinz _ $IHG+CU$? _ 0
Geldml 1 : Aa 8 1 (1) 77 o = vl (D 7 sfr:%—co.rﬂ = coi=
_ sy 3
3 75 Tt sin28 = [ Ei_] (4) 5ec® + tanl = .Ecm[% +ﬂ)
3 sin26 25inQcosh _ _
G5 (1) WAL = TT 00590 = arpe  — fanf = el
sin@ vms%
(2) st = I} s:‘n%—casﬂ
i [ 24
Zsm? r:as? + cosT

sind + (1- cost)

Gy, 8
8= (2 sin 3+ ].-J
T B 7 8
sin + 2sin” o
Bi a8,
cos 3 (25in 3 |} cost )
= ] . 6-\. = " a‘ :c\-a‘i_:ﬁx{ﬂl
sm; |k 1. 2xin ?J sinz 2
-0 Fin {%—EG:I
_ _cos _ - . e o
(3) Ael = T < , (CGS!"L = .sm(;—ﬁ]. sinA = CGS[T_A]]

25in [} - Ei:l o5 [% - B}

2cos” (% — BJ
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[ sind
cos® T Tost

() L0 = secO + B =

1 simdd

" cosB
|—cos(%1ﬁ)

" sin[3-6)

25in 2[% + % |

P T
25in S - = cos|k7+

@
.
= som(Z - 8] = o,
BEISR®@ 2 @ cosdB v cosO i tiguel dils el 2 sinSO v sind Al elguel afld wel [Radm 5.
Gi4 : cos40 = cos2(20)
= 2co8% 20 — |
= 2(2cos®@ — 132 — |
= 2(4cos*D — 4cost0 + 1) — |
= Scos™d — Bcos?D + |
sinsB = (sin50 + sinB) — sinb
= 25im3@ 0520 — sinB
= 2(3sin@ — 4sin’0)(1 — 25in?0) — £inb
= 6sin0 — 125im°0 — 85in0 + 165in°0 — 5in0
o sinS@ = 165in°Q — 205030 + 55ind)
GEwsaal 3 : Wl 53 : cosA - cos(60° — A) cos(60° + A) = —cos3A L bl udl
cos20 - cos40° - cos60° - cosB0° o, Hed Amdl,
B = ol = casA - cas(60° — A) cas(607 + A)
= cosAfcos?60° — sintA)
- cosh(% - .ﬂnzﬁ]
= casﬁ(% -{l - cuszﬁ])
= -::ﬂ:fA(—% + -::ﬂ:sz)

= %(460.5'3ﬁ - 3:.'05!1] = %co.s?nﬁ = 5.0,

dd,  cos20°. cos40P . cosb0P . cosBO° = %{mﬂﬂ"‘ < cos{60? + 207 cos{60® — 207

- E[%mﬂ{zm]] (A = 20°
= lpned =L x L= L
= Ecmﬁ{] T X > 6

GEWSRL 4 : Wi %3 ¢ e’ + cus'j(z?n i E}] + cm-:"(% . {J:I = -i-cmﬂﬂ

B34 ¢ cos3D = 4008’0 — 3eosB. Ml cos’d = -ﬁ-(caﬂﬁ + 3ecost
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LML = eos? + coﬂ[z—?‘? t ﬂ} + coﬂ[’i—?‘? t ﬂ}

o538 + 3c0s8] + Lcos(2m + 36) + 3cos( L+ 6]]

+ Heos(4m + 36) + 3cos(4E - 0}]

El[cm'jﬂ' + 3ensQ] + [caﬂﬂ + 360'!‘( 3:'" { '[le]

4[co.33ﬂ' + 3cm'[ Ei]]

= % cos30 + -‘-[waﬂ + cm[ } aslli;’i—ﬁall]
_ 3 T
=3 ens39 + [CO.'!'H + Zeos(Tr + B) cos ?]
=3 Aol — - L
=4 cos30 + 4[(:{159 2eos0 X 2]
= %caﬂﬂ + %{cmﬁ — cosfl) = %mﬂﬂ' = 8.4,
sin2a 3
GEISRWL 5 : cosA - cos2A - cos2?A . cos23A . .ons2t - 1A = o A Al 531 - yze|
- sin
an 3 L. 11 |4n
COSSE « COSTE - E0STT ¢ -1,, Hey, o,
Gid : 5in2B = 2s5in@ cosO
cos Zxm 8
Bl = cosh - cos2A - cos22A . cosPIA L cox2t VA
_ SimA Slrg_(zﬁ} S22 AN sim2 (2 A) sz A
TO2minA C 2EEA 0 2gim2ta 2sin2dA T 77 2min?® A
sz 'a) snIta
= = =%,
20 - SinA 25 s A
IS An L BT Jam 2T an | Y i
Coy 15 R AL 15 cof 1% cos 1% —Cax 15 Lith 15 SR==— 15 COSIS
14T _ = ) e i
(‘30’ 15 “’s(n 15) e 15)
o 167
__ "
T
lﬁsmE
siA T +—]|
- - —“
Iﬁsmﬁ
_ Ll_ﬁx _ L
lﬁsmﬁ 16
AR 5.1
wa 53 4l 19)
520 cox2t T
L TTces0 ~ cord 1. sin20 "”’(T_B]
i 0o _ . ol _ ﬂ_ﬂ
3. tan= + cotz = ZcosecB 4. TT o= = .rcm(4 2:I
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1+ 28026 + coszd

1+ sin2l— cos2d cot
Ian[% +%} + Irm[%—ﬂ] = ZsecH
ol — tanll

1 — 231 n:"U'_ = secl) - cosech = 2cosec2D
sec2B — ran20 = Ir,m[% - 'Ei':l
Finst— 25in 30 + sin
ooy S — gos ()

= tan

sinll— pini) -0
sirt0 —cos®) 2sim

1@ cosecZM — sec2V =4
2cos®0 — sint@) = cos20 + cosI20

A, tame =

" =1 1
WL fanCh 3 7] 7

_1f,_ 13 _
% cosB = E(X =), dl ¢cos28

FintA — sintB

_ 1
SinZA - SHIZR Efan(h + B]
Fin B Ccos 8 _ 4
sintd posly
36 LK)
e Su? = dros20
coxt xRt

cos°0 sin3B + sin*0 cos3D = %sin-#ﬂ
co530 cos30 + 5in38 5in30 = cos*20

oA sind — %, 0< A < % dl 5in2A, cos2A, tan2A wel sindA -l 311'3-[‘[ e,

o 150 — I dl cosB - cos20 . cosIB . cos4B . cos50 . coshB . cosTH — = wlid 53l

128

W 53 % J1+Jz+ f2+ 2cos868 = 2cosf), il 0 < B < %

Wl 53 3 sanD + tan( T +8) + tanlZE+ 8} - 330 WA 1 waHll ard 3

1an20° + 18P + tanld0° = 343,

Al 431 Y 1008 < son S+ 0) .mn[%—ﬁ) — 38 A wll urHl diRAl X

6 . Lemd20 . temBET . R TR = 1.

. B 53 o560 = 320050 — 48c05*0 + 18cos20 — 1.

E 4
2 w2l Bsamda @R 3l cosor i Yl wtals
ens20 = 1 — 25in? 00 ML 200 A osdl O odl, (Rl ¢ AL oisd % i),

cosl — 1 — Z.s‘inz% i,

Aid 2 Guayfdia dwull w2 Bsralfidla @Qlaqi A
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2.1:1}11% =1 — cosct

DI [ 1 A 1—cosd o
sin > — (xiii)

(2) & % WMIEl cos208 = 2cos20 — 1 M0 200 <L szd & (A o0 red —g') H5dl,

205l = 1 + cosci

2
|+ cosC. "
cu.\'zf—; = 5 (xiv)
Sj.nzﬂ‘ i— et

i z
B) S = Ty = Troww QU#EQk—-); ke Z

CO¥ S 7

i 1 —cos O,

g

lan 2 " l+cosoc (xv)

5.5 [QRre vzl w2+l Bnafida [Q3ui yei
(1) sinl18° :
Wil % 6 = 18°
50 = 90°
38 + 28 =9¢p*
20 =900 - 36
5in20 = sin(90° — 3B
5in20 = cos30
25inB cos8 = d4cos’0 — 3cosb
25inB = deost® — 3 (cos18° # 0)
2s5in0 = 4(1 — 5in20) — 3
25inb) = 4 — dsin?@ — 3
45im*@ + 250 — 1 =10

2 & Jzz - 4{4)(=1]

sinB = 5
_ 2-4dm _ 2rads _ 1145
8 ] 4
o[, 0 = 18° dleuall P(O) wauy x3aml 8.

sinB =0

sinl8° = it
._1

(2) cosi8° :

cos? = 1 — 5in2@ Ul B = 18V >y,
cas?18%= | — sin?]8°

4 16

2
N,
- _[1"3—1| _ 16—5+2f5-1
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cos21ge= 201 2¥3 +l ﬁz‘E

cos18° = 10+2/5

- 0 < 18 < 90 Sl cos18° > 0)

(3) cos36° :
cos28 = | — 25?0 . 0 = 18° i,
cos360= 1 — 2sin18°

; 2
—1—3 5—11
i 4 4
‘s—zJEH“i
.16
_B-5-25-1 _2-25 _
7 g 3
c0s36° = 541
4

(4) sin36° :
§in?@ = 1 — cos?0 M 0 = 36° Yadi,
52369 = 1 — cos?3go

- (&nf

¢

i Ly
L‘@*'l _16-6—2/5 _ I0-245
16 ; 15 1A

sin36° = 10— 25
16

0 < 36 < 90 €l sin36° > 0)

W% 13-l e Al 54, 72, 144 99R HZ WA sine WA cosine L el Aadl s,

sin720 = 5in(90° — 18°) = cosl8® = J10 *I;'E

WA $in54° = sin{90° — 36%) = cos3E® = @
d % 3 cosT20 = 5inl8° B c0s54° = sin360,
5) sin221’ waal sink

2 =1—m52Ei i 457 ;
sin‘d = ——="—ul § = 21 i,

5 459 _ 1-rog 45° _ '_ﬁ _ ¥2 -1 _ 2 -1 Xﬁ _ 747
2 2 2 242 22 ¥ 3
sind” = _,Jz;.E © < 224 < 90 daiell sin221° > 0)

6) 4 7 93, cacﬂ%a = 1‘2;‘5 Aol ns.
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7 tan22%0

-
2450 1—ms45"‘_1 W2 &—1_\5—1X\E—1_(ﬁ_])2
2 T ricesas 1o 241 217 V2-1 T T 2-0
&

tan’ ZE-L = famn

89, 0 < 221 < 90 Sl mnzz%" > 0
:.:mzzl“ -J7 -1

d o #d caaz’ =2 + 1 MAL wow Hd 6?% HIE sine WA cosime Al Hedl
Al sl

cﬂsﬁ?-%o = sinZE-ILD, Sr'nﬁ?-%o = cr::s?.?-%o B, Irmﬁ?-%u = CGQE-;D

Gewg2m 6: W cod = 2, L < 0 < wel sind + cos yeu iy

Gt : wiedl cot® = =2 wusl, femB = Tz

_ 29 = 14 14 _ 16
seci@ = | + ian’d 1+ 52 e

+13

sec® = £32., g < B < 7 Sl secd < 0

secB = —% wdl cosO = T—;

t-ia.,s:‘ﬁrz%= l—czasﬂ = 14—2% =%ﬁ-
s:‘nzg = %
sfn% >o0sm 3 L < % < 3.
SIH% = %
caszg _ I+|;mrﬁ _ 1—2% =2i6 =%
CU‘S%_% (%<%<lzc‘)
Am% + .:.os%

Ghel @ sl sfn4% + sin? 3Tn + siry! 5% + sin 1L

3

sfn4% + sin43T‘T + sint (“—BT‘T] + sint (’ﬂ?—%)

2(5:'"4 L+ gint 3Tn)

= 2[(1;}1 —) (h‘n2 3%)2]
Al + (), o - 1=z
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[(1 — cos %)2.+ (l —:as 34“ )2]

[0-%1 + (%]

[ ——J_+1+ +J_]:%:mu

Gelgl 8 @ ol sintt + MHB = a W4 coslt + m.rB = b, ol Wl 53 2

Il
b= e

i |—

4— gt — bt

7 a? - B

) costee - By = £2E2 () 1 L )
G5a : (1) wdl, sine + sinP = @ W cos® + cosP = b
adl &3l Giadi,
(in®t + sinfl¥ + (cos®t + CWB}E = + 5
s + 2sin sinf) + 5inlB + cos?or + 2cos® cosP + cos?P = o + B2
2 + 2cosqt cosP + sinet sin8) = & + B2
2+ Zeos{0 — [P =% + 5

2 g7
cos(ol — y=22 =% il

2
. (2= 1— cos (e — B
(i) wd, ranzl 5 ] = Tteoste—P)
. bRz
. e
4 L J at+bi-z
-z
z
5 |:‘} 4—a’-b
tan ( 2 | T @t
4—g* - b
an 48] -
Gerda@l 9 ; wlid 53 : sintd - cos®D = ﬁ {3 — 4cosd0 + cosi0)

B34 : 5in'0 - cos'0 - {(5inB cosOy*

- E[Esinﬂ easBy?

{1 — ZeasdB + cos?dB)
(1 — 200548 + 1+c;sse)

=L (2 — dcosdd + 1 + cos88)

_lj_ {3 — dcosdB + ens2B)

AMBd A Guldid Avadl w2 Bsalidu [Runi
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AU 5.2
L B =3 1 <x < Judisind, cosd w tamd-l 3@l Aadl
"1 - ﬁ
2. costt = - ::asB ”, 0<a, ﬂ < — Al sin? J »ie, cos L ]*‘lL ‘-Lf:ill Hol.

Whia 53 @34l 12)

3. cos0 — sin®0 = -i{caﬁ?.ﬂ' + 3cos20)

4. cosiA + cos [A +—I + cr::sz(ﬁ 2—?‘:{] = %

5. sin?A + .n‘nz(A rZT] + smz(ﬁt %“] = % usl 4 wadl dizal,

6. (1 + cosE)(1 + cosZ)(1 + cos3E)(1 + cos )= 1

7. sin'B . cos?B = — [2 — cos20 — 2co5d0 + coxbd]
8. sinfh=-L []ﬂ — 15¢o528 + 6cos40 — cos68]

9.  sind® - simd2° . 5inbE° - sinTRT = _IIE

10, cost” - coxd2P « cosbh® « ooy 7R° = T]E

47 AL 1AW _
11. lﬁw.s T Oyt COSTE C GOy 1

12, (] + casm)(l + msfg)(l + cus (l + cos?g] = #

%
5.6 adl Rcuns

e[ 20 Beedls arelld 20l nudl sl @ Qodl

Gelavel dild, sin2A + sin2B + sin2C = dsinA sinB sinC YL A+ B+ C =1 oy 2l A, B
A Coll 515w Bl W2 et @ Hg Al 530 984 Wi d R A+ B+ C - Ty ddl %
A, B uid C Al Budl dell 4 siza 8, w0 Fowddind dzdl FRovan sdan 0. ol sin?A + cos?A - 1
o Al Wts didfs BHa HE2 e 1, 200l wial B Ryl s o8,

Wourd BLolgi-il Wl Histdl HeHl vl ws-l avdl Fouws 9,

A+B+C=T

A+B-1-C w1

£

. A+
sinfA + B) — sin(Tt — C) »tA sinL

R’
— 5 E_EJ
,-l 3’"[ 7 2

A+R
sin{A + B) = sinC  »id sin( | = cas%
d o {ld,
.'ﬂi. L “ {'1
cos(A + B) = —cosC Ml cos | = sins
102 a®a-2
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e 10 : L A+ B + C = T €14 dl wbid 53 &,
sin2a + sin2B + 5in2C = 4dsinA sinB sinC.
B4 : Q8L = sin2A + sin2B + sin2C
= Zsin{lA + B) cosiA — B)Y + 2sinC « cosC
= 25i(lt — C) cos(A — B} + 2sinC » cosC A+B+C
= 2sinC - cosiA — BY + 2sinC + cosC
= 2sinC |eosiA — B) + cosC]
25inC [cos{A — B) — cas{A + B)| A+B+C
2sinC [—2sinA - sin(—B)|
dsinA sinB sinC (sin(—B) = —sinB)

)

)

= WML

GewRRL 11 : M A+B+C = % el ol whid 51l 3,

cos?A + cosiB 4+ cos?C = 2[1 + sinA sinB sinC).
B4 : A4l = costA + cos’B + cosiC

11 cos2A | 1-cos2B , 11 cosiC
T2tz T

[3 + cos2A + cosiB + cos2C)

tal— = v

3+ 2cosfA+B)cosiA—BY+1— 2.5:}:1(3]

[4 + 2eos(A + B)-cos(A — BY — 25in’C)
= 2 + cos| £ CJ - cas(A — B)— sin’C (A+B=Z%-)
=2 + sinC [cos{A — B)— sinC] (cas (% — C) = sinC)

=2 + 5inlC [cas(A — BY— cos(A + B

= 2 + inC [—2sinA .« sin{—1)]

=2 + 25inA 5imB snC = 2 J1 + sinA 5inB 5inC)
w1l ofle dd

cos A + cos’B + cos’C

cos’A + | — sin’B + | — 5in’C

— 2 + {cos’A — sin’B) — sin’C

— 2 + cos(A + B) cos(A — B) — sinC

AL

=7+ cos(%—c } ccos{A — BY— sin’C
=2 + 5inC »cos{A — B) — sin?C

=2 + 5inC [cos(A — B) — sinC]

=2 1+ 5inC [cosiA — B) — cos(A 1+ B)]
= 2 + sinC [—ZsinA . sin(—B)]

= 2[1 + sinA sinB sinC] = ¥.8L
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AU 5.3

#i A+ B+ C=m dl ubEd 51l

(1) cos2A + cos2B + cos2C = —1 — AcasA cosB cosC

(2) simA + siwB + 5inC = 4{:05% cos% cm‘%
(3) cwA+temB+emC=1+ 4.1.'£n‘%- sfn% Sm%
(4) sin?A + sin?B + 5in?C = 2(1 + cosA cosB cosC)
(5) cos®A + cos’B + coxtC = 1 — 2eosA casB cosC
n2 A 2 B 28 = 1 _ eipdt cinB oG
(6) sin? =+ sin? > + i’y = 1 = 2sins: sins sins
24 2B pL no i, B
{(7) cos 5 + cos 2 + cos 5 2(] + sit-o- sin— si

(8) sindA + 5in?B — 5in®C = 2sinA sinB cosC

WA+B+C=2, d Wb 5

(1) si?A + silB + sin?C = 1 — 2sinA sinB sinC
(2} si2A + sim2B + sin2C = deosA cosB cosC
(3) sitA — sin’B + sinC = 1 — 2cosA sinB cosC

s

uflel Gergel

Beigaml 12 : b 53 rauME%O =24+ 42 - 3 - 6.

, g 1° a 1°
Giel : ram1427 .fan(au + 524 )

1 4]
—cmS?E

—cor(dﬁ“ + ?%U)

7l =1
I S

m1?$°+1

Ll
i —

. ?lﬂ
7 st =

[4] N o
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If equations are trains threading the landscape of numbers, then no train stops at pi.
- Richard Preston

Pure mathematics is in its way, the poetry of logical ideas.
— Albert Einstein
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tan® + A8 = —tan70 (1 — ranB 1ad0)
wes, gl 1 — ranl tand0 # 0 wlhd s
o 1 — tanO tandB = 0 dl (i) Wl tamD + 1ama8 = 0l

1an® tand8 = | A fgndB = —tanb

2@ = —1, % Rul usy «2ll,

(2 < 10.m)

@

Bustelfidly adlsael A Bélaqu omesl
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iant + tanad

el (i) wrell T tanbiomB - —tan760

tar(0 + 40) = —an70
LS8 = tan(—78)
S0=im — 76, k€ ¥

auil, fanB, randB, tan78 cnEd Yot W,
0+ 02m+ 1)%, 49 # 2m + 1)%, W£2m+ DL, me Z

H=%‘,ke £ dlk#6, 18, 30,..

40 =K £ om+ 1DE, ke z- {6, 18,..)

70 = ZEL £ om + 1)E, ke £ - (6, 18,.)

k# 6, 18,...

k#12n+6ne Z

e wilse-l Giaom {45 | kE Zwik# 12n+6), neZ
Belg8l 5 : G3al : (1) 4sind = cosec (2 secO + B =2 — 3

B5e : (1) 45inB = cosecH

4xinB = in b
deintl = 1
sinf =14

-2
sinB = sin[:%_‘.l wAaA sinhd = Sfﬂ(_%}
@=km+FE ke z wuu 6=k + 1 [-F) ke z
3] =m+(—l)"‘%,ke Z wudqy O =&+ (-1 '%,ke Z
8 =ix i%, ke Z
oo e el Glaow [ 2 ke z} B,
(2) secD +1an®=2-43 ()
ed, seel® — 1w =1,

oL A
secB — tanf 1-43 2-¥e - 2+ 43

sech — tanfl = 2 + ,E (ii)
(1) 24 (D) L B3, secB = 2 A B = —f3
] el § Guasl wilsval Bosiabicdly wdlseied deli o

#d, cos® = 2 > 0wl fan@ = —f3 < 0. 22fl, P() D 2241 8.
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cosB = cus{——) M- tanB = Ian[—%)
O=2m - L kez (P(0) Wt ARui V)
e adlsagel Bieom {zkn —% | ke Z} &,

6.4 acosx + bsinx =c,a, b, c € R B @ + b2 # 0 s Giaa

HE B dRdfs Ul g, h € R HIZ 2048 7> 0 214 @ € [0, 21 Al HA 3 %4l g = reosy
W, b = rsin0 WA,

a® + b1 = rPcos®QL + #2 sin’Q, = #*

r=Ja o5 > 0)

&d, geosy + bsiny = ¢

reosU cosx + rsinisinx = ¢

reasix— Oy = ¢

cosly — ) = -ﬁ- (i)
vl e wdlsza @l2d 3 adlsra ()l Be Dl wuams #A qubd 1k

<] o
S A2<AE+ B

% cos(x — 0y = cosP, vl cosf} = f B e [0, ], éld dl uHlszel (Dl s Gia
x—Q=%R B, ke 7Z;wul ¢ € [0, 2) dA a = reosk, & = rsindt,

£
p

iH, M 2 € a® + b A acosx + bsinx = ¢ Al s G4

= 2k + O £ [3 ke Z, %4l o € [0, 2%) 4% a = rcosOl, b = rsinCL w7 cosB = %,
Beom,r=Ja? 2.
W e > g + b s, ol sita wdlsaad Gid A v wled b Glesml powia,
BEISBL 6 : B3l @ JIcasx + simx = 2
G :Ald 1l a= 3. =1, c= 2.
P=a+h»P=3+1=4

gl r =2 9l 22 < a2 + 52 gl wide wHlsagd Gl W,

a = reostt wel b = reintt 4l cost = J'_ e il = J&Lﬂﬂ, = %
_c_¥2_ L
E.el,casﬂ - - «.I"E
p-=
4

Hitly b (AR + X Pl ke 2}

{2ﬁ:rc+£+’ |kE z}
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Ad 2 : Jimsx + sinx = \E

Geld2@ 7 : G4l : dcosd + 45D = 6.

e pEpee

11.
13.

15‘

17.
19.

Ga:wdl,a=3b=4 c=8.
=g +b=25 =136 ddl, 22 > + b
e wlsvael Gddam ¢ 8.

XU 6.1
ARl wlspl GRa) :
2c0520 + 2 =10 2. 2c0s0 + J3cosB =0
2e0s8 + secl =3 4. 450 — BeosB + 1 =0
J2eosec3B —2=10 6. Zsi® —smB=10
25inB + cosech =3 8. sin28 + cosB =0
5in10 = sin® + sin30 10. cos?@ —ensB =0
tan20 — J3 =0 12. f3cofd — cofB =0
B — (3 + DB+ J3=0 14, cosB + sinB =1
J35in0 — cosB = J2. 16. 2030 + smB =3
3— coi’50 =0 18. cosec?20 —2=10
J2 + secd — 0 20. 1an30 + cod — 0

¥

6.5 [Rfla-u opasl

HUd 9. elx sl A suysl v Al ueusl Sy 8.

Gusieell el 2ol vgulen 1y 93l [0 ey S 8,
il [Rousidl wud il 42sl asi- ey asidl Andl,

Builefid useell Hoe i Buile- 42ild sudse A

AABC M2 Wiy Fid A wkdl walid o :
m/RAC = A, m/ARC =R, mZBRCA =C

A+B+C-=m B p C
(efeusilel WY A, B, C 30usA WML 4853.) \_/
AB=p¢ BC =g CA =5

Builsru ulgnll Blosue 3un wzd 3 wBBww =R 5l 6.7
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sine YA :
AABC 4i,
- _ b __c
S A rinb smc
wdl == = 2R whid s, sdu A A v wwd Aadl usy,

A Aol e By & ;

IR

(1) D{A{% (2]h=% (3)%-::;;-::'.1

Rsen1:0<a<Z A
Wl 3 AABC < WR¥ O 3. BO uRgwd Dl &2 3. by
wdl BD = 208 = 2R %1 D = mZ/BDC = m/CAB = A
GAs % guivisu vjRw) )
ABCD i, m£BCD = & W
Edagnui viasld viel si2vipl §lu 8.)

[ 6.8
sinh = £ (® @Ry "
a2 _
rinA — iR

[A5eu 2 : AABC s1z8la Bl 8 wA A= 2
BC ulgu-d a8,
BC = 2R.
4d, a = BC = 2R = 2RsinE = 2RsinA

J -
FinA

2R
[&s«ms:%{a:m

ZBAC W it dlanll RiEg sy BC R 8, ¢4,
Y32 BC w3 (Blg A’ oL
mLBAC = (% - A) < £ (%-r:ae::)
ABA'C i [Bseu (1) wwd,

BC = g = 2RsinA' = 2Rsin(R — A) = 2Bsinh
-

sinA R
sy, vl Rueuni 7o = 2R wdl D,
»ugR 6.10
Bimfdy adlsel = Fuilau gausl 121
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w7 {ld —L=2RH&?&‘¢—C=ZRﬂmnﬂ.u.&m.

* SinB
a_ __ b __c _
Sin A SinS sing 2R
cosine YA :
AABC wi,
_ b +c*-a? _ et _a+b*-c*
cosA = Sty cosB = — B cosC = P p—

P a :
Wi, cosh = T b 44y Y

wf 6.1 enlsn wud AABCH A A 1 _
s C{bcosA, bsinA)

QB dw AB 2 Xl 4 Rui adal
W], AB = ¢ ¥l B AUl W (g, 0) Wy, &3, N .
AC =§ ¥ mZCAB = A Qadl, Ca un
(boosA, bsinA) Uil

4d, a=BC T Ao e B0 -

a? = BC? sl 6.11

= (beosA — &) + (bsinA — OF
= MeostA — 2be cosA + &2 + BleinA
= $castA + sinA) — 2be cosA + o2
a? = b — 2be cosA + &7
2be cosA = B2 + 2 — o

cosA — b+ ot -a*
_E+at-b _at -
d o A, cash = ST 2 casC = S

Al : (1) AABC Ul ZA s Y vyl 3380 diu dl wet Guad Ram ad % 8.

(2) Bl g sugei vy suil Sl dl cosime Yol AL WAL WL ey Jld Ak u ol
Guitmel =6l syl zud did dl d-u vpRudi wed 2wy Hd A6l a8 43 d ¥ Ad, § gl wd vdala
well wwl i dl wel il el Wl Ales sy vy M,

s B Yo
sine - cosine YAl eprll vivd Wl Bx Bialcu] Wlsun Aadly
WAl YA :
a = beosC + ccosB, b = ccosA + acosC, ¢ = acosB + bcosA
S, @ — BeosC + ccosB Wi s,
UL cosine Yool Heedl WA 2udly), (sine Ya-dl seedl WHLA syl wum s30)

122 -2
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1 EJ‘Z 2 2 4 2
G-+ -0 . -
; } o -at-b
el 2ea

beasC + ceasB

R L, T e +vad - bt
I 24

_a--cdicteat - gt
2

24

MH, g = hoosC + coosB
door A vy & uay Y dAmdl s,
Gelsa@ 8 : AABRC W2 wbad 531 &,
(1) w(sinB — sinC) + b(sinC — sinA) + clsinA — 5inB) = 0

B-—

[ ) fC=A FA=BY
7 |+b3m£sm( e
4 2 Y

|+csm2‘sm\ 3 J|=0

-
(2) asstm[

B34 : (1) Ll a{zinB — sinCy + sinl — sinA) + o(sinA — sinB}

= £ _ b
= [ZR =) + bl R:I {10~ 3%
_atb—cy-ble—a)y+cla—5b) _ 0 = %o
IR
] (B-C M- B+C)y | (B-CY
2) mm% .';mL 5 J - ﬂ.ﬂn(f}l sm[ = j| A+B+C="m
E+C FR-C
= acu.s[ ; ]ar’nL 7 J

-‘zl(san — sin(0)

_geb oy e :
2Gx ~ ) - ated — a0) @
d % dld, bsin B .ml[ ] LR {bc — ab) (i)
fA-B
- E — L - sas
csin =3 sin 3 ;{ 4R( ac — &) (iii)
(i), (i1) 2 (i) -1l Azl 5=,
B- fC=-AY fA-B"
Lol = asin % s;’n( I + bsin & 5 Sin | + esin & sin | |
\ / 2 . /
= ﬁ(ﬂb—ac+bc—ab+ac—bc]= 0 = el
GElg 9 : AABC ut2 wBia s :
cosA |, COSB | cpsC _ gt+bt-g?
O =t = =
mnc b - gt
(2) wnd gl boF
Biatefdia adlsaen wd Bslaqn ol 123
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G—SG{:
B
(1) Lo, = COSA + £o8 + cosC
& b o
Bret-a* | frat-pt @k -FE .
=" b X E + o X » + = s X P (cosine YA)
_ e e L L LY. _ al - b+ o’ ——
2abc 2abe o
cosA |, B | cosC | g+ b+t

Wt T T Tk

_ anrC  SIRCCOSA
(2) S = Zm& = CasCaina

c Bl —g? |
W ke | b -dt
- a"ahbz—cz‘] = g =¥

R b

BElg28L 10 : AABC 12 Wlhd &3 :
fa+ bosC + (5+clemsA +lc+akesB=a+ b+ ¢

Bia ;Ao = (g + HeasC + (b + c)cosA + (¢ + d)cosB

acosC + beosC + beosA + ccoosA + ccosB + acosB

boeosC + ccosB 4 coosd + goosC + acasB + boasA

a+ b+ c =%,

WU 6.2

AABC iz wlie 521 : (14l 9)
1. gsiniB — C) + bsin(C — A) + csinflA —B) =10
2. a{cos’B — cosiC) + BcoslC — cos?A) + ccosA — cos'B) = O

a’sin{B—<C)  b'sin(C—A) csin{aA—B) _
SHA st B sinC B

4. sin(B — C) + bsin(C — A) + sinlA — B) =0

0

5. asr'rs(%+ﬂ) = (b t+ clsin %

[ P o
_ .
6. acos —3 jl (b + ¢)sin 5
A-B" b
b £ sin( — | = l cos &
8 4 I 2
A _ c+b A
8. fm(2+B)—c_bmn7

I+cosh ensiB—0)  B*+ 2
L eosC ooy (A—DB) = p g g2

10. B 52 ¢ sinfA + sintB = 5in?C = AABC st2sia 8 ol C sizva 8.
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15.

16.
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18.

19.
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Wl 531 (of + Bsin (A — B = (@ — Pin (A + B) = AABC #xBofy wual sz .

A 5320 1 (62 — DeatA + (2 — APeorB + (@ — PxeotC =0

2 aZ‘ 2

- al - ¥
bt 53 : [a_ sin2A + 5 s:’nZH + Z sin2C =0

A 57 Z(a.rinz-% + c.rinz%) =c+a-—-5h

alfa sl - 4 (hc cos? % + ca coi? % + ab cost %) ={g+ 5+ P

wellal & 3, 5, 7 Wil engalell Bustel agzsim Bsis & v el WM 2iHl.

A A5 GEa-Al vual-l M 1:203 AR i dl diell AL eyl wul el

L,
A AABC AL vauaidl My A, B, C aiar el dld aul 50 = 3042 dl A il

5 A Sn(A -8B
ST T SH{B-C)>

i AABC 4 sl dl Whia R0 5 2, 4 o widy Al ¢

mscaia=2bm-1|n-a|=§ il C Ml

uslel Gelgasll ¢

Gelgm 11 : Al : simd0 = dsinCl sinlx + O0) sinly — ), B4, 0L £ AW, k€ Z

B¢ : sin300 = dsinQt sin(x + Of) sinfx — O, B4, (L Z 4T, k€ 7
Sin3L = dxinCl {.t:'nzx — m‘nia]
Isinlt — 4si Ot = dsinlt sintx — dsindQx

Isin{f = dsinQl sinlx

si x=% (O # KT, sinCl # 0)

x=kt+1FE ke 2 wua x—m+(—]}k(—%),ke z
x—kﬂiB,kEZ
M, Hidld Bleoum {krc+ |ke z} 9.

Gelgmt 12 : Gidl : mn( + El) .'cm(% — H) =4

fs"&a::( +'B)+m:u( —B)—4

1+ tan L—tan®
—@no t 1 tmnd

{1+ tanf® — (1 —tant?
{1— tanbyl + tan

= 4

Bistefidia adlsaen 2w Filaqn ol
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2t 2taie
1—tarf)
1 + taniB = 2 — 2ean’B
Jter?0 = |
tan?f =]§

a1 _ T
tan = '|_'_3 = fﬂ?!(ig]
O=im+ L tez

WM, Hidla Ghdals {krc t2 ke z} &,

sink §inC . U4

coyB

cos

,dl b 52 5 =

5 & 12

cosA + cosB + cosC -l [BHd sl

9

2

A d el

Y SinA _ §inB _ sinC
GEa ¢ wdl . 5 =
& b <
2R _ 3R _ 2K
4 5 L]
a = E = £ = 7 L
&-2Z-%£-ku ), ol k> 0
a=4dk b =5k ¢ = 6k
bl +t:‘2 —ﬂz
4, cosA = BT
_asET 436k - 16k 45k 3
- 25k -6k T ookt 4
COSA _ 1
12 16
coSB _ ] cosC _ ]
d % {ld 5 -+ e, = -+
£afA _ eofE _ cosl
Y, T
_ 12 4 T _ 23
qUﬂ,casA+cusB+casC—]—+ Tt
A 6
Aial - (14l 10)
1. 2(sec™® + sin"B) =5 2. 2 —cosx = Zmnf
3.  dsinQ 5in20 5ind0 = 5in30 4. i@ — cosB = 41
5. JaaniB + J3:an20 + 1an30 tan2B = 1
6. cosecx = | + corx 7. sintx + cosBx = %
126 ol(Bld-2
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T 2Ty _
8. b+ fm(ﬁ + T) + .ran(ﬂ + T) =3
9. simx — 3sinZ2xy + sindxy = cosx — 3cos2x + cosdx
10. 25in?0 + J3cosO + 1 =0
AABC i wilbid 531« (11 4l 14)
11. acosA + beosB + ccosC = 4RsinA sinB sinC = f‘%
12. alcosC — cosB) = 2(b — ckos? %
13. acos(B — ) + Acos(C — A) + ccos(A — B) = 3abe
b-c _cla _a-b COSA _ 0SB _ COSC
14. = — = = dl Wil 531 % . = -
15. sine YAl Meedll cosime Yot Hodl,
16. e 53l : (@ — HF ca.sz% + (a + b)* sr'nz% = ¢t
17. it 530 : abe(corA + corB + cotC) = R(@? + #2 + ¢9)
18. =i £ Busiasdl snglial Hi 4, 5 ¥ 6 Sid, dl Wl 520 3 Bl Wl Hae s wausd
iy dlel e MINELOL WEIAL Y SRl wug)
19. R BAR-l oyl s o, 1, Jod a2 94, L Brlaeu Wbl 2t e wasg
T
= £,
20. %t Bisgi-dl ol etgini i wlswm v — 243x + 2 = 0 Al oflyr 1 2 d 6L el @28l Wi
uiy % g, dl Buaa-ll uBGElR 245 + J6 8 4y sdidl
21, A widg els A WAy sd d dd owwdal [@sedl (a), (b), (¢) wual (d) uil Yoy
Rsey une s34 [ | 4 -
(1) % = |-l Gl ... A, -
-
(a} ) {5
1T Te
{c}{m+?|kez} (d]{2m+T|kEZ}
(2) udls2el sec? (@a+ 2+ a4 — 1 =04 T < x < T Hl @A 52dl s448d 23 (@, x) -l
w6 -
{a) 2 ) 1 (©) 3 (d) ieict
(3) wllssL sin®x — cos™0r = | Al @us Gid ... 8 3
{a}2m+%,kEZ (h]2m+§,kez
Wik + L ke z (d)m+§,kez
(4) ulszel 3sindx — Toinx + 2 = O -l vidud [0, S/ Gkal-dl Al o, &, ]
{a) O {b) 5 (c) 6 (dy 10
Biatefdia adlsaen wd Bslaqn ol 127
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(5) Alsv cos'x + sin'x = 1AL ddug (—F, W) E0 dldfs Gha) 3, -
@LEE  ®0EI  ©oE-E  @LLZ

(6) 2y =101y =sinx, 2T < x £ 27 U 2iaviidl SeBiga-{l W, -
(a) 2 {b) 4 {c) 3 (d} 1

(7)  sin® + cosB = 2 -l Glewd ... B ]
(@) kT, k€ Z (b)2m+rkez
(c) @ (d) (24 + 1;%, ke 7

(8) cos28 = cos?B — sin?0 AL Gl ... &. -
(8) R (Y AN, ke 7
{c) () 2k + 1}"* ke Z

9) MELM%’LMM = m;B =mic d @ =2 dl AABC - &A%0 ... . ]
() 1 (b) 2 © 2 ) 3

(10) AABCHL ¢ =5, b= 7 ¥ sinA = 2 dl wllay ... Bsiell usy ol-, ]
(a) 1 b 0 ic) 2 (d) rid

(11) AABC -l BB d-u weueldl sive Bad-n w=isel 6 ol 8, o oy @ = 1 ¢iu dl
A= . &, .
(a) % (b) % (c) % (dy &

(12) AABCHL B a =20 sl A=3B dl A= ... , ]
(a) & k) £ (c) £ ) £

(13) o AABC |2 A, B, C uuid2 felui S adl dsel Wil sugidl Hid g, 5, ¢ 1H9Ele
Aol gl ol &, 82, ... -
(a) aﬂefma siellnl iy, (b) Ml Halui L.
{c) 2, b*’ —5 HMidz siellsi dlu, (d) 5185 el A Gl

(14)MBC*LLA=%,C=%,€L¢+€J_= ,,,,,, ]
(a) b (b) 35 (c) ¥2b (d) 28

(15) AABC i 2gcsing (A —B + C) = ... ]

Qe+ —2 ME+ad—b @ -cd+at (@) e - ot - b

*
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AR
it WsRel wlud Al qrivdid vedy sl
1. smb=0&0=inke Z
2 cosﬂ=ﬂ<::>ﬂ={2k+l}%kez
3. tar@=00=knkec Z
4. sinB=a —1 £ g <1 G2 kT + (Y0 | &k € Z},
LT = [—%, %] M sinf = g = sint.
5. cosO=ag —1<€as]1- G20 2k L QL |k E Z},

2l (€ € |0, T] ¥ cosD = g = costr.
6. temfl =g o€ Rl Glaas km + O | ke Z},

w0 € (—E %) A ol = g = randl.
7. W ¢f € o + 8, dl acosx + bsine = ¢ -l G4
x=ZR + @t P ke Z wul O € [0, 27) d¥il a = reosQl ¥ b = rsint,

CUSB = E’:! B € [{I! n]! (p— \Jﬂz +b2

W oo > g+ AL, dl udlsami-l Ghane ¢ 8,

. a ke
8. sine YA : snA T sinB T simC T 2R

9. cosine YA :

2o I e 2,2 pnl R R
Ll zﬂ;;c 4 , cosB = L el ol +2E:T:'a L e cosC = 27 € I;;b g
10. WAM YA :

a = brosC + ceasB, b — ccosA + acasC, ¢ — acosB + beasA

cosA =

N/
—0“—

Aryabhata gave an accurate approximation for . He wrote in the Arpabhativa the following :

Add forr to one hundred, multiply by eight and then add sixty-two thousand The result
is approximately the circumference of a circle of diameter twenty thousand By this rule the
relation of the circumference to dicmeter is given

62832 _

T 3.1416 which is a surprisingly accurate valus. In fact 7T — 3.14159265

This gives T =
correct to 8 places.
He gave a lable of sires calculating the approximate values at intervais of 9024 = 3% 45°

In order to do this he used a formula for sin(h + 1l — sir ax in teems of sivpx and siaine — T

He also introduced the versine [versin = 1 — cosfxe) into trigonometry.

Aryabhata gives the radios of the planctary orbits in terms of the radius of the Farth/Sun orbit
as essenlially Lheir perods of rotation around the Sun. He believes that the Moon and planets
shine by reflected sunlight. Incredibly he believes that the orbits of the planets are ellipses. Ile
correetly explains the causcs of cclipses of the Sun and the Meon. The Indian belief up to that
time was thal eclipses were caused by a demon called Rahu, His value [or the length of the
year at 365 days & hours 12 minutes 30 seconds is an overestimate since the true value is less
than 365 days & hours,
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us2e [

el w3 A

7.1 Wedifds

AL ¢ ABaswe] el e A Bl amzal wud S, Aol (Sequence) 3L Gesaril su
R e M MR el asAed-l gl (@6 e s, A wreugl HedidlHL Geelasl aue
wir ) B, evee 313, ourd 2SR dedsy 2011 il wyd sl il § vl @ eudel el
ai] wyele]l Aol deals el ool v Bad wumdl il wr wgia, wdl suud Assl ol 3,
A8 Assu sHul el B8]l s 4 €l w8 2w wdel ARdMD gl duaatisl sl
agll-l aud 53l dl d Asswuugl wad v, Bl dvay, gdla sl win ealadl zilafs a a8,
dl WM 7 Wslds vl @o{ wranued e, wslis WAl adel HAs e aSil Yl
UL TERRTL ORI (S LRI (Aryabhatta) &l dH-u 34 ADICEIDEN (Aryabhatiyam) i ¥l sl
A L Bl Wl sl Sarell-Al weuie B BolAd) (Fibonacei) (1175-1250) 0 slul wa wlal
wd, 9, Bel-usgl sel-l wvaiwll Golludl Avsl afld wel w8, i 20 Wviad aled-n gel
AaM) wlay s £,

ed s aullEs 0Ee Sl wal sdul gon dwaaiti-l 2lull 2, 4, 6,..., o, wadisa sdlal, wiuel
adelldell A udlal Sl %, d (1), 22), 23),.-.., 24l B, d vl Wl @us Fd 2 yen e 200
Reaell gudlel. dell wuvmq B N = R, i) = 2e -0 @z 209, 200 % 3008l 2al 1, 4, 9, 16,
HMEL £ N — R, () = w2 waudl avll adlsl, dal suud o [0 usa N & waa {1, 2, 3,.., »}
S dan [@buq el adld cuvalAa s,

el : QA% £: N = R84 £: {1, 2, 3,..., 7} = R 2l 58 8.

f:41,2,3,., 1 = R dd 26l 58 8.

gvidl dils, F: N D R, f(m) = 3n — 1,

n=1,2,3,. adl, (1) =2, £(2) = 5, £(3) = B.... 40l MM, 2, 5, §,... 4 s AnllAl wun we,
Belld we, gedld wg,... 58 8. /(n) 2 Al 24 ue 2 s ue s 0.

130 a[Bie-2

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

f(#) A @, WA £, AU T, w4l 4, 43 U cala 8,

Al n o ue f(n) VUL @, vAdl 1, S, dl d Asll wsd [Fn)} v fa,) waal ) ad
el .

Frll AeUEA N, Z 5 R dld del Sleld sl wigls sivqial-l sel 3 yals vl sl 3
ARy Al Aol sd O,

ASll-] 3y ME ¥ Ya w1 ah, Ui W owddl Al 3 SNl av ve M2 YA v, afe
sl gl Raw sda, 2, 3, 5, 7, 10, 13,0 3 2l wAous dedl Hodel W2 S5 YL v
ol dell »u sl A8 AU Yadl Fe 530 sy 4l

wugl W Asl F(m = (e — D-(n— 2)-(n — 3+ 2n — 1) A5 2engl £(1) =1, 7(2) =3,
F(3) = 5. slugiA o1 sdaiedl Susl wd 2Ud 5 f(4) = 7 2l ulg dM e, A 13 . aum, wuel seals
ueldl ueedll Aell-u @uus ye (A9 viqau 530 adlal a4 w3 dl.

GElRB 1 : £ N = R, fin) = 2n2 — 4« May wid wel Anel,
G4 : wdl, fimy =20 — 4
LS =21P -4 =2, S =AY -4 =4,
=202 =-4=14, FfiH=2(42 —4 =28, (5 =25 —4 =4n.

BIM, UHM W™ il 2, 4, 14, 28, 46 Wi,

GEWRR 2 : f: N =R, f(n) = n(—1) 2 174 24 16 1 UL dfidd Hikl,

G4 : vl fim) = w(—1)"

o f(16) = 16—} = 16 w £(17y = 171317 = 17

gd, F{17) — F{16) = (—17) — (16) = —33

dglad = | F(17 — £(16) | = 33.
GEldW 3 : £ N 2 R, f(n) = & — »° i dgldl wuy Wz st Hadl

Gie : y =8 — (¥ =7, fI2) =8 — (2 =0, f3) =8 — (3P = —19 =
fih =8 — (4 = =36,

WHM AR Wil 7, 0, —19 e —56 9,
GetdBL 4 s el F- N =S R f(Iy=1and fmy=fin—11—1,n22 ol cyivyffia 8.

Sl uaH uia ugl Lldl

Gia : mdl, F(1) = 1.

gl fim =fr—1—1,n22da,

LA =fR-D=1=f)=-1=1=-1=90

FB=f2)-1=-1, f@=7/0)—-1=-12 fO)=f@)—-1=-3
WHH W NEL L 0, -, -2, 3 8,

GelW 5 : % - N o R, fim) = cm% g, dl ot slellal wdH e el sl

Giet : wmel, Fim) = cm%

2ell x4 sidl 131
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W=l =0, f@=cosm=-1, fB)=cosdlk =0

@) = cos2m =1, F(51= msﬁ" =0, f(6) = cas3m = —1I
ddl WuH 9 wel 0, —1,0, 1,0, -1 8.
Gl 6 : 4l fimy =(n — IXn+ 2Dm — N 104 e &4 il 7
Gia : wdl, f(m) = (1 — 1)(n + 2)n — 3)
S fQ0y= {10 — D10 + 2X10 — 3)
=9.12-7
= 756
103 & 756 &.
7.2 adl
Wil % a), 4y, Ay de G800 90 24 wuE 2l Al weldl Guant sA (4 wustdl sl
ittt [Qae 5315l
ap ) tay aptaytay, o) tay eyt oage. o+ ay tag bt g, o B AHEL ] Hadl
“dl 880 wde dgll fa} uzdl Awddl Adl (Series) 58 B,
AL ARAL WAM 1 WEAL AR 5 48 salaa 8. 5y, 8y, 85,0, §, ¥ 4 A8l Hoilfa Adl
bl 19,
B, €% Adl A ALl B w1 A # Y ue 2 AeilRa ALl wan # UL ) B.
eral odfld, s wslas Weauvi-l del bl sled 31,3, 5,7, 9,.
S =a =1
=g ta=1+3=4
S5=q+ata=1+3+5=9
LTt taey+ta=1+3+54+7=16

wugd 2ls Azl 1, 4, 9, 16, wad, ¥ wgls dvdidqu asidl Aell 9, Hled 3 S5 = 22 A4 A=l
fim = 2n — 1 Wl dnda A4l 3d &
Aedl, wiMEl AR0AL HUd p MelHL o S, w3kl d o Aeil m oy ue o, dlclw
e, S =
S5, =a+a, =8 +a
=y tata; =5+

S, =gy teyteyy+t.tag _,ta=5_,+a

T L
WMAA n =2, 3,4, W2 S, =5 _ | +a Uild
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S,—S,_,=a, Va22»18 =g
biL Yol A Wells p € N M2 WuH # Uil Az 8 el p ML ved Yot g, Wl B
Geidamn 7 : el {a,} W2 8, =t — 2n &4, dl Al {a,} Al WA T YL AUl B Y UE
o4l
Gidy ; 8, = 7= 2n
S, =y —-2(l)=1-2=-1 S, =(2¥ —2(2)=8—4 =4,
S.=(Y —23)=27-6=21  §;={4)P —2(4) =64 — 8 = 56.
adfl, @, =8, =—1, =5, —-8,=4—(-1)=5, @;=85,-8§,=21—-4=17
a, = 8, — 8; = 56 — 21 = 35
{a 3t MuM AR gL 2=, 5, 17, 35 8.
el 83 W, ay =S¢ — 8
= [(8Y — 2(8)] — [(7¥ — 27
=[512 — 16] — [343 — 14] = 167
Belgel 8 : #2l HaA 5§ = 47 — 1 wdl dd deilld gl Y Amdal

Gl :a =8 =4—1=3,
§,=4"—1
S 0= gt
a, =S8, —S,_ ,Va22=@"-1-@-1-1
—gr_ gn- |
=4n—1{4_]]
=3.41-1 ¥n22
oyl = | A, 3411 =3 =g wd g =3 O %
@, =341, Va2l
Ay 7.1

1. A&l sellaiidl wad uiz wel end -

(N fm=3n+1 (@) f(m= "“2"3'”, (3) F{r) = nHl 2iRoumy v
2, [Borwsl 8ol @) =g, =1¥la, =g, |+ a,_q n>2 &1, ol gy, a, a5, a, QL

() ay=—3ula =22 _,+1,Va>l

) ay=5wla,=3a, |+ {-1),Vn22

4. Al {a )l waM AR Ll dul s us Al

(M S,=rl=1 @s,-22
5. wiiet A4l w8, Wl dA deild dlall A Hadl

() Sn=$,r;¢1,a#ﬂ (2) 8, = 4{1 — (-3~ 1}

E3
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7.3 Anid2 e

Adl 1,3, 5, 7, o wiadlsd 530 Al 635 ue {uaa we Yeflsg) d-l smon wenl 2 Golaauel s
@, o slHs uel awlel dsiad grdar vm B, wdl delld wsidz A8l (Arithmetic Progression, AP.)
s @ dUE dA -l wel i sk

Axid2 el ’?U?ﬂf: N—=>Rf(n)=an+b,a,bE Rya#0 4 uuidz Asll s O, wUM HHidz
A5l wl # o You [l 8.

Gelgaeigd, el £ =3n — 4, n € N o a2 siall & dal =1, 2, 5, 8, 11,.. d=l ugl &, =l
5165 wet 6 s[5 el doldd 3 8 ud d Yridl A 6.

Gurel 2 wwEl waelsd s 3 A 4Bs el asad Bl M B uiA F W g o Wiv
BAu &, ol n e N, 6d suudl s A sl Qdnu wiasi eusa 53
WA 1 : uMid2 Aelqi & $Bs el dsiad yAd wan 8.

Albidl : WA 3 ) = {an + b)Y ¥ WMo el B, o bE R, 0 #

AS gl k€ N HE, fik+ 1) — fik) =[ak + 1) + B] — {(ak + &

=gkttt h—ak—>d
= g, -ldy Mam

M, o sfs Ul Fik + 1) A FEAL dead -idy wue qd B s d4 wuide el
WA dsidd (Common Difference) $dlg wa weud fld »und dA o al seddly, od udl
el AN Asloedel oled dglad el Gualal wa s wdl =+ 1) — fik) ady el A 4
wAQL B El 2,

Ul uHAd Uelly wE A B WRL S sl {F(id uAH UE 2’ B A uels k€ N OHIZ dFldd
Fh+ N —FE =d d# 08 e 8 % wiide el wad, euus dd, 208 aredlsl 3 anidz el
nHMEf(m)=a+(n—1d, d# 080 ul d o 33 A% B, 2uvdl d4 aldly vrpunil Bigiael
CICERETIER

udY 2 ;o Al {F(m)) 4 uuH uE @ A A 5[ UL aslad d# 0 W, Al f(n) = a + (n — 1)d,
Vne Nay 21 ddl d auidz el 8.
wodl A BN P fm =+ (r— d. ¥re N
M e=lddl,f(d=ag Wiy Hl a+m—Id=a+{(1—-1d=a

PO} Ac 69,
() WA FPR N =a+(k—1Md ke N2 uy 8, (i)
sl Mg POk + 1) ued & Al s3ly,
Jk+ 1} = f(k) + 4 (fk+1)— f(k) =d)
=[a+ (k=1 +d (OREDL)

D —a+kd
=a+[(k+1)— 1)d
Wi, PO U & = Pk + 1D a8,
Afacdly il Ggld wzell Plm) 3 wclls n e N M2 ud 8.
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Wi, fmy=a+(m— 1d=dn+ {a— )=l n - v @A B (d £ 0). dell F21 wnidz el 3.
WA Fua- ol Wiy wael dizdl agle 5, e wdian Aell M UE S WA WY dslad @ gy,
dlod ddinz Bl a, a+d a+2d.., a+ (n— Dd,... dd avl as.
BH HHid Sl aML e Wl S = a + (n — Dd Wi 2 el e Seiln el ve W wm
a, Al GualaL uiu 8. d-dl udn {1, 2, 3., n} 8.
A w2 ven a3 enldlB dl s = @ 4 (- Dd, UL e BOUEH ME B d B WY
dglad 2.
A4 g B o MR Al 6B WL B S b-a=c-b
S 2bh=a+te
Beldaml 9 : wxiaw Agll 3, 8, 13, 18,... <, Ay w-l welay] ue WAL
Gi4 :a=3,d=5
iy 8l py uE 1, =g+ (0 — 1)d
=3+n—Ni=5m—-2
&d, # =17 ddl, 17 = 5(17) — 2 = 83 21
n =40 ddi, 1, = 5(40) — 2 = 198,
173 e 83 - 40 ue 198 &.
Gelgaml 10 : uMiaz dell 3, 14, 25, 36,... - Sed ue d-il 37 WL M S3dl 121 i B 7
Gied : wdl, a=3,d=11,m=137
m’i‘l-l'i., t=a+(m—1)d
t37 =3+ (37 = D11 =3 + 396 = 399
WAL %y, SRl 120 A €Y dd ue ¢ B,
1, =ty — 121 =399 — 121 =278
a+(n— =278
3+ (m— 1M1 =278
i — I =278 — 3 =275
n—1=25
n=26

WM, 26 3, Ve ¥ 37 ML UL sedl 12] g B,

A4 121 %o we B wWd A M2 Yeeil £Ms % = 11 el udl A%, (o#1aa = 11)

37 — 11 = 26 Us Mol WHIEL Hl,
Gelgamwl 11 : ol s wiiaw Anlg 11y ue f-4 S, ol i 521 % d aell-] 312 ue 20 21 341 4 52l
Mg 8.
@}Jel:fn=a+{n— 1)d

(= e+ 10d

sell wd Adl 135
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0 =a+ 10d ()]
¢d, 2.4, = 2a + 20d)
= 2a + 404
= (& + 30d) + (g + 104)
=1y, + 0 (@) w2l

Wi, 313 Ue B O2IHL S 526l HMg) B,

Geldall 12 : o widz slelld p¥ we ¢ 21 A g¥ W p S dl d wMidx sleld # Y
Yz Hual. (p 2 g)

@f&a:ué[,.-pﬁa+{p—l}d=q (i)
m&:qala+(q-1)d=p (ii)
(i) L (i) Baeldl,
0 —gd=¢g—p
d==l(s2 s pEg MAla=p+g—1
dd WY UE L = a+ (n— 1M
=p+g—1+{n—I1¥-1)
=p+q-—n
AR Al :
AidR ALl Aeilid AdA unid2 Al (Arithmetic series) 58 .
Wiy A8l @, a+d a+ 24, a+ (n — 1)d A Aol #idz Adl-f n ¥ ug,
S, Tat@tadit{atd+.+ [atin— 1M
e Ul AHidz el wus o ugkdi Azl sl whia sdal
et & HBdlL vl Rueiadl §, = L2a + (n — 1d] Whin EE1ENN
wiy 3 : 7 udiak Aeld vam uE @ A WHA dsldd d S, Al WM a2 uElHl AR
S, = %[Za + (n — 1)d] 4. Vn € N.
Al : WA 3 B P - S, = L2a + (n — 1)), Vn € N.
() n=1a2 8 = %[2{4’ + {1 = 1)d] = &, vled ¥ wad usdl Azl waM e 7,
P(1) Ut 8.
(2) ma‘llp(k):sf§[2a+(k-1}d]aikeNn&aﬂf}, (i)
n=4k+ 1 da,

S, | =S, + &+ 1 ue

=§[2a+{k—1)d]+a+[(k+n—1]d (i) u=el)

%[m + Mk = Dd + 2a + 2kd]

%[Ea{k-}— 1y + kelk — 1 + 2)]
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= Z[2atk + 1) + kdtk + 1)]

=51 24+ G+ D) - 1))

W, PR w8 = P+ 1) ust 8.
Rl g [Reia-dl Heedl Pin) ¥l Ve e N a8,

AlY ¢ op ygl-dl wed wHidz Asll w2

S,=2Rat (- =LSla+t{at -] =-5a+h
wul g WM uE A f e ws B, ded =1, =a+ (n— 1)

vell g4 WA

i, Az gl S e Wt = 3 [ ue + e uE]

Gelgam 13 : maicy 4sl 15, 11, 7, 3,10 HaM 4l qel-) dedl &30,
Gie cw a=15,d=11—15=—4win=15
ed, 8, = L2a + (n — 1)d]

S5 = %[2(15) + {15 — 1}—4]]

b3l

[30 — 56] = ‘2—5|—zﬁ| = —195

WU 4R HEIHL ARG —195 &,

Gelgael 14 : of wuldr delall-i wud r Meldl MRAGU-AL IR Uds n € N e
(3 + 6) : (5 — 13) &, du-l B et el dadl,

Gia : wiEl 3 Sle udidz Asld waH ue g, wA WA asdd d) S dul ol diide Aelld wus
UL @, el WM agldd o, B

& was, gl Uy g veldl A3l _ w6
" ooflen Sielldl WEH p wEll wzawl P13

FRagt = Dd] 4,
L2a, + (n— ] -1

201 + {H‘ - 1]d1 N +E

2y + (= ), M-13 ®

AailolAl 2 dL e wigsd ¢ dal g ad enld A,

&a’ I“ a) + ]M]

T AT

_ 2“] + EDCI]

_Zap b (21-1)d,
T 20, +421-1d;

ddl (i) %l 7 = 21 dal,

2ell x4 sidl 137
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4 a, + 10, W2+ 6 &
'—l—': = = e T
Fy o oaptIed, T Os2D-13 T 92

N [I¥]

e o slefad-l 11 M ueldl d@iae 34 &
A8 : Z2els awd uMiaz Aell-u dedis sBis wel suausd Glell wy 6.

o9l AR Sl AR wiuel WA vy Wd 40 wEl Ul S, AU BWNEL A MM e
ls] WA del udandl uel sua F masdl w0y dm d udfiai uEMl sun T amizL wSy

i, uMldz 48l 3 0615 Wl g —d a, a + 4
Sss uel ca—2d a—d a, a+d a+ 2d
Tss Wl :ga—3d a—2d a—d a a+d a+2d a+3d dd wsy.

WA WAl 9 Yel dild €, Al dui o wne wil, T wWEl @ — J B g + 4 Wl
el ol £[ls Yel drl dsldd 24" dde, dell wdelni veL 2 snsl 248 aadly WA wedl-l el ue
24 aHIle,

WIH, WML S8l 4 $0s wel o —3d a—d a+ d a+ 3d
6408 Yel:a—5d a—3d a—d a+d atdd a+ 5445 unu
Geldm 15 : udidr sAel-l A sBis well Rruedl Wi JRUsE WdsU 24 i 312 &, WL w8

ugl S
G4 : WA 3 udidz AeldAl 3 sfs wbla—d g, a+d 9.

fa—d+ata+d=2aut{@a—d-a(a+d=7312
M, 3g = 24 dedl @ = 8

(B—d)-8-(8 +d)=1312

64 — o =39

a* =25

d=5%»mdl d = =5
a=8udd=5ado], dlduet3, 8, 13ud vdda=8uid=-5 a4, did 13, 8,3 uil
s, Hidld ugl 3, 8, 13 9.

Geldaml 16 = uidz el wwz #0415 uel-l wransdl 24 8 wid uud dul dedl ueldl dgusiz —45 B,
dl »ll UEL ML

Ghel : Wil ¥ wMidR Al wR sBs il a—3d a—d, a+ d, a + 34 9.
didl ®ul (@ — 3D (g — N+ (a+ ) + (a + 3d) = 24

da=24 dil a=6

(@ — 3dMa + 3d) = —45

(6 — 3dX6 + 3d) = —45

36 — 9% = —45

5d? = 81
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dt=9
d=3 vudl 4 = 3
Bloag=6wld=73ad%, did el —3,3,9 15 %1 %l g=6 %1 d=-3 adyl, dl d uel
15,9, 3, —3 uil.
Gelgrml 17 : ¥is al-l wan -l »ues 7 3,50,000 9, dA-0 asHl w2 oad T 15,000 Al S0l
(atdl) wn @, 1540 9 dell wucts Bzl 48 7 15 aqmi A ga dzell 24 Hoadl ?
B34 : wagl, W ue @ = 3,50,000 i & = 15,000

-,

i, f =atim— 1}

{15 = 3,350,000 + 14(15000) = 5,60,006

8

”

2e+h

15(3,50,000 + 5,60,000) = 68,25,000

154 9 dfl »uds 2 560,000 g3 >+ 15 adui d 34 7 68,225,000 Hudd.

ay 7.2

1. & wulel wuidz Aeflaixi FEle wel W -
(1) —17,—13, —9,..4 16% ue,
(2) 101,96, 91,..7 313 s,

3 3, %, 5. %g 10y e
2. W5 uHidz 2elld A4 ws 30 @i, o ddl uud Ady weHl dral ikl

Fd 5 o} Fran owdll sy ddl 100 2t 500 a4l dwn glls AvaRdAl wra s,

4. 3o wlar Aelld Wt we 4 9 201 et dia vell WA, A wed dia wEl el 1 ool
S, dl de 8 ue kL

5. ol dMidy el was 2 uelll Rl 302 + 5n o, dl dd deary ue 164 udl ?

6. wis WAL ARl WA m UL ALV 1 Wt WA 7 YELL HRAAL g SR, dL WAM (a1 + #) MELAL
Hadl Rl

7. s wdidz ARl p, g3 2l P we BEY L mon Y, L
Hg —r) + mlr — ) + alp — g¥i, M dndl.

8. ol uMidy Al waH # uEldl Haewll Ein: wdls w € N 22 3a— 13): (Sn— 1) &, dudl
138l Uelll delne sl

9. o uHidx slellalal 2 Hl el opElia: wells i e N 2 (2 — 1) : (4a 4+ 3) 6. dinl MuM 25 YElnil
Hadlou-Al ARl Al

10. % yaléld 2 a3 (el owoll wsa i 5 ad Feada - owsll asiy dan 100 4l 200 yel-u yalsi-i
YRl AL

11 A s wiiax Aol 104 ue - w7t 209 vt & din, ol def 2003 we Al

12. W5 uHidz delll st 50 uldl wruddl 9w dusl aoll-l uauell 59 el i 4 uel Al

2ell x4 sidl 139
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13. w5 udidn Al Wz s0Hs ueldl wsiell 32 8 @i dnl ol qu {len uelAl opusiy 60 8, dl
Bl UL 2AML

14. w5 ouls d-l did-{l ysanl W2 wan el 7 200 &3 6. o d 3 WA eMal 25441 7 20 Q3
dl 20ML gudi-l »{d A8l ge Fedl wm saws 53 ea 7

15. audlel we 28Ul 7 50 et & Bt d wels Haauld T 17,5041 @ud qdRdl wa B a L
wsalladl dedl sud 7 207.50 adl o, d g W asn d-l g6l sl Wl

16. cl2igzedl P o4 Q - 3w af 401 wdaduii-l qeedl s Saa
(spiral) s-ited &8, WM P A 3vs ads | 34, 3 4, 5 #l »u

wA Bl df wdagell erand 2ud 8 il udl Q 4 ‘E\

b 2 L, 4 0, 6 .. Berwed @f sdada sran %
wud B, % vl 20 wadaldl wzeel fae ovite] Gl dl d-dl

ol L (g2l 2usl 7.1) :
15l 7.1

7.3 wuIRlvR Al
WA Faely sl (Rdlae s

(13,6, 12, 24,... (DI, % % % {3) 0.1, 0.01, 0.001, 0.0001,...

wA AL B oe3s v (Hud v [rawn) sids dissy sal wuom afl 8, (1)Ul ol ue we d
ugflel 835 uEl, wuade vedl sHel 6. (3) HD e3s YE MM e sl 0.1 28] .

ddl S5 um weAl Al oL Ue WAL AR AN B Bied 5 eds ue (WM ue [} e
A wrid B, wL gl wuadl deld wwoeia: Aell (Geometric Progression, GP.) & 8, van
opalivizA, uHoLRlR Sell-l -y Rl 58 8. UM A €25 s[Hs ueldl Adl W2 ue-dl ydue wa-l
Al Yddl wAn i, dlod el wuseia Al sd 0. A Rl S0 A wd
ain 5318,

Aol el : S F: N> R, f(n) =Ar", A€ R— {0}, r € R — {0} * ux@in el
5¢ 8. undRlR Al A awaidla (A8 8.

n=1,2 3, dd aeRide a5l gl A, A2 AP oL
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Bhaskara {1114-1183), also known as Bhaskara |1 and Bhaskaracharya ("Bhaskara the
teacher™), was an Indian mathematician and astronomer. He was bom near Yijayvada, Bhaskarz
is said to have beent the head of an astronomical observatory al Ujpjain, the leading mathematical
center of ancient India.

Bhaskara and his works represent a significant contribution to mathematical and astronomical
knowledge in the 12th century. He has been called the greatest thathematician of medieval
India. His main work was the Siddhanta Shiromani, Sanskrit for "Crown of treatises,” is divided
intc four parts called Lifavati | Bifaganita, Crahaganita and Goladhyaya. These four sections
deal with arthmetic, algebra, mathematics of the planets, and spheres respectively.
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Proof is an idol before whom the pure mathematician fortures kimself.

— Arthur Stanely Eddington

In most sciences one generation itears down what another has buill and what one has
established amother undoes. In mathematics alone each gemeration adds a mew story fo
the old struciure.

— Hermann Hankel
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4y 2+ —2cosP + 2ysinfp=0; e R
(53 222+ 22 — 25y + 6y +22x — 1008 =0
6y 2+ —dx—6r+13=0
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Gia ¢ (1) ¥t wllswseil 22 2 p2 - gl WA el W2 d i weilsen ol

(2) wla Wl 2 3 ol 2+ —x + 3y -4 =03 d Gl g = —, f= 3w

c=—4 i ec"l,g2+f3—c=[—l]2+(i)2—(—4}=-'-1_1:»u,mé il s |

3 —%]I LRENE |

1
21
1/% Breruiaus ado sald &

@ wdlg=—vV2,/=1ode=L wd 2+/2-c=2+1+5-2550u2 wilswa

(V2,-3} 3 w5 By adn sald 2.

4 =l g= —cmB,f= sinﬁ wA ¢ = 0. ¢d,

2+ —c=cos?P + sin®f = | > 0. W2, 2l wlszn (cosP, —sinf) B wA Greralauy

ada tald @,

(5) @il W{lsanl xy g ue diaEl 4 adndd weilsaa -l

6) ¥, g==2, f==3wd c =13 ed, 2+ 2 —¢c=(=2¥+ (- -13 =10.
Wi aitet @lexd adud wlswey <.

A8 GuzAl Galgaadi Al (2), (3), (4) i (6l welaldA yelasilql wzao d90F suigadl

wgld-l Guaizl 51 asd. a9l ¢ < 0 S, dl &5l g2 + 72— ¢ > 0 dI % WM, ¢ < 0 € ol
X2+ )2 + 2; + 2fp + ¢ = 0 Rl adu euld .

GER®L 10 : 3L x + 3y — 1 = 0 Gur % bl dal % (1, 1) wAd (-5, Dl we
ugd gl dan ddad wdlse Aual
G ) koadaqd wllie 2 + 2+ ;x + 2+ = 0 8. )
A 33l Hezdl wUNISL g £ 3 o Al Hedl Aoladl wbi wdlsd (i) ML sl adid b
(—g —f) & »ld w3d Yool adi-d 3w U x4+ 3y — 1 = 0 Bue wlda &, el (—g —) 2la
EARTE IR EH-T S CTETE WA
—g—3—-1-0 #H2d3% g+3+1-0 (i)

(1, 13w (=5, 1) ¢4 widld adn y2 6.
sl Bigulil dm w{lsam (i) Hl Hsdl vie o w{lszeil I Ham w4,

e+ +e+2=10 (iiii)
—10g+2+c+26=90
wed ¥ 0g—2f—c—26=10 (iv)

a3 (i), (iii) 24 (iv) 20 Had £ g o o Hi Yoo wlsaaldl sl 4 8,
aHls2: (i) + (iv) s=dl, 12g—24 =10
g=2
g+ 3+ 10wl F— 1
auil, 2z +2f+ec+2—0
 A4—24c+2-0 (g =2 ¥ f=—1 adi)
c— —4
widlet adu-d wlsen X + 3+ dx — 2y —4 =08
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GElSREL 11 s Afx, y)) ¥ Blxy, py) adul 2vsia Bigall di dl adad willsam Audl

Bla : 2 8.6 %40 slewwan Wbl A(xy, y)) ¥ Blx,, yy) P(x, »)
agu-l 2unia Bigadl B wd Plx, 5) adn Guz »ude A WA B
Fauy a8 wa Big 8. Dem 1040 abva & wuf wiadaui
e widial vl s & S, 2y, APAB sia Bidle @
A P sl2vR0 8, wareladel Wiy Y,
PA? + PB? = ABZ A 2
PA? = (x — x, + (y — y 21141 8.6
PR =(x— 5,2 + (¥ — 3,2
AB? = (x — 2P + (v, — »p
=3P+ 0=yl -y P+ -+ - P
= 2np5y + 057 + 3 = 2 +
=2 —2oy +xt 4 = ryli -y 2 )2 -y st
& —2oxy — Dy, = F = Dy -y + - 2o+ — 2,
& W+ — 2o — By, — x, — 2y, + 2xx, + 2y, = 0
&
|

)

oy X gy Xyt Ty =0
Bl (x — x)(x — x) + (7 — p ) — yp) = 0 uHd ue avll sy
A(x), ¥)) #n B(x,y, 3,) 481 W15 (i) wmin 53 8.

i, WlRA (i) AR @] ada culd .

ofleg dld :

AB MM a;hmd'l}-mx'”’ y'""“ EES

_ + Z oy N AP (y— )
HW_J{ﬁI_':l_Il) _h!k.leZZ._},lJ _ & -m — »? 3

ado wilswm,

. 2! . 2
+ ! . i _ 2+ _ 2

2

& 24P —(x +xgx— Gy +gp + HE L M O Y . Y S ) M

4
& PP = (= O+ xpn + oy =0
< (x- xl)(x —n)+tF-ynXy-yp=20
aguril U adlseA anaid (Big 2230 adn adllsm o8 8.

¥a)

®

A4 2 Junidl AP WA BP wawt ds deawdl duel 2l dgust: —1 wa v Guadl wa AR

edaet adus wilsel Audl e,
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wpUY 8.2

1. D20 wadlsael A6 sl wllsent adoan eeld & 7 & 2llsag adn enld @ Ad I @A Bl 8] :

() x=y+4=0 (2) 2+y=1

(3 2+ —2—2y+1=0 (4 x =y —2x+ 2y = 1008
() 2+t —6x+8y=0 () I +32—5x+6p+8=0
(N 2+y—x+y=0 (B) 92 —6x+ O —35=10

(9 x2+y2—2xrmu+2y.mﬂ+2m?t1ﬁ=ﬁ;(ﬂﬁ Ru#@;n& Z)

(10) 2 + )2 — Zxy tan(t + 2y sectt + 2 tan®Q = 0 (L € [l}, %)

ERBigHitl YR v 2A (3, 4) Iwawu agdad wdlsae sludl

(2, —1) il wzuz Hdl WA T I Sid Ul x + y = 5 @A 4y + ¥y = 5 Gur du dal adad

wdlsaR Al
4. (=6, 3 itll urR Al A o walAd 2ugal adad wilsem Aad,

wibia 53 324+ )2 —dx—2y+4=0, 2+ = —dp+1=00d 2+ P+ 2x -8y + 1 =0+

A) W o, il Wb 30 3 dstedl Grasusdl el gel 8,
6. e Bigyll vila di dl d uzdl PepeldAn sl Heedl adoed wllsa And),

*

8.5 Gt

aisdll chBfAas sy : & Bigu sls RBud Bigdl vidz aw & RfAd Blguid war + udl d
Al Ivuiell doiziazl 3yelta wam du da Bigpdu ag aisd (Conic) 58 8. Mfud Bigh nisad uly
(Focus) awl (Ui 3wuA aisall Ruws (Directrix) 28 8. 20 v @A uisadl Gdwsa
(Eccentricity) 52 & dal d- 3d e a1 salay 8.
8.6 WRd4y

il Mgl Al el sy ko wuR A8 a9y,
Geisgl ddld, weza sl Fsami sud & cud A=l alae]
URAHY 1Y B, WU Sl NI Y] A parabola WA
wie 9. Wl ‘para’ «l WY ‘Wi’ (for) Bl *bola’ <L Bid
‘Fq, (throwing) Sdl W B. el ai-| U4 Uy “parabola’.

R 8.7 Al vu ull dnlel w3 D wpudll e

Sllel dmsiionnn quedl qiaen sl asd oy wenandl @Rag euv DR Yy &

agval + A8 R 3su 2 30 w2 A du da RRa
Bigdl wu »iad sudel wudani aun Bigsla agA
Y394y {Parsbola) i3 8. {mg[?l 88). il Juuell [B-If&'l
vida w2d vuell Bigd deviqa.

B,P, = SP, B,P, = 8P, B,P; = 5P,. d ¥ 1Ll uzdqu
YAl dsi gl e uRus ue .

w3l 3 FMud Big 8 2 (lld 2 78, § A yraaul
AR den £ A viasddl Rubis s 8, Waad ur A8 s

»i5(A 8.8
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Big P U duL P« Pl dtziaz PM &y dl ayu
WMz SP = PM.

E:l
M !

el mreg sl waan B G- 1 diu ddl dlka 8B, ¥ 4

Al oAl S wadl (Rwfis 7uz ORel dsiql dywe Z 9. B
Wil & Z§ - walbig A B wH, SA = AZ du Z§ Crulu vl
el . #iEfl A wrady w [Bg 8. A A Gobig ddld wale sl z A

M

T
v

AS B X wd fs-[l RuAd Xl 4+ Bw adel, 2imr
78 = 22 @di, (g, 0) ¥ " Z(—a, 0) ud. U4 Al /i | |
g x = —z il (d (h2delor 3w udl) »Us[ 8.9

WA Z Plx, ) uaady i 16 wei Big & ud Pyl Fuwbis 7w’ ela doel doie M &,
M W {—a, ) ud, Big P uasay uaqd (g dan,
SP = PM
s SP? = PM?
L @maR P =t ap
P =+ a¥—(x—ap
S 2 = dax i)
wiell Gad, A AC Big Plx, ) adlazel y* = daorf stHirl 83 dl (Guartt Wil B2 $4HL dwal)
SP = PM Wy wzd ¥ (g P yaady W &y,
Yrdany wMlea 32 = dax "IN
i uls@A uRadus sl wllse sd B,

Gargaml 12 @ ¥+l -ulx (4, 0) v A F+l Feufseg wilsw x + 4 = 0 & dal wasaus) wRid
alsa Hudl

Ghe ; -uln (4, 0) D A Rwb x + 4 = 0 el @ = 4 Wy, YRy wdlinm
¥ = Hau

Loy = 16

8.7 3zells ounanvil 217l Waay ¥ d2ais izl

(1) WS v adl @ RafBs do 3un uraaa-dl 2 sy 9, M, Aay y? = 4ax-ll
A Xl WA,

(2) WAy A Al vy Bebig waaud RABIE (vertex) s 8. wradn 32 = dax g
RiRWGig, Qaleig .

@) 0 Qg BRI du V-van wraau e il wie sk, A uraeud wdlsa
¥ = dby razusl Wi 8. (wigl 8.10(i). » Bueldl uadausdl i Wy 0, 5) Wa du
Frutisd wiswm y = —b w, audl | 5 | A waau-u BB wfd 2idz enld 9,
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() o [Big Px, 3) 4R9dy 32 = 4ax U2 Wdg iy dl Plx, —) W 2dy UL Gl Y yeqay
3 = dax, X-»a weld 20 (symmetric) S 8. (wl2d ¥ p A @ —p auidi W seag
L) d o fld, wauu 2 - by, Yous ucd A0d i 8. (ed ¥ x - s —x dai alaaw

sieald -1
(5) WRaddl y? — dax w32 — 4by wERUL euledl B, (@ #£ 0, b # 0).
Y Y
l H
AR AL Z(-al)
.3 & > X, < = =2
Z-40) ANGO 54 0) sa0y A/00
x:—a ’ ¥¢ — dax (a> 0} P =dax(a< Q) v =g
R Faulis
214 8.10 (i)
Y Y
A . A I )
Z{0, ~b) y=-—b
(RETICE ]
WM ¢ 500, b) : AlQO -
< > X
AlOO Al ¢ S50, B
< ! >y=—b J
Z\;O’ ~b) (EUTIETN]
2= 4by (b > 0) =4k (b<0)
»{15(L 8.10i)

(6) wRaaun S6 ue 8 BigadA wMsa Jwuvizn uragudl @ (chord) & 8. urasaudl
Al var adl @ad wasdudl Whwa (focal chord) & 8. Yqau-u wa dvl
S adl WM waau-dl udds (Latus-rectum) $& 8.

8.8 dausl Altiein

Wl & Yaan 32 = dax - s viciBigadl L i L' &, wal I Rudleiot Jou . a0 Juu UL
(a Oymitl wauz adl diadl dd 2dlsm x = g 8. wd, Bigsll L w1 L' weded Guz side) dad
¥ =dax = da-a = 4g. il y = £2a. sy, WL wicufbigai-l Wi Lig 2| a () =11 L{g —2|a|)
i, -ufdsell doud LL' wy,
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Y
Fi L /
Aol oty = 11
= Jla-a +2lal+ 2121
4lal ) A @0
AH @ ugeay x2 = 4by W2 -LMdoil cubigail x =|—d
L2 b, B) ¥ L{-—2| b, & ugl al dall ~ufdiesisdl
dsuls 4| & | ugl. r:\
8.9 Radu-i yaud ulsel wigR 8.11

A5 un ardlds wud £ M2, x = @ Wl y = 2, WRY P = 4or e WA 51 B, WA 3
(rp, py) MRA4Y 2 = dax R B, g4 WL 7= % dfsl dlx, = o, 2, WRAdd Yl S5 vaL Bigd A,

x=ai ud y = 2a uin adl A v ¢ wd,

M, (@, 2af) wReEd P = dox SR AW M waad A ue Big (o, 2a; 1€ R
wale iy,

x=af,y = 2at | WAGY 32 = dar Al YU NN sdeun B. [Big Plad, 2a0) A NG Big
st 8 27 A P() 4l eala 8,
Bendam 13 ¢ -l -ule (2, 3) Dy dil RuBs 3x + 4y — 10 = 0 4l del wraauy] wlsza dudd

G240 : WA T Mx ) wraay w2 56 ua Big 8. ¢d waanrdl apvy wqur B § Gl dul PM
Wl P Frubisidl dstpicaz du dy,
SP = PM sl2d & SPZ = pM2

2
ar | 4y—1nJ _ (ax+4y—iop

fx—2]3+(y—3}2=[79+—m— 5
2502 —dx + 4 + 32 — 6y + 9) = Ox2 + 16y + 24xy — 60x — 80y + 100
162 — 24dxy + 92 — d0x — 70p + 125 = 0 = HiSld vadausd adlse &,
Beld@ 14 : GarBig {4, 3) =t uAid 53 wradd (p — 3P = 16(x — 4l ulu 4nt aw
Frubisd wdlsee sadl
G2a A Ad Gabignh Wiy Plx, yil WA (¢, ) &Y, d
x=x+h=xX+4 y=y+hk=y+13
yadayy wllsam (VP = 16x &isl,
da=16%2d kg=14
AWRAL A YR (7, ) = (g, 0) = (4, 0)
x=xX+4 y=y+3
AUdAL i @ = (B, 3)
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(el =4l q wglami wdlsze - x' +a =0
vied &1 + 4 =0
A, HMlse® x — 4 + 4 =0
(Fefrad wdlsen x = 0w,
ustUell : SP=PM wrdl (x — 82 + (v — 32 =22
(r — 12 =22 — (x2 — 16x + 64) = 16(x — 4) Yrclay-4 Hulsam e,
Gerdamn 15 : Rl uelly wllsrgl W waad-l b wi, R wilsis, s dos de
AlBel AHBIgH ML,

(Mat==8y @D¥=8 X =H (@yY=-1kx
Ge ¢ (1) 22 = -8By Uradu-l walid wdlsea x? = 4hy il dmudnl, b= —2 H8h, 2l vadau-l
we, Y-uie @, wilell By s (0, 5) = (0, =2) 1l

- wlsas p = —b, Wad &y = 2 wil.

ultsm-dl doiisy 4| 6| = 8.

Aleletrl wicuBigyll L(2 &), b) = L4, =2) ¥ L'(=2| 5|, b) = L'(=4, =2) w.

(23 17 = Bx+ 32 = dax HH Aelad] @ = 2 A, Urada-l BE X-Ha D,

A (e, 0 = (2, O) 2y,

FenBiarf w{ls2el x = —a dlael d x = -2 wa 2um x + 2 = 0 Fabad willse s,
Aeo-l dsld 4| a| = 8.

el sieifigsl Lig, 2 al) = L(2, 4) »4 Lie —2|a|) = L'(2, =4 8.

(3) wlsa 2 = Ap-d of = dbp WA WAl 4p = 3 wad kb = i Wil gl uzaau-l i
Yog 6,

aul (0, b} = (D%) ULy,

eyl wdlsel y = —b wled % y = —%_ WY 4y + 3 = 0 Rl wilswa 8.
Also-l dsis 4| 2| = 3.

Pt YiBignll L(2]5), 8) = L(2, 3] A Le—218), 8y = L{-3.3) 8.

(4y 32 = —l10x -l ¥ = dae WY WUl @ = —% |, el uraduHl wa X-a 8.
Al (g 0) = (—%,{}] Ty

(Fqfsid uslsasl x = —a wlzd 3 x = % MM 2y — 5 = 0 Fulfisid wdlls2a .

AllNEA]l dod 4] a] = 10 W,

AWByserry SRigwll Lig, 2|a]) = L(_—%,S:}I A Lia, =2 a]) = L'{—%,—S] 3.
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Gelg@l 16 : %+ ARG Goebig €ld, AL ast (0, —3) v Fulbor] wlsm p = 3 di da
uzaad-d wla adlsel dadl,

Ghe : wigl -l (0, —3) Y-ui8 w2 8 2 Fafs p = 3, Xoad daioz &, 203 yzadn-] wdlsee
x4 = dby WA Gl B A = =3, WM, HIBlg wraad- wlsaa = —12p 8.
Gelgel 17 « X-»ia Ul Aulfa sio, BRIy Qombiy el @ (5, -5l YdiR udl Sld ddl yradus
WL waflsasl dadl

Gha - wraay X-vie wcl dliia & duy RABlE Galg & du wlilyg &, 2kl wraaud Wl
Hlsasn 2 = dax WA, ML, MRaad (5, —5) Hidl v Wy 8.

(=5 = 4a(5)
25 = 20a
a = 2. vl wadud wilsg 2 = 55 9,

8.10 WRAAUAL dRYHL
amarl 1 : wEAl 3 P el Q) wraad 32 = dax wreL Bigadl 8. A PQ -ulwsoal <l dl
f8, = —1.
AlBidl : Bigell P vt Q W wime (a7,2, 200} ¥l (ahy?, 2ar,) AN NRa4H pF = dax il UR
Sl (g, 0) 8. PQ Wdgpal el Bigyll B, Q v S adiw Bigall 2.
YRl ¥ pQ -ulheo D,
dl Pa, 2a) qlA,
m‘12 =a, at =11a
o=
d o dd Qo —2e) W2 1, = -]
tty = =1
4 WDl 3 PO e -l

m'12 * a, a.t‘z2 F a.

—» >
¢d, SP-l 3 = SOl am

Zﬂ'l'l Eaﬁz
ail—a  ab —a

al f1

R

it = D=6t =1
nt ==t -4
n?t — oyt =4 -4
i g — 1)) = = 1)
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$Q

bl - Wil 3, P(ry) WA Qry) ~uleail viciBigyl &, el Wi (g 0) 8. Bigal P uA Q-u
UM wisd (a2, 2ar) A (a?, 2at,) B.

ﬂ?lﬁlﬂz:"ﬂ.\Liﬂ.a*lyz=4ax{a>ﬂ]*ﬂﬂ1ﬁ*l5tﬂilM&ﬁmfﬁlﬁ}m&l‘h:ﬂ$++='é.

SP2 = (at? — o) + (2at)F
= (at? — af + 4a%?

= {ﬂ‘sz + a]z
SP=a(t2+ 1) d % U4, 5Q = o(t,2 + 1) (@ > 0)
L4l -1 1
“wtse @y Ta@oy
_ 1R i
atf + D -1
kit 1. )
B ] i ==

_asthn- gy
Cag i nigd iy g

et 3 : Wil 3 waagy 32 = dax -+l ARCS @ 2 P usay vt A6 up Be 8. wd b 176 ELEDET
vl iy B. ZSPQ - Beuws wramu-u wael Big G 3 32 4 SP = SG.

X A madl ﬁ Y3dadAl e Buide B Wad § Xadad
P.,o Q WAz B Wi PG, ZSPO A geldl 3. wuell sugR 812 M
. - cufar wd PG wicr 1usil p‘?i wd §GAl BRY D,
AR 3 G\ 2l mZSGP = mZQPG. afl, mZSPG = mZQPG »ul
\ mZSGP = mZSPG »Utll, ASPG wnBsugy Gister iy wiel oMl
) SF = 5G.
¥ owgRisn

Al wRaaze w1 Al siggly Gudol w2l dur Rami w8, A wsuH
i wRaadsy sl -w wd G dlowsin vadlkia 28 wdw-n wed wdidR Al SR
el Gualal zeandl-l dsenSaul Wiy 3. A o DA wrasusR A WA wilde wsa-u el
AR WA waalld wu 3wl Guda dadlyd e Bu aeaed wy 8.

WY 83

1. Dlni uzaal 42 B g0 dar Rubsni el dned sl duedl 2 sudw €13
(D2p2=x @2=—y @)a&l=— (4))'=12x
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2. Al wadl WA wwadud W Wl Anal
(1) Ak (0, 03, ufm (0, —2)
(2) ERBig (0, 0), X-vi8 waqatl 4 dils day (1, —4) 1l e sy,
3. (1) w0 -ul (-1, 2) di o Bl x —p + 1 = 0 DU dal Rada-d adlsan Hadl
(2) F-0 u (3, —4) du au Fuls 3x —4p — 5 = 0 U dau wesad{ adlsam Had
4. Gombg] wnidr 1, =2) e 51 (x + 1)2 = 4y + 20 -uds-l d@sud qu d-f False]
s Ml
waay x? = 12y« BBy wA dnl -weseu wicBigsl g ud Bublad dagn dadl
wiady )2 = dax -l A ARimal] B by (@2 2a1) din dl df oly vl Wl
yadl sl 3 -ufimwarrll dows [’rl +{l-jz 8.

7. wmagy y? = 12e weru 516 Big P ul Sl 3id2 SP = 6 visd &y, dl Big P wa sl
#

8.11 Guady

A s Al sl d-) sse
uaad wiy &, @ittt Fisdd w2 well
oiddl daae Al sl weudlll Gudl awdl
Guaelly sz wRe 53, {augld 8.14)
duy dudl safld Al sl Huady
ucdlel Anaqui 2wl @,

w4 s wangmallai-l st ddl ¥ oyl (R & wA
adl Al §2d admis sl wRaw s B; a0 b adu L A0l
W as B 17 AWl wdla had Al sz 3 uddl s
Guaels dit B, ¥l ol oy Al wed i &,

Y
- A . = g
v x

' / . M
sl alsad 6a-sa RY weld, P, B a0 | AGD) > X

glisarll Gl e<1 €1, dl Hnal Aisad Guaay !‘W ¢£.0)
w8,

Yy v

¥
Guaaurj wula wllsem : WA B8

B3 ¥ A8 Guasudl Al s, Fulise 7 ud Gdadl e 8, WA L P 3l Gusay v kg S5 um
Big &, Wl ¥ Pyl 3w 7 uz DRd dot-l dopwig M 8.
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gl auv ] & = % (i)

Al 3 S el 2 v gl ol detwe Z 3 WAl 5 Big A wA A A S5Z o wvsi e 1 vl —e: |
ARlAHL 5 el [ 5 6.

S8 _ ¢ wuAl SA - e(AZ). dux 3L - ¢ b, SA' - €A

SA = SHl Ad »a2. AZ = Al A clotviaz. A % Fd A" UE 4R uA B

ayl 22 ;‘% —e. wlal, A v Aol Byaay ur §. Wzl k AAT < Wbl C 8. WAl 4, C GawBig
& w0 CA ol Xoviaedl 4 Bal @, W2l 3 CA — a 2l A 2 AT+ W A (2 0) HA (—a 0)
B WAL S Sl WH (p, 0) wA £l WH (g, 0) 8. [Big A(a, 03 9 SZ -, 8 dwedll e - 1 2plindl [Bsuw-

s, laldl,

e (ii)
d % dd A 2 Bl aElaz —e o 1 Sl

—eq 1
B —g t lp (i)

(1) e (i) wedl,

eq+p=ae+a1-l:'l—eq+p=ae—a.1rl.L ﬂ"ﬂ.&?‘.'ﬂﬁ&pi’l:‘lq H12 fa:%ﬁl.d.[,

p=ae:!ai;lq= % yul,

M, WAL AM Slae, 0) & wed Z AL 4H [%ﬂ} . Fabst BRley 3w & wid 7 vkl yak
Al B, vl de wlsm x - % CIE S
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— Q:Q—

Some of Bhaskara's contributions to mathematics include the following :

B A proof of the Pythagorcan theorem by calculating the same arca in two different ways and
then cancelling ot terms to get a2 + 4% = &,

B [n Lilavati, solutions of quadratic, cubic and quartic indeterminate equations are explained.
Solutions of indeterminats quadratic equations (of the type &’ + & =),
A cyclic Chakravale method for solving indeterminate aquations of the form o + bx + ¢
=1y. The solutinn to this equation was traditionally attributed to Williem Brouncker in 1657,
though his method wes more difficult than the chakravala method.

B The first gensral method for finding the solutions of the problem x2 — my? = 1 (s0-called
"Pell's equation™) was given by Bhaskara I1.
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As far as the laws of mathematics refer to reality they are not certain and as far
as they are certain they do not refer io reality.
— Albert Einstein
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w8 w53 2wl 2sild WOl B, M wcls Yridl s vl s R 8 e dA WA da R
o B Rl } d yd aze 300 Ml wd da Gur des 400 ek WA B wiM d-u qu sl wan
Al MRl Hmadl del wedl o wldr dul Bae e w3dl @ yel alRudl s wals
CELTIR)

AEAML uel FHA Wi e B el dly del el Baz 54 asy, etan adld, vl ardfs
vl 145 Aol AR adld R? 6l suldouz sl swgel sasllal ol 3, R? s aHdadl Blgail

24} o2
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axdl ws-vls daddl B Blg 00, 0)d Qanlig af, O Bewanl S5 wa 428 sid, (1, —2) Wl HA u-
o wisoll adla. i 3 [Big P 3 (1, —2) wuaeul Faus 2 8, 1 (1, —2) Wi Op eous (vled 3

OP = sz _(=2)2) ¥ O+l Rl aisell asi, wu, (1, =2) A uRal ofld «f usie. A o 9 S

AL WG R AL a2sld wal Wiy ol ad s

RZ azay RY 1 u2glsl ae afly ad duedl sy R2 sy R3 A ‘ulta sias9’ ofd as asy,
9.3 RZ ¥ R34 alzal

RZ wird RS A vl aialils dval-fl sHysd 454 del sl a9 a3 de, R2 wmanl R -y
aesil Tul suldle, »u, Rl wes T = (x), xp x5), WUR K24l 828 T = (), x,) ady.

Al waH gl R? wi R i 6l weaidl apiqdl eavanlin 3l

RZ#H[ X =¥ ] X; =¥ g4, ol (xp. X3} = (¥ ¥9) f:tﬁii,

R Hi X =¥ X = ¥y ] X3 = Vs dla, dl (X, X3, X3) = Oy, ¥ou ¥3) C-LQ{L.

WM, RIu {1, 2) - (2, 1) (B 528 6,

gl Bl 2md R? AL R sy 1 ol o wlael R4 vm de 8.

AWl : WR A, T = (xp, Xy X WA T = (0, pe py) A RIAL AL w2EL B, Al A
X+T =0 +yp %+ %+l vl wd 8, 20, B Z = (g, 29 2) AU Z =% + ¥
W, dl oz =x + 5 =%+ 25 = X3+

e B, NnreR, Ve RO, AT+ e R %d 3, Guz cuvuild 53¢ aa
Agrdidl JaHn HAd 8. F + ¥ ¥ 2 Yl il sday 8.

bl 2 MR 3 X = (xg, Xy Xy). K € Rk A3 ¥ -l QRUSIR, kX = (K, kxy, k) GIRL 2vald
wy 6,

tlg B 3, k€ Rad x € R¥dlix € RS
y2ais gullai ulReusl :

ad ua ¥, ¥,Z € RRud &k /1€ R w2,

i *+¥y=7+%x sl Ruw)

G *+0+D)=F+¥)+z2 (. [Raw)

(iii) s 425 0 =(0,0,0) WA B, ¥ 0 =(0,0,0) W2 ¥ +0 = ¥ (A2 8247 wRdleq)

d229 2% ) - O,

vy WAs TeRRWR Te Ryl T +7 =0 (A 24 wlR)

RN T = (xp Xy x3) S, Al T = (—xp, =5 —x3) QL ¥ + F = 7 Wlia 53 asw.

YAT ARAN 925 58 8 vl d s T A Adtd -4 9. T AL QA 825 W2 6dd (—F ) auau 8.

—E =% g —%5)

V) Mx +Y)=kx + kY

i) (k+ )T = k¥ + I¥

(vii) (k)X = k(I )

(viii)1 ¥ = ¥.

GruRauellu oyffla 201
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Bused @il it d@L R A R Gur+ll uleal wiasia (Vector Space) ¢ 8. vy Ad awrufd
Allol, wl Rell B2l od e opusi dlny wi gl g wEa siase gy 8, alBasadl
uRewnuni ulZa vlasau- q2sd AR (Vector) sduin 8. 2ud R3 AL 518 ua uzs wlza sdau 8.
RZ yol R Gua-l Az 2asia 8.

R3 (a4l R?) i cqvaiRid Gu-it qdivun Al #2410 (Vector Addition) 481 6. %13 R34
a4l R?) R Gur+L AR 2as9 dd3 ad2l il R 1 42411 229 (Scalar) s8u 8, 20 ulERauui
ardfas vl e ARl 8. 2, k € R, ¥ € R? W2 ix A ultadl ulka <3 dpusiR
5¢ 8. wdl geusiR k¥ A ulRw 8.9 = (0,0,0) 1 YU ula 58 8.

9.4 ulzad W
R T = (25 %) Sl Fott ertell v [,2 1202 adld duncusii 20 8 A F A wd

| ¥ | 43 sulaqini 2ud 9,
wi, (%1 - JFvdoa
il % {ld, RZHi W T, 2d 5 ¥ = (x, x) W2, | F | = 2 + 2.
TR ulReual 2ad e 8 :
(1) |F]20 524 %,|I|=Jm2{l
2) |F|=0&3T=0
(3) | kX | = (hxy, kxy, Kxg) |

= V2 — i} + K24
= sz(x|2+x%+x%:|

| &x | = &[] x|
wdl k2 = [&] A a4y w0 £l weis &
|x| = JX?—»‘}—J@ Al x o A B,

il : A5 2RU T MR | T =1 € dl d wlsn w2 sdeay B,

R2 30 ws dlEain Jeais Gelarial w0 w6, [ i J-} {1, 00, {0, —1}, &t € R 2 {sinCt, cosCr}
RZui alsd wufEall 8. R3 Wi leals Geswel »il wwd 8. [T % %1 , 0, ﬂ}? ..E' ﬁ:l
0L € R 2 (cosD sinlt, cosO costr, sinB) 3 RI 3L wisw wal &,

GElgRWL 1 s % & = (3, =1, 4), ¥ = (1, =2, =3) &4, ol 3% + v Holdl

B34 : 3% + T =3(3, -1, 1)+ (1, -2, -3

=(9, =3, 12) + (1, =2, =3}

=@+1,-3—212—-3)={10, -5, 9)

202 olf@a-2
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Gelgw 2: ¥
Bid : ¥

={1, -1, 3, ¥ =(1, 1, 1) dig, dl ¥ —2¥ Hadl
—2¥ =3+ (2%

=(1,—L,3)+ {(=2X1, 1, 1}

=(1,—1,3)+ (-2, -2, -2}

=(1—-2,-1-2,3-2)=(—1,-3, 1)
Gl 3 : wilbie #2 %, RGBS X, ¥, 7 WX+ Y =T +7 =¥ =7

Gh AL 3 T = (o), x5 29), Y S, Yy W) HMA T = (2, 2, ) WA T A Y =T 4T

(es X X3} + s g y2) = (g %0 %3) F (2, 23 29)

{xg + ¥y, x5 + ¥, 2 + ) = (xy 2y, X3 + 35, Xy + 23}
xpty=x X by =y, by = x4
¥I=2p ¥ Ty T

O Yoo ¥3) = (30, 2, 23)

S Y=z
oflo dd :
T+HY=x+72
—DHEF+ X)) =D +T+2Z (% 21u B.)
X+ +¥=(x+1)+27
0+Y=0+2
¥y=3

Gergmt 4 : Giel : x(3, D+ 314, 2) = (1, 0)
Gie: x(3, D414, 2)=(1,0) © Gx, )+ (&, 2)=(,0)
S GxF4dnx+2n=01,0
S 3x+dy=1,x+2Zy=10

=1, y =i

A2y 9.1

1. Al waeuen Hod)
(1} x,(1, 0) + x,{0, 1); (5, x, € R)
(2) x(1, 0,00+ 30, 1, 0) + (0, 0, 1% {x, ¥ z € R)
(3 2(1, 2, D+ 3(1, -2, 0) 4) 20, -L,-1)—2(-1,1, 1}
(5) —2{1, 2, 3)+ (1,0, —1) (& 301, —i,0— (2, 2 2)
2. Al wslsael x vy w2 Gl -
(1) x(3,2) + WL, =13 =(2, ) (2) x(1, I} + (1, =1} = (0, 0)

(3) A1, 2)=x(3, 1)+ (1, 3) 4y x(1, 0+ 0, 1)=10
3. AlEAl HEAL wA Hudl
(y (L, L1 {2) (1, =L, =1} 3) (3,4, 0}
A
#) (=1, -2, -3) (5) (2.3, -9) {m[ﬁj%ﬁﬁ
FrulRaela oyfala 203
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4, A wlen uRal T ALY WE [T+ F S |FT|+|F | asml
() x={,-1,2,¥=(1,2,4)
@ 7-=[32.9.-9),¥ =¢-1,6,—6)
5. #=(2, Al v =2k &+ 2) Wi ukall gy, dl A yeu il
6. u= (‘1 é.ﬂ} e ¥ = [%"—;ﬂ) g, dl 3w — 27 Ml
*®
9.5 ulgadl [2su

UG et Harol ofllesalHl AUl A AL Hi il Ba id s2ami sid 8. sd MR Ui s
ey uEa wd R aisollel vl vl o grdar dRal- Budl Wi, Bie B yidai
d oylez wRAl wAd Bt B daiadl o gl alsil cuvad szl Yo Al elly, =0 wal
R? a4l R? A ulzall olflds wuegemi Guiall ud.

WA S, T o 7 2 R viudl R? i gdd ulBal 8. o 56 A>0 W2 ¥ =4X 2 dl ¥ du
yell [Bon A 8 dH sy v k<02 §F =AY 2wt dl ¥ 24 Y-l Rl w2z (43¢ © du
seaid., ayHi A ¥ A F-0l Bl 3 3 [3g 4 S Al dsell Bzl [t 8 ax s, %
¥ odul ¥l (2w At i dl ad wnlza alzel ua sdain 8. ¥ du ¥l B ueaur [ € dl
dun [A3g Raru ulZal ¢ 8.

i, (1, —1, 13 = (2, =2, 2)il Ball aHid 2, s 3,
(2,-2,2)=2(1,-1, h¥1 2> 0
ayill, (-1, 1, =13 = (—1X1, —1, 13 ghaell (1, =1, 1) 244 (=1, 1, -1l Rauzd e Ry 8.
AR (1, =1, DA (2, 0, 2) 1 Bl Baual & 5138 &, (1, =1, 1= &2, 0, 2) 2 dal k€ R Hdl
A (3 7}
Yrid HBU (rp, Xy, x5) A3 ] udl BoA <x), x,, x>l erlaami 20d B <x, xy, x> Al
s B —<x), ap, 37> ol eolaand 2ud 8,
k>0 e, dl <kx), b, > = <xg, X, P A
Wk < 06, dl <, by, > = <=, —x, =X
el iRl 3 k= 1 B gor, doxp, o) = (g, Xy, xq) dvil wsy AL
9.6 ulusi ®n 27 [Ban 27 254 ulza
R 1: 9 LAd AR F 2 Yy W2 [T =5 |21 T aat ¥+l Badl asuqd € dl 21 dl o
T odul y uwe alzel ww,
wbdl Ay, T=¥
{xXps X3 X3) = (v e 33)

ST T S TS B TRE: Bl g

%1 = yxf—aF -3 = \Hi e +sf =17
dur, ¥ =V dla, k=1>0HE T =&Y

T e ¥l Ronzil 2 &,

204 alBid-2
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wad -_*r, -f-‘\xl, X, 1‘3} = -::_p], Yo, J"'.]}
WH, T =7 = |X|=|F |l T o ¥ «il RBanadl wud 8,
wiel Gag, Wil 3, x £ 0, F £ 0, x| =|F | o ¥ v ¥ Al Bausdl w6
¢d, T vl ¥-{ Bawd wus Sonell A5 & > 032 ¥ = kX,

| ¥ | = | kX | = |k| | T|
wig |7 = | ¥ | 2uilg & wel ¥ | =& | T
avll ¥ # 0 eldEl | X | £ 0.

|&| =

k=2l. W s> 0

E=1

Y=-iXx=1T =X
ST =Y A, YAl Bursl v 8 = X =¥,
L WY, elildstmnl wirvaHl Al wEael e WAl 5 8,

WA 2 : A ¥ # 0 S dl ¥l Rausi v 2sn ulkad whkda G,

wodl : ¥ £ 0 gl | T £ 0

Ay S
Wil 3, ¥ =& = kx, k=3 >0

= lE =5 1El=1 (JIF||=1%FD

|y = kx| =[&]|X]= X

oot 1 & anll, k>0 02 7 =iy daiEl 7 aul -l Rul a8,
Wil wisM HEY A diodg Wil s w2 Wil 3oz owg rell Busl ovisy wlBu 8.
gd, [F =17 =1%d7F 2 7 «l B w8, 3+ B

WHu-1 well, 5 =7
1M, Wbl Y-ar wEu-l Raad visy wEa s oin,
syl ¥ = (2, 1, 2) +il Rsusi wzd wRa HadlA,

|¥|= J22+11+22 =Ja+1+4 =3

= (2,1,4) wide 7l R G ulen B,

Y TR (3 HEME!
9.7 [ulRuely wn oyfld

L ez WAL AL sowd Hudel Yl HlBid gdl well duid wUwsl andeni + € adl
AReAlrAL AR LA G 0, WA ol TAAZIFL BpA-AHL W1l Ve DYRAL B, sl ails, viasa
ghal saldl ucls &gl FafiAl Bar 500 val s sl wda Gdl gl cud dedl Ra wasaa
Acdd oeandl glu B, we S5 waaal S8 [Bled e ssl sdn 2 wndani-l uRr an S ddl
& Tunadidl 32 W3 B, 2L vl wrial seal 2080 58 8wl dxA XowE 2 Ve Sal A sua
. 2 Byl el [eda weu vied qoneie (Gigd dsivida. »im, w0 il veed] audan s wa
(g, Wi arzlis dvild sided sHYs0 404 dold 531 asid 8, dHer ARdAs Al S5 Wl aMysd Youd
AN UMM s et (g W, Tl WM Ve AleAfLs A sMYsd YoH Sl 2UH, wHdadl Blgal

el R2 g3l als-wls Adal vA &,
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o vesiuMiAl BLS Big wur sl sud ol ol A diRals vl yadl 45l avel a3 sd ue
Aazsdl Wl L sl saan 22 2l yau el $ii ddl A glanesl de] iaz dauy Bl elualhmel
Gl 3w wl. UM, A8 UM el AHdedl, Hed & oindMy dal v 8 usaun dol gl wds
B ge AW AvAL w3 w3, cuus Y, damnu-i 55 um ] @10 4R doel gld ddl A Adage]
Blert coibinz glal 58l 53 asid, w0 dapidil wral Gl am FABad s asid s yisuz du
Wddln, UM AHAA sdal B, XY-arctasi-l Bl ol wss samami-u Big w2 ya as dn v
el el W5 B, 2], wasiae S5 ugl Bgd u wn el B, anes, diedlis vl suhd s4ysd
A4 W2 wasami Wy Blg g v ¥ % w0l gl 2l wseenl gl BuEasly (Three
dimentional) a5l yFPAA wals 2ul sds), w1l A4A 3 R AL 92dl #iAl BruRael sasia-i
[Ell a2l wls-wls Hoadal &,

9.8 FufRsusllu viasami waal 214 wn AHad Z

-..
>

X
AMel-ll Rl 60 warye dsl Juiedie weol /

Tl adld dami Wl 8. wasiui Bigu r
4

WM A58l sl MLE UIBR el i, del AR

el ol il Aol wud B, Big O w0 Y€ 3 >Y
yyn Bedl WA YRR odel gld ddl AR / /
AHdelll [ s38 Gl 9.1). s = /
axdal U6l mosldl il wuddl 3wl X0X, /
YOY i 70Z 4 8% . w1 Jupdd s X 4

X2, Y-l v Z-nd sdala 8wl Hidlel gt 9.1

B owil Tuadl wasiy et 8, Bl Twiadl yawy du
gletel]l dwll dol W ugld (Rectangular Co-ordinate System )'1 Fuig 53 8. [6155 O il yaur wdl
B MBI ASIHIRAA WL ML A Wi 2l sdlal (suslR 9.2).,

Blg O Wy vgli- GonlEg sdoly B ddddl XOY, YOZ 3 ZOXA #Asi XV-dd, YZ-dd
VA ZX-dd sdad B A dHA A AHA adld BOnHai 2l 8, wusdl w S0 WiAdE XOY AHda

d¥ls ady »i- O Hell Al udl d-d deivil 207 aili ady, A sone] wae wHBay &, dl e
Z'0Z [les 3w a4, Z

A
Uudel- FRudl 2l sy @ 3 upusl
Widetrl AR olEHE 9dd 19, ¥ A8

s8 9, d % Fld wd AMdel woss- 22l

(Octant) dZl3 Ml il S 9da 8, 2l

> ¥
il XOYZ, X'OYZ, XOY'Z, XOYZ, 0
XOYZ, X'OYZ', XOY'Z »-+ XOY'Z »iu
A dl sy, d s L 0 L L, VI Seein
X
a3l eulaw 9, W15 9.2
206 oBd-2
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A4 : Guz 23] Sl an wsk, manul A8 Bigrn wn wnarll ugladni-l Sis B w1
welin 3 ARlasel 31 £'5ld (René Descartes)r -ux Guasl sidolla wrimeli sdala &, 2
Fuaiadl 4 gl gl nafad 9,
viastauidl Bigu an :

GlafBig, 2l avuail-ll Heedl wsadi sudet 86 gL Bl a sl sl weld s,
st v S BigAl A8 dAm 3ol Ad 438l szal d-l ed 3l sy, drw Adls Deaii-e 2ala

sHYSA A Hold vlastuml Big 3dl dd Hodl wsu 4 by

Bis, P uigl =usl 9340 olelowl WMIEL WM
Al UM 28 WAl €13 W B d X-aa,

S
>

Yol Bl Zvia s Bigyl A, B A Cl
e &, 9 Az, 0, 0), B(D, y, 03 ©=L C(D, 0, 2), S1d ol
[6g P-il 4™ x, y ¥ z w3l P vl Px, ), 2}

afl avilel. 2udl Gag 2l diRdlEe el x, : p
Bl z+l WA Mg, Y-ua v Z-wa Gu wisd
[Bigal AGx, 0, 6), B, y, 0) A C(0, 6, 2) Andly, - R i

e, A, B 3 C Hidl s X-2a, Y38 2 22480 D
d HMddl £l Wl A% ¥Hddl ADPF, BDPE w4 X )
CEPF | $elbig P 9. A aizs dvalvil- s4ysd A G g
(v, v 2) - ¥ouet Big 9, il g2l & Plx, y 2) sl
Ay Blg g dl x|, |y] ¥ 2] »4sd YZ, ZX
A XY 3udey]l 2Rl B, wi, WHdd-Al Blgbil v ardlds @z suysd oy 922 We-s d3dal
Wil B, MBI B sHYsd ARAL AR RF umay B

A4 GamBigAn WM (0, 0, 0) &, X-wa Wl AS udl Bignl am (x, 0, 0) wirl YZ-uMddAl 55
ugt Bgr Wi (0, p, 2) A w % Jd 2y wplE oA 4 dHddal Bigolil i aul ws,

A4 oy wi omel wll olsasl yal Bigd wuag weein <8l s wsy 8- Sresui wu

Wikl enldl & -

ses 9.1
W2y — 1 I i \% v v viL | vin
ol OXYZ | OXYZ|0XY'Z | OXY'Z | OXYZ |oX'YZ |oX' Y2 | OXY'Z
x + — — + + — — o
y + + - - + + - -
z i i 4 + - — = =
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BEISRW 5 ¢ 2LglL 9.4 ML sheucun opel, - 3y BAlBE A(L,3,2) £

B, Al oug AB W Z-wad dol 8. BRI Bl z-u AL,

sy AB il doud 3 S, dl Big B Al yp-wm 2l
A1, 3,2) B

3 P ..
G54 : AR #l 7Z-2ad dot giusl A da B A z-0H el WAL

M (g Bl zuM 2 B, o Y

¢d, AB H Yua diidz 8.

. wL5lcl 9.4
BH, BAl pi = Al pUH +3 =3 4+ 3 = 6, -

AU 9.2

1. A= shesqi way el e Bigd Addl seei -ud ol el yal

[8ig, w218

(1,2, 3}

{1, -2, —4)
(¥2 ,2.-1)
{—1, 2,0

{—1,—1,—1}

2. uH, Big (-1, 2, 0pl waad 43 51 8. 4 Ox -l Bouni 1 35 2d B, cusite OV B ay
2 wlsn A B, A Ay v g e 7

9.9 ulRa iflas Rzus

o - - - - - - . —

Wizl &, (Blg P wM dudarg QamlBy Fadd 56 we By &, 0 dl P+l B »izd 3, op«l Ra-
— . = ) — — . N
OP 4 0P ¥ euldly, 244, OP 2 OP «ll Ranill Rayse Imvis B,

il gl sl 3w widai-n B9 ua Blg P A aralils Wil s44sd 491 (x), 1) 2l
Wi s s, el Bag ardl@s WADIAL Y5 14 Aol Wdanl A Big wd, B wn
(x|, X)) & d3 sda B, AHdA B el Yol A9 R? gy o, el BvE R? 2 ddctadl
Wil g0 qdlE Gualal sdle

5 4 3 " . =3 o :

AR : QR 3 AUAGH] Pl WA (x;, x,) B. P Banfbig ell. [Bauysd Ivuvis oP A, Glanbig
0A wla Big P ) 2en-ula (Position Vector) s8a1d 8. x; dal x,\ OP -il 425 53 B. Ul
WdR (x, x,) 1 [Big Pl 2u-ulta sdly.

GlafEieAl RAauudl 4280 0 w0 w6 4l wraen v W g eusteedl sl
yeedl o RUAREAAL ARl v wWEA 43 qpuse wandie]l epvalia sdl wsm,

208 o2
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s A8 Iuis AR A R 30 dl d- wd un kel ugs R disll usa, vl
AB Al Ru e Big A ol Big B ave-it (Gwm ARl Bau w2, AB dsuSaua 3 B AR -

Rausiou Ranysd Ivvis AR Big B-u Big A4 wla wnale add cuvifa s4 sy, 25 w
Bigrl Wit WY wiAARy g Ay iy,

QR0 sugla g

>
“\

»
W
-

wigld 9.5

A ARl usiddadl auwg Bz 8 RBagsd Wil wuddl swi@a sdy s, Wl
AR = CD % AB % CD -l Bu wwr du d AB = CD afy, udls AB 2 Ad Ry
ubi¢ OP Rl WA 3 Wl AR = OP. LA AR = OP &M% CD = OF. Wiaal WA g1
Meid Baysa el dd wRl Pwrds adl: dall Buel Sl wdls Bauysa g AB w2
AB = OP aw Ad waBy of Wi, wm, OP 3 Bwusa Ivuvig AR v i deu
il weq wWalBe 53 8, OP %4, wrRBell Mud WRe (bound vectors) s @, 58l
3 dwg als vl 0 Mfd du B, s 0P Wit weY [Rauysa Iuiwidl (@uE AB)Q 4
AlBall (free vectors) sdaid & sum 3 dudi ol cuBigadl, Ak sieeu Rrl wdus Ad uwae
usy 9.

&d AR 9.6 Yl
Y H !
. = .. . - 1 = S - e . -
/ i P2, 1) _
HEHP A - HAd  SRHE ERAEJRRNL JRRAE NN NADI
. i \('3
vyl 9.6
BruRsuslla eyfld 209
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Wl i Jeuvidl WA A Ruysd 8wl d-l uavilasl Bigd amell dre 2 Wsd v aueus
1 3 Guadl Racd (ad Az sildon Dol ae) well siceBig wa S, 2l e 31 Y 2 sl o By
(2, 1l wael ©. oflw wseldd (2, 1), ¥usld 9.6 st o R euid .

Wil & Az, o) By, po) qbl Py, — x, yp — xp) MaeHl Bigaxll &.

Y /B{ylr J"’Z]
A{-‘p -"QJ

Py =xp, o)

n
4
bl

wugla 9.7

gk 9,641 caley wud ARl R = obl R wia

AB = OP = J(y, - 5y + (3 - )

M, it RN AB A Raa aBa 0F wud wRa B, asy,
- =
AB = 0P =0 — X, 3y — %)

=0y~ O xy)
= Bl 2nAlRa — Al w-alza
21 % A, #uE wesiadl Rl sl Al ud, duy sesasil jad aRa duw Fud
aRe-l et w0l WRL Y Ay, 35, 7). By, ¥y ya) €4 POy — Xy, 1 — x5, 33 — 5y) BRIl €y,
dl 3 wBU AR W2,
AB = OF = () — % Jy — % 73 — Xy)
=00 vy ¥y) — (3 x9, 3y)
= Brll wurlEe — AL ke
ayMl, B Had R ABA ¥, AB - OF wu A<) -l Op A
i A wasadi-a kg sifks FHave wy,
Gedam 5 : IR wle RN uds g w2 uRd-Al B v, Bg ¥ Bt & 4 Al sl

0 (L,LD (22,2 ) {,-1,2),(0s5 -05,1)
M (L-1L0%®1,-1 # G3,6-9(-1,-23
(3} (1,6,0), (0,1, 0) 6 (25725 -7
210 afRia-2
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i (132, 2, =201, 1, 1 =dl k=220
ARsAL Bul ain 2, 2,2, 2> =<1, 1, 1=
(2) (0.5 0.5 13=0{0.541, -1, 2)
Wl k=05>0

-l Ral A ¢, <05, =05, 1> = <], =1, 2>

(3) us4 <, ol Wil 3, Sds ke R — {0} w2 (0, 1, —1) = K1,

0=k | =—k —1 =0% asu 4,
MM, S5 UBL ke R — {0} -u wol gl (0, 1, —1) = &1, -1, O)
el 2 uRadl Rl B o,
9 (3,6 -N=—3-1,-23;xlA=-3<0

Ukl Bye Rl Hud 8, <3, 6, -9 = —<—1, -2, 3>
(5) Guz (3 sulen wiiEl 516 wel & € R W,

(1,0, 0} = &0, 1, 0) =«

wRsil (1, 0, 0) dan (0, 1, Ol Bl (=t 1,
(6) Usd 1M dl WAL &, 05 £ € R — {0} H2,

(2, 5, 7) = =2, 5, =7

2=-245=547=-"Th

_]r U},

wil W5 el s120 3 ued wlsvme ko= —1 HI2 WL wd B, wig ol uHlad wHEA ag

wm wBall Bl B o,

A (1) WA F T A Y Yz wBll B wAlx £ 0,y 20 =

i

nle

_2 s
Xz X

¥ ¥3 ¥a X

1, 2, 3}

=k, Al >0 WU k< 0 €l d wuz ¥ wA ¥ <l Rl waun S 3

[3e . A }r T F oAl o 2R ema 22 2 o din dl il Rl Pt wn

X XLy A7

2)Ax,=0=y 1&%%=&=k}ﬂ,rﬂfm-1 ¥l wui Bun gld wl W k< 0 ey dl

%

3= T e
¥ [Re Rurdl wria 8. e b

Xy =0 =y BUA xg = 0 = p; WS UG DAl % MR uen B

B)Axy=x, =y, =y, =08, dl - y‘

[Baudl (Age ua.

D =(0, 0, )l Ban 2wl 8l d 3l we sdlsl,

£ = gl dl du-dl Bl B yla,

=0 e dH-l B M =y 1-1-L <: G iz du-l
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BEWRR 6 : 7 = (6, =7, 6)-{l Bani »ism wlk Mo,

Ghe: wdl, |7 | = Jo2+(-1?+e? =121 = 11

)=

7 -l Rami Asy ke, 1 = (.52

I A1

=

GedR® 7: X = (4, 7,-2), ¥ =(1, 2, 2) wila 8. ¥ — 2¥-l Bu-l Qe Busl sy 3y dad

Gla: T =27 = (4,7, =2) = 21,2, 2) = (2, 3, —6) = 7 (ad)
1T |= 2P () =49 =7

T Al Rl e Rawi S wRe, —L- = (-2.-

F

~

£
5

IS

Geldam 8 : A e Bigall A w4 B w2 AR dadl :

(1) A(L, —1) B(L 2) @ A(L -1, 1), B(1, 1, —1)
() Al 2, 3), B4, 5, 6) @y A(l, =2, 1), B(=1, 1, 1)
6lel : AB = Bl 2-Ra — A 2Rl

(1) AB = (1, 2) = {1, =1) = (0, 3).

@) AB =(1, 1,—1)— (1, =1, 1 = (0, 2, ~2).

@) AB =4 56-(,23=033.

@) AB = (=11, 1) = (1, =2, 1) = (=2, 3, 0).

dY 9.3

1o ~3 2ule el g e dusdl Bl wun, Bg ¥ B 8 d sl 53l

(1) A(2,=5,3), B{04, =1, 06) (2} (1,2 4),(3, 4 6)

(3) A2, 4, —6), B{—1, -2, ) @ (1,0, 13,0, 1, 1}
2. e ARl Rumi visw Wl dndl :

(1) =03, -9 2y ¥ =(-3,-4) (3) T=(,35

@ ¥ - (144 (5} ¥ -(L0,0 6) ¥ — (5, 12)
3. WY~ (x), ) LY -], 2) + B2, 1) iy, dl o A Bl

*

9.10 idyA

HIZL & [Bleil A i Bl BudufEe sl f ol F 8 e A = (g, vy, 20} W By = (0, g 25)

o, vy wmellsl Wlwl b,

AR — Beil aa-#fa — Al -l

= (¥ o ) — (3, ¥ 7y)

= (—":2 =X, ¥y T ¥ 5 I)

212
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AB = | AB | = (-0 +(n - w) +(z - 7)?

Wi WedrA mdd B oWl d RML o Blgal Adxp y. oz)) wA Bl yp z5) 4@ #dR
suld @,

A8 Xy-undani A6 wel Bigl zum g € . v Gudisd 2dyel z; = z, = 0 ddi
Wil HaA Hal, ¥l wund dRa 10 4 vewd sl &l
Gewsam 9 : BHgail (1, =1, 2) »id (=2, 1, 8) 42 widy quel,

G : PO1, —1, 23 2l Q(—2, 1, # A,

PQ = Ja- (202 +(-1-1)2 +(2-8)

= J31+(—2}2 (=62 =9 =7
Wi, A [Bgil uBi] vidz 7 &.
BeldBL 10 : »aiya gL [Bgwl P, =3, =1), Q(5, =7, 6) 2 R(3, 1, —8) wiiw 8, du
HiBa 5320

Sheimdl PQ = J(a-57 +(3+72 +(1-6) = 1116149 = o6
QR = J(5-37 + (71 +(6+8)? ~ J4+64+19 = 266
PR = J(4- 32+ (3-17—(-1+8) = JI+16+8 = /&6

w4, PQ + PR = QR #2d 3 Q—PR.
ol Bigell duim 8,
Bewgael 11 : gl A(1, 2, 4), B(1, 2, 0) =it C(1, 5, 0) W2 AABC sizsia Bl 8 dy i s

Giet: ABZ=(1 — 1R +2—-22+4— 02 =16 ddl AB =4
BCZ={1—-124+2—-5F+@0—-02=9 ddlBC=3
ACT=(1 - 1R+ -2+ (0 —ar=25.ddlac =5
Bigoil amin -l 2 dal Bidm 2@ 8.
wri ACZ = ABZ + BC2. 2l AABC szl Bisiel & »id 2B slzvgll 8.
GewgRal 12 : Big A2, —1, 13 el 343 »idi 2ude X-»i8 uz-u Bigail skl

Gha : X e 85 wa Rig Pix, 0, 0) S, ¢d,

Y-+ (012 +@0-1% =33
¥X—dx+44+14+1=27
*—dx+4=25
(x —2)% =25
¥ —2=15
x=7 #ydl x=-3
A, x w6l [Sgdl P(7, 0, 0) 21 P(—3, 0, 0) o wuel wdl

FrulRaela oyfala 213
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Gelg8l 13 ¢ (gl (2, —1, 1y 2 (1, 3, 1l 200 2iaz wuda Bigvil-u Bl wellse dad.
Ghe & st Rigyl (2, —1, D@ (1, 3, 1) ol 0un iad 2uda 85 Bie u (g 2) 8.
s, (x— 2+ + I+ - IR =x— 1P+ —3P+E— 1)}

x4+ P+ I+ -2+
= -t 1+yP -6 +9+z2—-22+1
—4x +2y+5=—2x— 6y + 10
2c — 8y + 5 = 0 uvia [Bgamel v unlsa o,
A ¢ HudeHD L WS- Bigaid sulid 3wl dolgeuss (Perpendicular Bisector) sdaui

2 B, wassul e whe Fvvisd dolgeiys AUdd (Perpendicular Bisector Plane) sdaly 8.,
d wida Surdgel weBigHiell uain ad sl del did dq AMda 0.

Y 9.4
1. AR 2ula Bigyod a@dld widz Ml
(1) €1,-1,3,{1,-1,3) 2) (1,2,3.03,45)
(3) {2,-3,18,(0,1, 14) @ (1, ¥2,-1,03,342, 1

(5) {1,-2,5014), (4,2, 5014y (&) (1, 1,00, (0, 1, %)

2. AR el Bigel aHiv 8 & Alg d didzaedl Hewell 45l 53

(1) P(1,3,2),Q(1,2, 1), R2,3 1)

(2) A0, 1, 0), B(O, —1, 03, C(0, 2, 0)

(3) L(1,2,3), M(—=3,—1, 1), A(-3,2, D

@ V(1,2 3, A2, 3 1), H3, 1,2)

suila Bigail ACD, 7, 10), B(—1, 6, 6), C(—4, 9, 6), 1.2 AABCHL usiz 58l 53l

Bigwil (=2, 1, 3) el V14 wiad sl Z-wia uzdl Bigall dkl,

Bigall A(3, 4, 5), B(—1, 2, 7) 412 Pa2 + PB? = 2&2 aiy, da Bigowed adlsyy Hodl k€ R
00, 0, 0}, A(2, =3, 6}, B0, —7, 0) wBoyx Bislal BRBlEsl & du saldal

=

oy e

9.11 [AGu YA

R #i 6 Bigale ofisdl deiisan Qoume Yol al 2008 s 9, ed auud R3 a0 A Bigadld Hsal
gl [@opord Yl uRal weedl dadls

Wzl & WaAsid-l Blgdll wesd A A B AL AR P = (x), ), 2) ML B = (2 py, 7o) B
A 5 Pe AB (P# A, P B) Bigdl A, B ud P2y % 3w wr »idan gl AP - pB -l
Bausll auet viual B3¢ . uH, AP = PR, i, & # 0.

B
|AP | = |k| | PR| »ma1 AP = | & | PB P
AP _ _P_
B 4l A-P-B
y L F A 150 9.8
wil 3, Blg P Al 2wl 7 o= (xon 2). 5[ 9.8
214 B2
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M AAPBwAAE-Laid>odBigra

AB A dwedl sd:Reuyd 2 B an sy,
(vusla 9.8)

£-= —
A _ | k| =3

agil, AP A PR 1l R wwit Slandl £ > 0.
wiell, | k| = k.
widl, [£] = A el k= A,
—> —>
WM, AP = A PR, Al'/" P
(i} % P—A—B »adl A-B—P qaul %I?; =—hud k<0 dn

dl %1 (3R P 3L ABq A azetll A sl sialdeuy- B

SO dM sdan. wgld 9.9 MA 51000 edlan W AP A A-B-F

wd PR Al Bauadt Bye du, @l k < 0. syl 9.10

k| = —k
& - )=k (k| = —k w 4 = )
W), k= A
AP = A PB.
wim, 83 Beusi AP - A PR, (AP = k PB)
F=RA=MR-7
F—F=% —AF
O+Ar=An+tn
[Reug-t-ll s wiid A = —1 dlausl

P (?LF?_ + A)

Ly 2= ;‘,,+I (Mx}_: Yo B) + X ¥ 50
= Gorn oy +x, Ay +yy, Ay + 2)

- (Ao +% A+ )'~'1’-2+31]
(x,y,z)-t A+l * A+1 * A+l )

A Aol Y 82 3 A A s AB Alxg, ;. 2;) el A JEivaul Reuwet sl Bigu
w2l 8,

W oEinz A = min N, dl GUsa Y urel,

-1 S =y o=
F "B (-Erz + rl)— g (mFy + nR) Mzl

BouBruellu oyfila 215
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9.12 [Reur- Y-t Gualdd
() Heulbigl wH : R P A AR+ Wiy 4, dl AP = PB %l A-P-B.

L=R=1

S Pl BudaRe 7o qam w4
WA= (xg, y ) M Ty = (X, P 2p) WA T = (x5 2) N, ol e yadl uesdl
A=1

® » 2 =3 (@ ¥y 2) + (5 Yo 2)

_[x.ﬂz W= W zﬁzg"'
=TT T

- R [ &+ +¥ 4tz
AB U Weuigl e |12, A0 A0 z]anut?;.

(i) Rdle weds : 9 3 RI4 AABC »ule 8, Wl 3, A, B 244 C =t wusrUBel wegssl

ﬁ(-"p ¥ 3])

=00 M 20 Tz = (8 3 29) AL Ty = (33, 73, 23} B,
w5 9.11 3l safan soud, BC wwBig D 8,

#l A WAk -?iy-l ud,
ADY A dagell 2:1 yeleni Reuw- s3q Big

G ¥l dl G-l ke, .
- - - - - - B(zi’ Fa 22) . f’ C(xﬂ.! Yo !!:I
T (2"}("2 +8)+ f]) =1 + 7 + A)wn w15l 9,11

Gudsd wRerell Aliaan Gurel ¥ usy B 3 B G @ owand (U i, w, A5 ua
sl =8y szl ol did 6 el del wanz Gl 62 &
G 3 AABC 1 H2id— 3t © uA a-) @-ulea %(?'1 + 7+ )8,

"

audl G -1 WM I:xl+x§+x3.y‘+3;2 AR AR Hj] 8.
Belsam 14 : Bigail A2, 3, —1) L B(1, -3, $) 4 At AR A drell (i) 3 5 Sl vieFeny-

sadl (i) 3:5 yglvzst wRMHouyet sadi Bigadu i Qo

G : () WA 3, Pl 3 2) N ARG A awedl 3:5 3@l sidRolwd £ 3, wid m =3,

n 5 &d, A dagtll Qsuw- ¥,

_3MD-5) 3~ _ 1
T 3+s T Tg T w
3-5 8 B 4
35 ] ] 4

w, Big (2,2,2) A AR 4 A a2l 3: 5 el 2laRowas 2 8.

alBla-2
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(i) +edl sifafEeus- giae,

m=—3n=3

e U R v e N [ I )
¥X=T35 T T3z 7%
_DHDAKY 945
-7 3+s T3~
_EO-seh | -15-5
T T =ys T T T7

M, ABY A gl 35 dAsiil eifefoun sadi Bigu wx (% 12,-10] .
BeldaR 15 : [onar-L o=l Gzl 30 gl (1, =3, 3), (3, 7, 1), (1, 1, 1) ddiv 8 5 - d «sul.
Ghet : w Bigall A(1, =3, 3), B(3, 7, )3t C(1, 1, 1) 20 Blgail €, dl A U8l A8 v By vl
o [Blewll il Iuld- s ol ko1 o Beumn 53 4Rl § B A ACL Slds iR Al

siafimiwd 3 slRMsux- 53 8,

kil +1 k+1
T ok+1 T k+1

% s Al vuell Brgull wuid -l
GELSR® 16 @ uldta 531 & (—1, 6, 6), (—4, 9, 6) > (0, 7, 10) [Buligad awal [nm sesig Gisia 8.
dil AR 3 s by auy BRIl w dd 2dg 9,
Gia . w3l ¥, A=, 6, 6), B{—4, 9, 6) M- C(0, 7, 10).
wd, ABZ=(—4+ 1P+ (9 -6 +{6—-62=9+9=18
BCZ=(0+42 + (7T—-02 + (10 -6 =16+4+16=136
ACC=0+ D2+ (7T—-6F+(10—-62=14+1+16=18
» AB? 4+ AC? = Bt
2w, AABC si2glel Bisia & wd BC sl 8.
Wil 3 BCH vl M(x 3 2) 9, dl

U—4 7+9 10+6

(x,y.z}=[ — 3 | =2 5 8)

v
.

¢d, M 3 BCr wwlig dludl @14 BC = 36 = 6 dlau],
BM=CM =13

e, AM = J 2112 (8-6 +(8-6)2 = JT+4+4 =3

#IH, AM = BM = CM »i2d 5, M, AABC il [REUBel AHI #id: 8.
usldl Gergel :

uuadul aude 24 Bigall 14 A5 ue Az widm 4 gl dl Al s Ad1e (quadrilateral) 33,
iAot el Fouse il Heedll agpsianl wsz 58l 53 usd, vasianl Brudi A suda i Bigsil
unddly (coplanar) € dl d¥l ugesial ] A3 20, UQeslEdl s A8l srdl Udel dail Andely
glanfl viiadl seell Wi -{E-u Gersmll 2 gdlsd fu BMGEA &
Belge 17 : [Big»0 A(D, 0, 0}, B(1, 0, 0), C{0, 1, 0, D(O, 0, 1) Udslei-dl BiafSigal & & 33 o -s8l

53 A dwil uagesiel erud ol del wsz sl sl

FrulRaela oyfala 217
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Ghel : AC =(0, 1, 0), BD = (-1, 0, 1).

e B
\ A s
AC W BD I Re Ret 8. A AC |f BD.
S g sl 2 4 sls Bigui 88 8 2 -l
C
W A »ly Bigui 8¢ 4 wu & I debig A uua B

2115{a 9.12(1)

Wyl C Wy D Sl

e A
AC = (0,1, 0%, AD = {0, 0, 1). @ . B/,’
AC A AD i B Paey B, /

C

A, C, D aiu -t d1§ 4, 21 9.12(ii)

— —
BC ={—L, 1,00, BD = (-1, ¢, 1}. (i)

S5 D
S B, Cwd D oasdv oL dlS . O e i
d ¥ dd, @) we (i) Wl A, B, C sual A, B, D B
UHIW, 2L
A

>
d4d, Wl 3 AR -l % A vital B wgdl C vug D 139,12
Rasqn s Big P 88 &

P / R
WHPE ACWAIPE AD. W } Big P, AC{ A el D
A J8iivas ¥ @ BDv| B dugell . 2Riimi Rouyd & 8. B
A

(A€ R—{0,—1}, L € R— {0, —1}). [Aenyd ya fuadl,

211508 9.12¢iv)
> 0) + 0 \
PeE ACDy=—5 7~
M0 2 us
Y= SR+ | i)
ADY+ D
T R+ T /
3 +1
A Pe BD = x= S0 = )
W) + 0 .
y=h-71 -0 ; (iv)
_pm+o o n
VI TES

2, (iif) ¥ (iv) Gl x = 0 = o7 ¥ sl 2ued AC W BB Aol 3% ¢l wu,
AC = ﬁ_f) WA dMid: Aol 3 dleellm dedl ol s, Bigull A, B, C 2l D adddld nel =l
dafl ygsélei-u QDB =l

218 aRet-2
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Al : masiaen wR amadly Bigad ugsas
(Tetrahedron) ~usi-l alifils wusl srud &
(gl 9.12(v)) ugeesl wz Buslsusin wudsil
WA 9 suyll dlu 8,

L4l 9.12(v)

Beldam 18 : Bigall P(1, 1, 1), (-2, 4, 1), R(—1, 5, 5) 21 82, 2, 5){l astciediudl astail, o dall ugeilat
Wl Sl dl el wsz 58l 5L

Gia : PR+ walig M(D, 3, 3) ©.

Q5 *tubBig Mo, 3, 3) 8,
PR »A OS Big M 2 8.
B Q, R, 8 uuasly .

@, PO-(24D0—(1L1-(330
QR - (-1, 55— (24 D-( 1,4
SR =(-1,55) - (22 5=(3,3,0
=235 -0,1,13=0,1,4

i, P_{}) AU SR -0 Bun Wi B wd {?R w3 76l R w9, qyu,

PQ = J(-3)2+(3)>+0 = Y18 =RS

QR = 1f1z+11v42 = J1&8 = PS

dMy GuR weuesn e, [Esl PR A QS sl goud 8.

PR = Ji1+1)% - (1-5) - (1-5)> = J4+16+16 = 6 ! : I
Q8 = (222 ~(4-2)2 - (1-5)> = JI6+4+16 = 6 ¥ Y
BUM, AMATALY Aol PQRS iy euggadl-l
gonsd wavll &, duw o Rssll slselln gousl 8 Ay S > R
Al dous aoun S, e, [JPQRS ARy, 9, il 9.13

wictlty Yl o Bigaledl antmadl usuell wid-ya wd Bouw 0l wet 570 odl ol =2 Bigsil
A, B adl C wlal did, dl deil {2 56 ¥ Wl @i dl o win iy,

BrufRauely eyfala 219
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A—B—C A—C-B C-A-B
C B B
B C A
A A C
wU14[0.9.14(i) 211500 9.14(i) »5ld 9. 14(iii)

w A9 Budl AR %A BC A 3t wae Fge Busl @i, sl A AR %A BOAL Rausdl aunt
Wl [Age ¢l dl o [gadl A, B w4 C v W, Hlaanl Gelssll w1 ¢dlsd ye wiuba 8

Gl 19 = 19 sule Bigali-n A4Al qu3udl (Bl Heeyl sl ¢
(1} A{D, 2), B(2, 4}, C{-2, 0) (2) P{l,—1, 0} (=3, 1, 2), R{—1,40, 1)
(3 A{lL 2,3, P(5 2, 2% 52,3, 1) (4) L0, &y, M1, ), N(D, 1)
Ghe: (1} AB = (2, ) — (0, 2) = (2, 2)
BC = (-2,0) — (2 4) = (4. —4)
202 8 & BC = (-2)AB
gl AR wd BE‘ Al Bl By 8. 208, Bigsl A, B v C 233w 8. (Ae];. # ﬁ_é)
2) PO =(=3,1,2)— (1, -1, 0) = {4, 2, 2)
QI‘QK ={—1,0,1)—-{-31,2=(02, -1, -1}
2l PO = (—2)OR. ke PO AUl QR -l Ra wrer [ge & »udl P, Q, R uxin &

(3 A_l; ={52,2—-({1,2,3=(40-1)
PS = (03 1) — (5,2, 2} = (-3, 1, —1)
ney, gl dl Wl A, 818 yddz ke R W
AP = KPS)
4,0, -11=HK=-3 1, -1)
4=-3k 0=k —1=—%
A5 ugL k€ R ¥l ot ddd =l 2l AP am PS Al B Buet 9. wudl A, P wA S

BAUHL, .
(1) LM = (L, 0) — (0, 0} = (1, 0)
MN = (0, 1) = (1, 0) = (=1, 1)

sy Gl ol ARl A € R — {0} 2,

IM = (MN}
{1, 0)=k(—1, 1)
1= —k k=0

F s el el 1M ame VN 0 Ra Rt 8. sl e FBlestl waxem, 8,

220 o2
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Gelgam 20 : wBia 52 3 A(L, 2, 3), B(—1, =2, —1), C(2, 3, 2) duL D(4, 7, 6 YHiasuy e 23 8,
624 : AC o waibiy = (3.5.3), BD  webig = (3.3.3)
AC dtl BD uwai goudl 8 3l ysulbignl dedl diaell AC du BB wiael B,

A, B, C, D yuddly ypde W 8w d-l Asil wwir gewsidt dawl O ABCD
WS B,

ofleg dla :

AR = (=2, —4, —4), BC = (3, 5, 3), DC = (=2, ~4, —4)
AB qul DC wila .

‘ Ell& nAal A, B, C, D 3w 8, ui-;LA_ﬁ 3 DC Al R Bt B,
C# Ab
A1 Ch

A% 9 4D | 8. (AD = G, 5, 3)
A, B, C, D weeln 8 »id [J ABCD dsia. 9.

A8 A Dl Gla QD AL
AB = J4: 16116 =6,CD = Ja116+16 =6, AD = J9: 2519 = 43 = BC

s AR sugad Asgy dludl [ ABCD s 8, [] ABCD auacly ol dl o 24 Fely
Wlsy, &3, A, B, C, Dl uradludi fug sadll %30l &, (R Geeael Rl :

Gelgam 21 : g 531 & O00, 0, 03, A1, 1, 0), B(1, 0, 1), &0, 1, ) 2 OA=AB=BC =AC=0B=0C,
Wig O, A, B, C dll LY. L bt
64:0A =1, 1,0, OB=(1, 0, 1), 0C=(0, 1, 1)
AB =(0,=1, 1), BC = (=1, 1, 0, AC = (=1, 0, 1)

OA=0B =0C =AB = BC = AC = 2.

Wig A4 um 8 wRadd Ba wid ¥ [Azg =l
0, A, B, C iU s, A oA,

vl Bigll wocelly ) d Ble 571 wsiw > Bigail
D, A, B, C udMas (Tetrahedron) si-id 8. 215 9.15

WY 9.5

L. WAL 3, -2, B(2, 4, 1) dl AR Br-Rouwd sidi Bigalel wiy Hadl

2. (Aol Yol Gudor s3] Dl Bigall undv & 3 AR 4 ) ¢
(1) P, -1, 1), 1, 0,3), R{2, 0, 0) (2} A5, 6, —1), B(1, -1, 3), C(1, 1, 1}
(3) 1L(2, -3, 4), M(—1, 2, 1), N(—-}-}%) (4} OO, 0, 0), A{1, 1, 1), B2, 2, 2)

{(5) L{1,2,3), M{—1, -2, —3),N(1, 2, 3)

FrafRaugliu eyl
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AU 9
1. (gl A=2, =3, 1), B2, 1, 1), C(=3, =2, —2) i1 (=7, —6, —4) didweuy Agpsiel @ 8 du
valdl, 4 o doilzu & 7
2. e el AQQ, 1, 2), B(2, —1, 3% C(1, =3, 1) W2 AABC-L usR -8l 53l
3. Bgadl €1, 2, 3) e (3, 2, 10l A #a? widd Bl wgig adlsag Aadl.
4, lH-u Bl w2 wmenvidl dsiss duy dedea s dual
(1) A{1, 0, 1), B(, 2,00, C(1, 1, 2)
{2) P{1,2, 3,001, 1,0,R{00 3
{3) L(—I,—2,—3) M(l,2,3),N(,2 1)
5. HRRL & AABCHl sugwi-i wmilBesl P(1, 2, —3), {3, 0, 1} »+d R{—1, 1, 4} 8§ I
AABCH Haudms sllMl,
6. dRaldl usedl Rl Blgal dan3v 2 3 3 d sl dul W did dl duid s usl Big susla
ol Ml Wy g Aglidel sl a9l [AsUw- 52 B 4 Al
(1) A(S, 4, 6), B(1, =1, 3), C(4, 3, 2)
(2) A(2,3,4), B{—4, 1,-10), C(—1, 2, -3
(3) A(l, 2,3, B(0, 4, 1), C(—1,—1, -1}
{(4) L(3, 2, —4), M(5, 4, —6), N(9, 8, —10}
(5) P2, 3, 4), Q3, 4, 5), R(1, 2, 3)
7. A widg e3s Bl wE o d dd el Rsedl (a), (b), (o) wadl (d) Misl 4oy [Esed yue
sl [ ]ul e :
(1) (1, —d2) @ (2, ¥2) aled-u s - . D ]
{a) 3 {b} 3 {c} 9 (d) =9
(2) [eigall A{L, 0, 1), B(2, =1, 3) 8l C(3, =2, 5) w13 8 dl C ¥ AR A azsul ... apeilal
FEoucs 53 6. ]
{a) 2:1 {b}—3:2 {cyl:2 21
(3) ®u [BRbgel PO, =2, 1), Q(2, 3, =13, R(1, =1, —1) &ix d Bisiaeg sedw ... 8. [
@ (12,1 ®(30-3) @330 @553
(4) A A aut B~ 2Bl sigsdl (1, 1, 0) qut (0, 1, 1) 94, L AB = ... ]
{2) (0,0, ) {by (1,0, -1) (e} (1,0, 1} (@, 2,10
(5) 1, 1, 2y asL (2, 1, 0) -l RBau ...... i, ]
{a) HMlA (b} [B3a {c [t {d) Mer vy B
(6) <2,2,2>= ... ]
{a) ——4, —4, —d4> () <], 1, —I> (e} <—1, 1, —I> (d) <0, 0, 0
URER= . -
{a)y <I, 1, —I=> (b} <cosB costt, cosl sinCi, sinQ>
{c) <5, §, 5> d) <3, 3, —3>
222 aufdid-2
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8) (2,2, -1l Bavid vis wlEza th, ]
@333 ®FF) eewn @ [(2.2.4)

9 (1,0, 0yl Rauni wlsn AR ... . [ ]
(a) (0, 1. 0} (&) (0, 0, 1) {c} (—1, O, D) (d) (1, 0, 0

(10) AQ1, 1, 1), B(2, 1, 2), Clx, ¥ 234l eiriel AABC« W= (0, 0, 0) e, al (x, ¥ 2)
= ]
{(a) (3,2, 3 {b) (0, 0, 0) (€} (—3,-2,-3 (Dl -1

(11) = A(1, 1, 2), B(2, 1,2), €2, 2, N dLA, B, C ... 5, -
(a) Bualarl [asilbg (b) aMin {c) =El vz {d) wuMeiely

(12) A AQ1L 2, 1), B(2, 3, 2, C(2, 1, 3), DG, 2, 4) 42 AB am CD il Ba ... 8. ]
{a) AMIA {by wruz (3« {c} [Pt (d) sl Fid

(13) = A1, 2, 13, B(2, 3, 2), €02, 1, ), (3, 2, 4) el ...... ]
(@ AB || ¢B (b AB = (D
{c) AB M D wsdl da @, (d)C e A8

(14) {0, 0, 0 wlE ... . ]
{a) - B -] {(b) - A el
) (1, 1, N uHBa & @ (-1, =1, 1)l [ge Rau-dl uls &

(15) P2, 3. 1) ol Q(7, 15, 1) i |PO| = ... . ]
{a) 5 {0 12 () 13 {d) 17

(16) (3, 6, 2)«ll Bani 4 el aka . £, ]
(a) (3,8,2) (b} (12, 24, 8) () (&2 8 (d) (—12, —24, —8)

(17) (2, =2, Dl Bzs Bl »isn ulka ... 8. ]
@ [F23F) w22y ©3RY @344

(18) {cosct, sincl) dul (cos(T + O, sin(TT + ) (G € R) <l Baunl ... . ]
{a) ML & (by wauz B3 8 (¢} B 8 (d) (1, 0) 1 - &

(19) A ¥ 9l RN €W dul k>0, k% 1 dl TTET SR 1
{a) x <( Barl #hen wlZa 6,
(b} ¥ il Bauell & el s .
¢y ¥ -l (Age Rl vlen ulen o
{dy ¥ <l Byg Rl &k A=l ala .

(20) @ T Adar uEH €u du k< D, k£ —1 L % ....... i ]
{a) ¥ -l Baul s wlfa &
(by ¥ -0l (Brye Budl »is4 alka B,
¢y ¥ -l [agg Raetl | 4| wiawil wEs &,
() ¥l Baul | &] Htenen afa .
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HlRAA

vl Wseeril suud Al el aaul sl o

1.

ALty Urdinilel SHYSA YOU i $HY5d AL 28 Mrgsd RE w1 R3 2l R GU2 dlka slass
o-le .

ARA T = (xrp, x5 x5 WAL [T | = 1,‘;[;3“5 +xp 8 A ¥ € R2uA X = (xp, xp) €, ol
I%1=

|T|=0&% =0

| &x | = | k|| X |

of B WEUL T M ¥ w2 ol 7 =AY A4 v k> 0 €ld, dl T A Yl RBaw e 8 A
oA k<0 S, dl Al Buzdl Rge o 20 A oA 0 x, ¥ -l Rul (e &,

Bigwll A -1 B W2 AR = Bl 2uRa — AL ke

Al [ﬁfﬁ-ﬂ Alxp yp 21} e B(x; ¥ z;) qvl-i U

sl = foz—I|}2+U‘2—}‘|}?'+(32—Z|}2 9.
Bigall A w4 B -t 2aRal 2rsd 7 9 7y €l wieA Blg P ol AB A dzsdl A aellam

TR

o ArR
Brewyt soq & dl d-ll 2amufy <5+ 8.

1
Alry ¥ 2() Bixs. ¥y, z3) B Cxy, 3. 73) dl AABC L Wzes-l 23R a

|"x1*x1'xa Wontyn o atntanla
3 ! 3 : 3 )

LS

—Q:.—

Bhaskara Il

Salutions of Diophantine equations of the second order, such as 61x% + 1 =37, This very equation
was posed as a problem in 1657 by the French mathematician Fierre de Fermal, but its solution
was unknown in Europe until the time of Euler in the 18th century.

Salved quadratic equations with more than one unknown, and found negative and irrational
solutions.

Preliminary concept of infinitesimal calcelus, along with notable contributions towards integral
calculus,

Conceived differential calculus, afler discovering the derivative and differential coelMicient.
Stated Rolle's theorem, a special case of one of the most important theorems in analysis, the
mean value theorem, Traces of the general mean value theorem are also found in his works,
Calculated the derivatives of (rigonometric Rinctions and formulae.

In Siddhania Shiromani, Bhaskara developed spherical iriponometry along with a number of
other trigonometric results,

ri 2 2
Bhaskara II gave the formula : J = Jatda —b 4 Ju
: e J 7 7

Bhaskaracharya studied Pell's equation px2 + 1 = 32 Tor p = 8, 11, 32, 61 and 67. When

p = 61, he Jound the solutions x = 226153980, y = 1776319049, When p = 67 he lound the
salutions x = 3967, y = 48842, He studied many Diophaniine problems,

The topics coverad in Lilavati thirleen chapters of the book are: definitions; arithmetical

terms; interest; arithmetical and geometrical progressions; plane geometry; solid peometry;
the shadow of the gnomon; the kuttaka; combinations.

234
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aa )

If people do not believe that mathematics is simple, it is only because they do
no! realise how complicated life is.
— John Louis Von Neumann

10.1WRAAAs 217 qa-l Slagin

e WIMEL se-tbl v sTl8L Mol WHlAL BUMENL Heuly Wlgset deu wdl. Calewlus vl
By 4 we O, Al 2l sadl s Wl el weus sidl wu 9. % filE B sl e
9, slooufBe Bl 2o 0 v del Guaet uHlswiel Gha Huddl i 8, d % WG eIl
= At oteeldl wdl - ey B, sensidel @sti-, welsim wd dod] #dl menaing oldol
Guulal w8,

yalastet 32es BAdl suuad Al dsdq dig ol a2 SBra-u wizsl Wlku (Moscow
Papyrus) (1820 B.C.) 3ludi 840 3 w50 edldl 38adl siFua Ase-el wlal 49 @, wig dd @t
WAL G MURA 2930 B 2 Al beals el ua &, %A & olls alag 448 (Eudoxus) (408-335
B.C) #ot4m v arign dlal M2 sM 4 susl sl sl (Method of exhaustion)«il GuuiaL 53]
as (Limit)fl dsew audl, 205009 (Archimedes) (287-212 B.C.) >l sl auo [Ruswiel.
Alew adlnl Al altat dlgl (Lie Hue) 31 sHa: oyt ool disect-l 630 Guala 53 adusi
s Aual

st dEacunl (Vuktibhasha) stieaudl Ui- UAM Yarls 38Uy 8. suese-] su-aul yad sl
eet dan dlerllzodl s sl wg wdarn, &, t12s2-2% [Rsa-seirl Raldill Guaon wallmasil wsii
gdl. Al 58T AR B F G152 [Asa-sanu el Raidirl sl 23N sl Ae-l Y20 g
[Ar, wa Al s ed, Biu s Rald BRvelul bl RBedum we e s walbu
Al el Mol ¥,

L oft) [ g1 [Lsei-saeel [siag Aa ol24l [Alauy div-dlza (Gottfried Wilhelm Leibnitz it
s ou B, Al 42t (Newton L Wil % 2o Jld sl a1y 58l sa-tausi-n sin- qa dlorllan

E& 215
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wst Yot ittt 4l anu B, el s WRzIH wddl diredt i ez dA was walhid sul, SR
wssllondl 2adst Ad uReun Aaen, uig dlor-llzd silfud deadll ygpud sdl wid e Aeadadl a3ud
4L st B w8 ellondlzdh e, MRl weiul S19ll (Canchy), 3+ (Riemann ) 24 aauzegial
(Weirstrass) stirtel w1 Bay ol agel €8 A syl e auezziel Guy 8.

Ry ga-)l suyfis dsei- =l eleon-dnu waudl & 9 e-8 -0 dd Rl a2 S 1817
W andl adl. Al Comrs @ analyse (18211 1821 Hi daell vad 58 adl wgl @l gact wi-duaulis
el wfl &l wuz2zld -5 @il au-dl wyc e Wl A suE Gudla wy . A9 fim v

lim x —> xg vl bl i, e 1908 Wi A ras A course of pure mothematics’wi Im 4
x— 1p

dlas] wuRid @ ddl W3 suwl

10.2 aa-ll uelrs vy

dd NG SeAdAL Haed v ay YL WdR), el eau Hiudl uddl 2vE gqudl wels
wyg AodlA, ¢d SUvEl e F 4l sy A e an BY walrs v wivd WA Geleaslel aal
vl ansll Aseunl dag €iFl wil.

ol S8 U dell WML Udd Hedldl SIM A d S YsH Budel s vy qwd d Rlud ‘e’
o uified wuad A dl 4 @ Blaeg vilan e (Ulimate Value) 8. wdl, ay weem sl sl
2ol Bud 1+l ay s u i ROy 7() = (O + 2 48 lim 3x+2 3% @uid. 4d d 3l Hd
i A WER. » W fEor Todis Yl Dok sudl®,

Xx 0.5 099 | 0999 | 0.9999 1.1 1.01 1.001 | 1.0001
fix)| 47 497 | 4997 | 49997 | 53 5.03 5003 | 5.0003

snzs yadl WS sy 3 o9 x Al Bndl 1ol el A 1AL a4 A ay Ams a8, A £
Oudl $4 »qafl 8. a1 uRRUR euladl w0 wid Rwe sau & Fy x A 14 sl ougsl
wqad B, di F() 4 @a 5B wd w2 ddd im f(x) = 5 ddn 8. d ¥ wud W xfl Badl

¥ 1=

1ol A 2l 1+l 4y A ay s W Ul ‘FH s 1A gl suydl vinad B 4N i 4 5 8.

vugl hm fE) — 5 aviy &, aol W4l A1) -3 +2 - 58 wig ww ¥3d Al

" o ; ‘ . ¥y=3x1+2
A Im f() A lim £ A i ad Y 4
X a-— x a

-E‘l-_\‘_‘-

oft i i, dl lim f¢x) g uile & 2 d lim f(x)

BYA lim  f(x) SN D,

el ¢ WA Wdw el uneo),
Wl WS wan 8§ ¥ x — 1, w5+ viad
& i A ¥ x = L+ wd wy 8, udl aadl wad

>X
vl ~itlel & F(1) = 5.
Belgael 1 ol 13 earl]l dlseudill anydl W2 o 6. 2SR 10.]
4wl el sl Aol el
236 a2
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. lm 4xt -1 _
Gﬁlﬁiml.r}éﬁ 2 shvese(l weeell sl x#-é-)

x 0.49 0.499 | 04595 | 0.51 0.501 | 03001
fix)| 198 1098 | 19998 | 202 | 2002 |2.0002

L y=22+1 /
1_

1= 5o ©5)2)

=2+ 1, mix# L o
HiH, vkl A Wl ol & <t :{_é'%]z/ - X

lim fix) = 2.

x- 14

15l 10.2

wngedl : guox W -% A wugll ¥ el suydl viqadl du fix) B 24 el & sl wdv w
x =1 A e Big (1,2) #WRQ g adl wey Fox R 1A wgad B fp)q wRA yer
2 8

Belgam 2 : ].i:r.uu | x| #HL

iz —

Gia : wuugl wela e 3 | x| '-|' x x>0
I—J: x<0

e, x | 01| =001 | —00m| 01 | 001 | 000
fx| ol 001 | 0001 | ©01 | 001 | 0001

Y
1 A
BUH, il 53 amy &, y=1lx|
limu fx)=0.
T 3 £(0) = 0. {4 1
»usld 103
Beusam 3 : b £ 3, I_imz [x] < R e,
Ga:fod=pl=(1 Wi 1<x<2
{ 2 vl 28x<3
- 227
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x 19 199 | 1999 [1.9%9 | 11 2.01 2001 | 2.0001

Jix) 1 1 1 1 2 2 2 2
Y
M, um fO) =1 w4 I.u:n fx) = 4
lim fixyd v A4l T o
x—2 -
Al @ vl aud B8 wdlal il Y PwA Q
<1 t i oO—t—+—> X
qul slasu B, wiel suyed s vl Jsll sy wa o 1 2 3
sl il £ =1
61620 4 m ez 0y B odl ws ? -
G2a : wdl, f(x) = % J Wi x>0 »gld 10.4
- o x <0
FBx =0 o apwyfild -,

x |01 | —o0 |—0001 | 01 |01 |0001
fm | - -1 -1 1 L 1

wWe 8 Y km fx =1, Lm f{x)=-1
x O D~

limﬂ SO0 WA =l
£

A4 @ Gelgwt 1M4i fll} aeufin Wl We tim S AW B,

I—'—
2

Gergrel 240 fF(0) e B A ]:'lm Fixy = £(0).

Gelagl M im f(x) # ]:u:n F&). 2l £ vk 8.y age i -l

x—2-

Beld e 44 bm f(x) * hm Fl) A F(0y] R Al aa-{ R ua Al

x—»0-
dd wvell WA rsdy vz 8 3 e vl duvd dre 2 wdl wglal 2 hm f{x} o yed & sbac
del o el Y& f(@) ¥ f(a) -l vl uy sutiRa -l
Gelgm 5 : IhTuf(x] Bl bl f(x) = | x+3 x<0
I 3—x x20
G :udlx <O S =x+3 A x> 002 f(x) =3 —x
Bdld sives 02 wus ad :
x | 01 | —001] —0001| 0. 001 | 0.001

J{x)| 29 259 | 1599 25 2599 | 2999
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xlﬁﬂﬁ_f[r) = xlj?lu__f{x} =3
wey bm f(x) = 3.

anydl : 0, 3) W wdw uad Big & A Fu
x = 0— di Big A 31 C dg au & ¥l 1 x — 0+
A B 3 C 4% w8l ¥l lim fE) ¥l lm f{@
xa— —0-
CUTR N E

2gld 10.5
aull, 7(0) = 3. 2w ogly WA B,
Geldam 6 : Lm fF(xd AEL Wl fx) = [ x+3 x>
i1
10 x=
x+ 5 xre<]
Gid -
x 0.9 099 | 0999 | 1.1 1.01 | 1001
JFx)| 359 599 | 5999 | 41 4,01 | 4.0m
x=1 x> v
WH, Hm f(x)} Bl 6 U dM dldl & s o (110)
I—]= '

]iml Fioy ol 4 W dy asl 8. wx, nml Fior,
wlfzctee 1ol
aul, (1) = 10. Adu Pt B,
unagdl :

WA, lm f@)# lm fG)

Bl ofvl [Bl B,
Gelgem 7 : ]iml (2 — x) el iR 10.6
x )
Gia :
x | 0% 0,59 0.999 1.1 | 100 1.001

Ji(x)| 0.09 | 0.0099 | -0.000999| 011 | 00101 [D.00L001

M, llml fx) = liml J@W=0fH=12-1=0

xﬁm]f(xl =0=7(D

i 219
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24l 10.7

radl 9, x = 1-, AR CA vigad 8wl F4 x — 14 dd B 3L CA wgad B,
lim £z} - O

e 8 : f: R > R Fix) = 5 2 limmf{x} Ml

Giel :
x | 99 960 | 5999 | 101 | 1001 |10.00
S| 5 5 5 5 5 5
Jim 5 = .
A
4 ot
I
< X
Ul 10.8

wngdl o, x o 10—, AL A B CA Siradl @ Wl ¥ x — [0, AL B A CA uqad 3.
C(10, 5) &,
im f{x) =135

x—10

230 ollfid-2
Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

BGeld3® 9 ¢ lm cosx WML
Te

Bia ;

I?T

x | & -01

T _
5 0.01

Lo
5 {.001

L 401

LS
5 + 0.01

14
5 + 0.001

3
Jix)

0.0099%59833

0.0009999598

—D.059833

—0.009999833

—0.0009999998

(Y,

0.059833
b cosx =0

i1
—}—-
£y

Anedl @ cosx Al wud A

A\,
\/

2y 109

M

x> E—wid x o L dn wsdl Avl CH A B vat C A wrjed 8.

I cosx =0
T
.I'l',2

GElda 10 : lim SBE = 1y £ 0) sl
0 X

G4 .
x 0.7
£ (x)| 0.92051

—0.05
0.999583

04
0.97275

03
098506

0.03
099985

0.1
09594981

[0.993347

.1

‘\/Q:m 0 T /_\\_/
o il

y

gk 10.10

unrdl (A 3 SBE ) yoy ARy B, Red 3, 22X -
1 -x

—finx _ finx
-z x

i LA |
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ddl 2Mgl x > 0% 4y, A g 3 dal 3, lim ﬂfl = 1. % 2084 yell va Ad usy

x—0
8 i d BUME 3 wsedi @ Ak v sy
GelgzR 11 : xm?n (r + cosx) ML
B3d :
x —0.1 —0.01 =0.001 9.1 0.01 0,001

J(x) |0.895004165|0.98995 | 0.9989995 | 1.095004165| 1.009995| 1.0009995

el ¢ shes wadl wgud 53 sy B, lim (x + cosx) = 1,

x—=0

1 ! 1=

o p=x % cos S

wigla 1011
oo, lim x =0, hm cosx = 1.

x—0 xr—=0

im (x + cosx) = lim x + Hm cosx

x—=0 x— 0 x =0
GEIS2 12 ¢ lim i--u W A wl s
x 9
Gl ;
x | =01 | =001 | —001]| a1 001 | 0.001
sy | -0 100 | —1000 | 10 100 | 1000

unell @ o, v WS adll d'lﬁ?a%*lx-—}ﬁ&ﬂi- BURMA A of) A ¥4 x> 0— dn

L yuBfid 93 @2 8. dfl m L vear hm Le 2Ea el PLx o 0+ L o o auw Fux
* x—0+ ¥ 0 ¥ X

= 0- B+ - o gda, Al Tim L o AR wll

x-
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L=

:3 -ITCI A 110 . 1I5
5 40—
w4(c 10.12
hmn*%===:-m=u i = s3q W3 8. 3l Hud g X oo 2 —oe 3 Wi 2D B
X0 x—:

wudl [Ragd airdlEs v As-u s2i &, s dl ard@y v daldd v an sl dlel
Geigal 13 : limn;lg Rd
K- ¥
Gl ;
x | =01 | =601 |—0001 | 0.1 0.01 | 0.001
Fxy | 102 1A 108 102 104 148

wnrdl s udl, Sy o 0+ 3 x o 0, 77 W AUEBK T AL B M 7 o o ue Wl
lm 2= oo qudl Wl Em — o AR -l

z +b% x 0

NN S N SO N O R S AN O NN N N3 S NN NN S O S N O NN S

I I i =0+ : I

215l 10.13
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10.3 aa-ll vRs cava

gl wUdSl audl vy oy Budl i gl vicn Yl sl Sl A sudulifil A3
(B0 an (A8 sipus sy, ust d oy -l asllair ol wid siedl @AY wsl e sl
sty -] ae A4 Aes wmed Avud we 93 6. mi- A 2udu vl (Bugl 10.14). 4 »UuE
,]#f'u"*"% RY spu-t Sidl w49l ? wud x, 7= k€ Z — {0} Al A6 wat Bud 4 A sind =0,
cud sind =133 x = Grigyr M2 el = -1 3 Bl wa x - Gndld

{dm-+3)m

2
TS x = (4m—1In
WA gaul ) AL 2w, xﬁ:lusmi (B £ yot Hpued sikg Yo B
eyval : AR aa : wdl 3 QA £ A 6 wnadl S viaua ¢ Riaw-d s vl

W2 ar@d &, (a2 U wdasl 4 gl i) W uds >0 2 § > 0 Adl ud, 3 ),

_________ 0L -

gl 10,14

a—-8<x<a+Bx2ta=dI-EBE<f)<CI+Ed lim f(x) =17 dx sSUA WYl F™
x 3 g wiged & A Food an B, i

wdl WS wsy B 2 S > 03 A wm w v 3 UM AR Fl ay Aws a4 wa
<< fR—I<euua fx)— ! <€eEdf usy 4 W2 Sl wqzu il R4l W 3 ¥
a—O0<xy<a+dx#Favual d<xr—a<drxzad ¥ |x—a|<dx#a

Wi, WURL & > 0 ddl wie @R ¥ ol x A ol ay Aws auy i Al ) A 7 - a9y Ay
a1d,

siofl ouyd am ;o QAU r) A dud (@ — &, 6), (8 > 0) Wl 2w B, 2 wdls
e>M WS >0 A I gl ywds xe @—-B, ) MA B <hr M2 I-eg<cr)<i+E, A
U x = o— AU F (O (Sl ouxged) am 7 S An sda wAdl lim  fF(x) =L

X =—F -

augll ouyi an : N QAU rx) ASs Bdud (g, @ + B), (& > 0) Hi il B, 2 udls
E>0A W I>0dAD WA I uds x e (g,a+ 8), S <k M2 I—E<f)<I+E, d ¥
x = o+ AW F()f (wmell ouggd) am 78 AN sda A Fm () =L

X —rat

M alfa-2
Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

A4 (1) Rl alg sy we Al 3 g 3 uBasl Sl wSe ) B g A wMisl AlSs
sianeml g Bl BHd e aenlfid Sid wdal g ol Al udasHl S5 e a3 3oL uel Sl

(2) € >0 2te Al B A F Uz WG4 § > 0 gkl B

et ML )l WHmen Szels Geleat adel,

GEls0L 14 : B 530 : lim (3x + 2) = &
x r2

Gie : Wl 3 £ > 0 W Wiy Ue Hvyl 6,
MME B —E < 3x + 2 < B + E Holg Sudlal ol (=8
f—E<ix+2<B+ESDSH—E<IX<CH+E

— £ £
e2-Lax<zt it
2—5{x¢:2+Ewﬂml-uqd[fi:%ﬂm-izﬁdwﬁ& (@a=2)
lrll‘{,5=%<1d[,

2—f<x<24+ 8 x%2 =>2—%-u<2+%

= O0—E<3Ix<H+E
=8 —E<ix+2<3+¢

WL % BUYE, Horas Su9dl sdl A & = % > 0 Bell MOl @ & %l

2-J<cx<24+ B xF2 =28 -£<x+2<8+¢
lim (3x + 2) =&

x—2

Gelgam 15 : wBd 520 : lim x=a

X —d
Gid ML FE=8, 8> 0dLa—O0<x<a+ O rra=a—E<x<u+¢t
bm x = a

X r4a

Al : 2] Eellg -l 3 Fx D addx o oa el d WS el Bude S8 wld s

Gelgaw 16 : Wbid $30 : im (mr+ ey =ma+c¢ (M2

L—a

Gla :wd ¥ § =5, € > 0.

£ £
a—O0<x<a+ 8,x#a=>a—m-=ix<:a+l—m

[ T *
= ma— T < me <ma+ o m (m>0@ldl)

=mu—EC<mx<mu+tE
= mi—E+c<mtc<mat+E+c
! = ma+ ¢ ddi,
g—O0<xyx<a+dyra=di—c<mete<i+e
Wm>0d fim (mx+ )= ma + c.

X ra

aa 215

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

d % WHIE, m o< 0 M2 ua AqlBd 53] asA,
a—B<y<a+dr2a=2matct+Ee>mte>mate—& ((m|=-—m)
= matec—E<mmtoe<ma+c+E

lim {mx+c)=ra+c
L=

10.4 &8 oflerolBid
1

of] o am={l vl Gualal s2el ke vl wudl glaell sl Blueg an slta w2 dzais sl
ASY, dul Wb 53 wsd ust wMA A Wil Bl sy

WA 3 lm f(x) dUl lim gx)] 2RA B §A AUl YR 2UAsA 1 dul m B,

xX—a X—a

d (1) lim (f(x)+g@)d vl 8 4

Xr—a

Inn (fx) +gx) = Iun fx)+ lim gx) =1+ m
X—a

(2) hm (f (x) )i Al B 21

—

im (f(x) g(x)) = Iim f(x) lim g(x) = Im

x—a x—a Xx—>a
f(x) (%) lim f(x)
I LED - ~ J x—a I
3) Am#0, A IIT]U = R B A Al@u 2 = mEm

Gergml 17 & b 53 5 % fix) oA wua BHY & 34 % f(x) = ¢, dl lim f(x) =c wadl oflm

Xr—a

e lim c=c ¥ d Y]l lRdl & w6, lim f(x) 1 ¥ gl dl im ¢f(x)=¢ lim f(x).

T v £ 4 E £ 4

i AL 3 =culxE (a—d.a+ O —fal. Wl 3 =c
a—O<x<a+dxZa= |fixy—I|=|lc—c|=0<ew0<E

Im fixi=c¢ wed k5, lim c=¢

i x]jj?af(x]-j, wlEied iy, «dl x]jl?acf{x} = ;ﬁlﬂ ¢ xm?a Fix)
" e 0
Ay : lim () + ) = fim (I + fim gl a lim of () = e lim f(x) -1 fydlor 4,
MLy xliinﬂ (F{x) — g(x)) = xhina Fx) — xhi,"n g(x) Wi s3 wla,
A e=-1dl, Iﬁf?u{f[x} — gl = Iﬁl?u {Fix) + (=1glx))
=, Ll f) + Bm CEete)
S i dmi=
uﬂulzm[r‘-maﬂ:x@ax"=aﬂ ne N

il 2w wud Al sl FReiddl w0l s

236 B2

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

WA A PR): tm ¥ =a" ne N

r—da

wuel Wb 5L 3, lim x=a

P(1) et B,
WAl & PR Aed £
lim »f =&
WA Fa=k+1
im "' = lim x*-x
= hm x* ;linfa x (@8- dRusk Wl sidRum)
= gta =g (P(k) 21 P(1)
P(k + 1) ey 85,

S Rl Aeieel Rlald st Plr), W € N a8,
WA 2 : A Lim fi(x) (=1, 2, 3., )l WA SR, dl

lim (f,(x) + £x) +..+ fix}} = llm A+ Em fLlx) +. 11m Fx)
wlidl © ol wRed wEl aRidly, vl Bugidd] Wia s3ls),
Wil &,
Pin) - ]un {fi(x) + flx) +.+ f(x)) = l]m fll:x] -+ Ijm fz{x} +...+ l]m Sx)

a=1 e uReim we .

WAl & PR Aed £
Ijn: () + A+t ) = hn: Al + Ihp Al .+ Iizp ALY
WA Fa=k+1

lim f,(x) +..+ fulx) + £, (=D

= () Fet )+ Dm f () ( lim (/) +g(9) = lim /() + xlnnag(x))
= hm f(x)+ Iu'n fzix}+ 4 ]|m _,ii(.t]+ ]1n1 _,ﬁfH{x} (P(k))
Pk + 1) A 8,
ARl SAHA-AL Rgld g0 Plr), Ve € N a8,
oiguel [QQud aa :

wllugl gl Wl ki =c "+, T gy, x € R, #0, ¢ ¢y ¢, ER)
A i Al sigudl .

as 237

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

lim fx) = lim {e ¥ +e,_ X7ty
X —+d £ —rd
= lim ¢, x*+ lim c"_lx”_|+...+ hm cq (@'-l‘;tﬁi-ll)
I—da X—da =g
(im (@+g) = lim f@)+ lm geo)
XxX—a xX—a
= lim ¢ llm.r""+hmcn]hmx” 4.+ tim ¢,
X ra x rd rd X ra I 3
(1im (@) = lim f(9) im g(x))
X —a xX—a
=cna"+c"_1a”_]+...+ €y (]Jm x"=gqg", lim ck=ck)
X—a X —da

=Jf(a)
UM, TH x> a dd gl am wuEl spgMElHL x = o ysousl Hael ugl,
(il e, gudl BlaH wded’ sé 8)
Geldml 18 ¢ lim (2x° + 3x2 — 5x + 1) L

=2

Gi: fim 2+ I —Sx+ D =2:-2243.22 5.2+ |

=2
=16+12-10+1=19

AR [AQur aat :

UL & plx) W glx) AgNElL ol g(x) # 0 dal WER uR el 8. K = gfx; - Wiu [Qdy
58 19,

% plx) W g(x) W og A 20Ul Heal ¥R @lwula i AW gle) # 0 dl,

lim p(X)
Jim )y = ]_mf;([ﬁ: xli_r;:qm - 5:3; - Ha).

WM, WA (A8 Ax) uBl Add [Ady 8,

. 3
lim Al o

Gewam 19 : [T T WAL

Goel o, x= 1 W22 +3x+ 420

kim X 1
x rlx? +3x+4

Plx}

UM W gla) # 0 ol Wu [N x) = P

Y12 hm Rix) = h{a) WAL A Ul x = o el
HoUl, Wid W gla) = 0 €l AL 7
M WlY HEel x — @ W gix)l wadd a ¢d Gl kzails [Esedl Aid,
[Asew (1) : p(x) = v — @ f(0)
glx) =(x—a)f* g{x), fle) 20, 5@ # 0, k EN

238 B2

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

: — lim £
x]l—Tah{x) x—ra qLX)

Y
i =@ f )
x ro(x—a)p(x)

;linfa ;E;]) (@a-ll ki x # a)

Md,

_ fia)
)

M, (x — a)dl MU i 9 A Senl gl dl A dd g2 5] R ells x = g yil g
ol

1.

3
,lim ¥R x .
Gewam 20 : Ty ST, il

Bk im X —3'-x lim o e Ly

£ 0 4 —sx4+3x T & 20 xfax? —s5x - 3

lim x2—3x+1

= -1
z 0l 432 —5x~3 3
L 2
Clim X - s osxen L
Gewaa 21 ¢ [ s AL
G4 lim X' 7x +8% 3+ _ hm (x—D(x’—6x" ~2x—1)

xorlagt—sxf et —10x+6 D {x—1(3x'—2x? tax—w

m X —6x"—2x—1
Cox—layt—axt —4x-6

=% =
== 4

A4 : 2wl p1) = gf1) = 0, agl (x — 1) 3 px) wel ekl Baua B, pix) M- gix)-l waydl
UL sle (x — 1 el w ewil gu sdl, x = | ddl ga wil,

2
 Tim X' —5x +8x—4
Galé;’.l?l 22 }IZIJ—QXI"'].ZI_A'

Bi :p(2)=8—20+16—4=0,492)=16 —36+24—4=0
{x — 23 o plx) Ml g(xll vidud 9,

im X —5x° +B8x—4 im (x—2*x -1
x r2ox —gx?+12x—4  x Z(x_2)%(2x—1)

wdl, (x — 20 B plx) dll g(x) ol Wauy 8,

[Aseu (2) 2 ed A (x — @) B (x — @) 2igs p(x) WA gl el o oL & # m WA = P‘:":;k
X—d

o 'Ei"'[-t]jm Al Maud x — @ 4 Sl f wd d s wud ASA,
X—-da

a8 239

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

Py _ x—ay* f(x} _ {x—a}k_mf{x]
4 (x—a"g(x) g{z)

gd, w &> odl Al =
il k—m e N.

. fla) # 0, gla) # 0.

lim h{a}=uﬁr‘£}i}=[}

I —a

WM, % pxPl (x — a)dl s ay @ dl, lm Ax) = 0.
S

Rsed (3) @ % plx) = (x — aff (1), qx) = {x — ay" gx) ¥4l k < m A (‘”‘—”k — /(0 v

X —a)

By A x— eyl @ d,

(x —a)y”
k
X —ay Fuo . F{x)
lm A = tim EZDLE m—k
Y x—a {x—ay" gix) Z—g(X—a) glx)

2d, Fa) ¥ ardls dval 8. (2 — @y~ Agar = 0

FH x — a di Al S8 ARG wdl oA Bm Mx)pd sRaa -,

X —*d
3 2
O ohim X WAk L
Gewm 23 : T 7 LU
G4 : litmy x? —3xt ~3x—1 _ lim {x—1°
a: ., ¥ T ox—=lix—Dix+Dn
_ lim (=2 g _
T x—=1 x+1 _E_ﬂ
1 2
_ lim *-xr-x .
Gelgrm 24 : s UL
Gre . lm X8 a0 HEEox+D

=0 oSy x=0 yPF 4D

_ hm X¥ToxEh g
yo0 By T T

s BiolU QA :

1 n
y xt—a = -
|Il'ﬂ l—u = "'uﬂ I1 n e N {..\' # a}, X, a € l{
x rd AT

BUUE AY aglal gl L o v Wiy @Ay 6,

im =@ _ pim @-a)x" X T e T et d T
x—a ¥—a X—a xX—a

= lim (" 4 Zpr 32 4

£—da

= '+ gt et =an ]

240 B2

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

A4 22 uERM wds n e R WG ud B, wuE dd Guddix e RY, g e RY, x # 2 2
v 53081,
18 _

Gelgan 25 ;. hm = ol

x—=1 I8 _

. 4 : 12 x—1
5, lim X —!  fhm X' -1
@361.1 )1 26—1 —x 21 x=1 X e
i P
A TE
.z
_xl]f:l. x 1
1
1601343 1 g

Tim Py . =
£ -2 1 g ETTRTH

GeldWwL 26 :

62 im X +32 lim X =2
56 *x s 22 1x:-l. 18 x -2 xj _ {_2}3
3 — -2y

,]Irlli—-r—f—ﬂ

lim X’
L .-2 X~

lim x* =16 -

Gergam 27 : ) = — il

—at
lim ——

5 lim x*—18 £z X1

Bi4 : 3 3 = =

2 oyt —axdyax-2 lim [x—2Mx—x+1)
x—2 -1
3
427 _ 3
4-7+1 3

202 Ran »1ad A0Cq @Ay qaq [Run :

WA 3 lim frd s B owd m f(x) = b da ]jmb g0 R & A lim gh) = 4,
¥

X —ra X —a y—= b

dl lim g(f(xn = I

X—d

2, lim Fd Bt B ed F2 5185 § >0 UE (@ — 5, a+ 8 — {a)il Afid & A

X —d

p=flx) g ® 855 & >0 w2 (65— 8, b+ & — (Al ol B,

. 5
Gewga 28 ; M X272 g
x

G c Al y=F()=x+2 dl ]imﬂf(x}=2=b,

- 241

| Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

y5—25
lim gy} = lim S—5 =5-2* =80
¥ vl y 27

(x+27-32

lim g2 f(x)) = lim = 30
x—=0 x—0

oacglaHl HWEL y = x + 2 e Ay ¥ el B ox — 0 du y — 2 1l Udd” @y w2

Bl U 1,
oflew dd :
lim (x -2 -32
PR
im "j+|ja|xd'21-'.;""3'22"|.§|-x1'23+!_i)|'x'2¢"'|;|25_32
T x—=0 — = -
X
: § .
- lim (x*‘ +(7 ]2 + [_3]4;42 + (;J&r + [_i]z*‘] —5.16 =

Berg@t 29 : h]iTﬂ —ﬁ_i_‘q allell

Gie s Rl A y=x+ A 2l F o 0dl y = x udl.

1.7 _ 1L
b0 I yoraTyox 2 Wx
. 3.y
. lim X bt
Gelswl 30 : P J.x?' cxi? _Jm TR
-3

i lim
a:
Gia: e Jil+x+2-fix+2

{x—2)x® - 2x - 4)|r\||.1:2 bxd24 f3xd 2~'|
_ Im - — —
S x—2 [\llx2+x+2—,‘|'3x+2_|_‘||.x2+.x+2+1|l'3.x+2_|

{x—z}(.rzvzxvdj;i‘x1+x+2+ 3x+2j

x—12 {x® +x-2)-(3x +2)

i G-y o rxe2+ Anez
= ium k] :

o2 X —2x

’ (x—D(xT-2x 14 Jxt-x121Jxiz
= Im -, .

x—2 xx—12)

(xI—Zx—4)|r,||x3+x+2+,|I'3x+2\|
X

x 2

_ (12){J8;+1'r§} = 6442} = 2442 (l_“m P2 +x+2 =

> 32

£0

: b
hmz(x +x+2) = f§

X =%

Alrd [QRu-1 aa-l Fﬂm)

242

alfBid-2

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

o) UL Ry :

(1) = ddA wEuAl f(0) < glx), x ¥ ol lim f{x) wid llm glxyl wRaa iy dl
llm Ffix) = Iim gix).

(2) A Wt weudl enalBa @R e g(x) < fix) < Ax), Ve %2 lim g(x) W Em Ax)
WRA gld B b el dl Lm0 S Sin v d w7 o,

I—ad4a

A Al uRy (Sandwich ']’heorem) 3 dlos udy (Squeeze Theorem) 38, wuel = uHus
Ui AR sl

Gergaw 31 : wlia 53 lim x.smi =0, (x# 0

r—=0
G}C-i:—lisiniﬂl
—x Exsfni <x x>0
im =0, hm —»x=— hm x=10
x MM x Q- x Q-

-y wdy wxell, hm  xsint = 0.
x »03 X

d % WG,  lim x.sm‘L = 0.
x =0

lim xsmi =10
x—0 &

A8 {3 wHEAL df Wi B

lim xsint = lim x lim sinL
r=0 x r=0 r—=0 4

0 (=1 w1 a2l £S5 wa w{w)
=0
wuly o4 ¥ Has (AU ad sl sad el sl o spusidl Fad avae, 2l lim sini 4

z -0
wlaca el (2l sl 10,14

Gergam 32 : wbia 51 bm J:Zi'm— =0. {(x#0)

x — [}
G : —1 Esini <1
—x? € xlgin— < x2 2 > 0)
lm 2=, lm 2= —lm 2= 0
=0 x—0
deselld Wiy Wl Em J:Zs"m— =0
x—=1
a8l 243

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

A4 Gyl Gerdaemd Bl Aoy vaell sunel allssy WReus <l g ddl =uud s

Heerl e ol whla,
wd 2 8=,
£ >0 &l § > 0 MR Yud,
1<|x—0[<§ =0<|x|< Ve

=0<|zRk<e

E&,‘ﬂﬂf-‘ilx—ﬂliﬁcﬂ’x’siﬂ%—ﬂ|=|x2.sin%|£]x]2¢:5

.&L‘-l'ﬂ}‘sin%‘il

lim xIsinl =0
z—0 *

10.5 RAaBdla aa
Ml Y2dls BumBidy wReusl Andly

. Ba
YL o< EE <l 0 < (x| < & Q
P

whidl @ A x 9 ZAOP IRue Wy G, i 4 X .
0<x< -;E, Al P(x) € AE, #d @0, 0A) 3 agm 4 '
8. A ) ada-l wids op A Q u 8% 3.
PM L X-a wd M € OP. \

igla 10.15
A 8 2, AQAPY dalstl < qriitt QAP dat60 < ADAQ-, gt ®

4, PM = simx, AQ = 33'0"": QA tax = tanx

10APM < Ji(omlx < -%-{M-AO

(@ >R qring daga = 1,20)

sinx < x < fanx CA=1)
o e (simx > 0)
SIRX CO05X
cosx < AAE & | Dcx<t
x 2
Mx<od,wl dx=—y, dly>0
i
msy{TmT{l nc:yc:%
cos(—x) < —’“_[;x] <1 0<—=x<Z
cm{ﬂ?{l 0<|x| <& (x| = =)
244 afdd-2

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
ududd 2 : | sine| € |x| Vxe R

Wlrdl s o (x| 20, dl | sine | €15 x| 4 8,

x=0M2 |sinQ|=0<0=]0]

g Wil i WEM 0 < x| < 1 H2 wBd sdls

ol Wy 3, L 0<|x|<X

Il 0 < x < 1

ﬂ{x{]{%

SIRX
x

<1 (4duny 1)
sinx < x x>0
|sinx| € |x| 5103 3 0 <x < % gl x > 0, sinx > 0

B —1 < x <0l x=—pddl

—l <0 Hudl DLyl
|siny | < |¥|
| sin(—=x)| < |—=x|
| —sinx | < |—x|. =]l |sinx| < | x|
|sinx| € |x| Vxe R

ydudd 3 : km |x|=0
x ]

widl ce=8 ddl, B<rx<d = |x|<d
= |x|<& ©® =8
= |Ixl|<¢ ((r=t)=12>1)
= ||lx|-0|<e

lim [x|=0
r 0

ydudy 4 : % lim |f{x)| = 0 dl, tim fixy =10

altdl © =) € S [ F0 ]

lm /)| =~Em 1/ =0, lim |f)] = 0

Arsedla iy wadl, Em f(x) = 0.
x »Q

CE] 245

| Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

Ydudd 5 : Lm sine =0

x—=0
aled) : 0 < | sinx | £ | x| ¥rxe R
lim 0 =0, lim |x|=0
x—=0 r—=0
lim | sinx| =0 @Arsla uny)
x—=0
lim simx =0 (‘-LCEHQQ 4)
x—0
2
&iuﬂuﬁ:l—%icmil Yre R
Al : wludl walsl Sl 3, 1 — cosx = 2sint<
qull, | sinx | € | x|
Xl X
|“"1|—|1|
silX < X
2 7 4
1_59“:1;5n1£{2xi:i
’ 2 = a 7
2
l—xT“_:caﬁ:El
UHYy 3 : lim cose = 1
=0
s
sl ]—xTi:mstI
v .
im 1—- % =1-0=1%4 lim 1=1 (egueld az)
x 0 2 z 0
A-dedla una w2ell, lim cosx = 1.
x 0
uily 4 ; lim SRX _
0 X
Q{l[f\’{cﬂ:cmx{%{] [}<:|x|<:%
lim cosx=1, lm |l =1
x—=0 x—=0
A3l uAy yaell, bm Sinx_
x—=0 X
UNY 5 : hm siny = sina
L—ra
Wbl cwRl ix—a=hdix=a+h
x=>adlhA—0
246 afBia-2

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

m simh = lm sinfa + A= lim (sina cos b + cosa sin k)
A0 LR =0
= sina lim cosh + cosa lim sinh (s 5[&['\1%[1-&)
-1 A—D
= &ina-1 + cosa-0Q ( lim cosh = 1, lim sinh = 0)
h—0 h—0

ST

lim sinx = sina
I —3dd

UNY 6 : lim cosx = cosq
I —rd
wodl cx=a+h ddl, ¥ x D add A0

¢d, lim coshA=1du bm sinh =10
koD R 0

lim cosx = Lim cosig + #) im (cosa cosh — sina sin RY
X A o) LN

ensa lim cosh — sing Fim sinh (aai 51&['\12{1-&)
A 0 £l

cosa- | + sing-0
= cosa

lim cesx = cosa
& — i

ydy 7 ; lim fdnx_
xr—=0 X

altid) o lim fenx _ ljy _sinx
x—0

X =0 XCOSY
lim g
r . X
= lim cosy
z—0
B R (ﬁms—i"z—:i=l,]imcosx=l)
1 x—0 Xx F==0
lim f88x _
x 0 X
g MG Wl WEnedHdl Gudler £3l Besael elly,
Gewsanl 33 ; lm EREX iy 5 op 2 g
x +0&inbx
_ |imu-%£.a
Gie . hm Snogx _ ox o0 T2
x—0sinbx lim ez b
10 f
_el _a lim Sinx _ )
=51 " b (x—-)o x 1
an 247

| Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

. 1— ooy 2x
.l TR et
Gewg@L 34 : R 1.

- ] 1—cor 2x
G56 ¢ lim —— e =

m TRintx
1—¢cosx
x 0

x—10 Z.N'HI%

T X
— lim Sfinx, sinx, 72 . 72

x—=10 X X S ip X
sing  sing
= ];]-2;2:4
. 1—¢cos2x . (1= ooy 2201 + cos 2x M) + cosx)
ofleg g ¢ Im ——2 =
x 0 1—oesx

z o0 (U1 cos2xW1—cos XXt cosx)
_ lim s 2x(l - cosn

x — 0 5in*x(1 — cos2x)

lm Sint2x _dxt {11 cosg)

x—0 4x*  ginix (1+c052%)
I v
=1-4 ) =4
. i bx
. i 3mestox
Gewsaw 35 : Um Zmros Al
. -5"'_"‘“153
Ghe . lhim Finax + bx

=|.iIn_;

x—}{]ﬂx}-smbx x—0 a—m
&

ST
] a S8 + p a2+ b
limm #—

x—0 g4 p ik T a+th =1
bx

N e 2x
Gelgm 36 : |

AL

Géﬁ:ﬂlﬂ@%—x=ﬂ.rﬂ%HI%%&HE—}I}

. fan 2x
lim

."E ~
_ lim mn2|~1—|:f.r|
a0 o
. -2
_ Jim fer{x-2
ol ¥

. —an 208
lim L2 = —73
oo 2
, fanx — 5i
Geigam 37 ¢ hm EEE T
X 1)

2HL.
7
< ] — §b . SIX _ ciny
Gl . lim RS e
z—=0 x? x—=0 P

iyl
lim ginx(l — cosx)

10 cosx-x°

LI - i
tanx25ins- sin< s
LaELE, 4

x 0 X+l =" 2

L
2
248

ABra-2
Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

Gelganl 38 ; lim SOIECTT CORX gy
z—=0 X
Gle . lim COS€CX=coix _ G 1 —cosx
Y X x 20 SERE-E
T iy
_ Em Z.sml sin s X
_I—fﬂ 2_£_.I_2 Sinkx
1
=2 _1
4 2
1 —eaxx . (1=casx )1+ cosx)
suad y—n SREX-X T, n {1+ cosx) xsinx
_ k sin’x
r— 0 Xsiax (1 + casx)
_ iy
Ty —p x(1 - cosx)
-1 _1
T+l T 3
; SINX — 005X . .
Gewgam 39 : MM = Q)
X =5 _— X
- |
.-I . _L k)
&y In sinx - €055 i JELﬁsm ﬁcasxj
S =L E_x _.I—FE I_x
4 4 4 4
lim V2 sinx ws%—sm%msx'
T eLa h
x a T—I
VZsin[x- &
- 4 )
- lim —
_ lim Y2sino ( - & Xl )
= a=x—Zadda -0
07
uslel siwa
‘ | 2
. lim ————
Casmmw.x_}]kx_, = 7 | AL
i "
. 1 2 o oxt1-12
. hm | ———=—=—| - |lim
G}G{.x—ilt‘x_l xz_lJ e ¥t —
= lim oD
f) X-HE F 1)
r ¢l X1 3
aa 249

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

P rdre2

. hm e
Gewsam 41 : T, —=———— it
@‘&C ]j_-rn ;3'x1'4x']2 ]i!’!’! (.xlE]l[.Ij—.T'ﬁ}
Ly P+ S xol {xaaxt -2a-)
fim X —XxX—6
Tox -2 ¥ _ax
412146
oA+ 441
=12 _4
a9 3

2 +
Geigam 42 : 1M yxi+x ' mk LaEPn )

. |Jx {x-1-Jx |1.|| -Jx-:li
- : u.n K A
B 50 |J*1;—
; E+ax+l-x—1
_ mm ; -,
T a0 x’*__,l',nr2 SxALfx
_ lim 1 _1
x—»ﬂJxlix-l-J.tll ]

Gelsw 43 lim _ (x:‘rmx - %a‘ec.r] Sl

oy
xsiar— 4
. T
634 : Iim [xm'nx - Esecx) = E—
P 2 R s
PRy P
2 z
i H)
. —ﬂ.)c&sa -
= lim (T T
w—0 Sinci

lim q}{m.m—l} _ Woosd
=B SRt SERLY,

[ --;_,f-(zs:}iz%)

(s

= bm -

- LE S v} FrIrt O,

oor i) ZsmTcﬂJT )
[k

= lim [ Zpgpl _ —

u_}l.l( 2T T ana

GELSW 44 ¢ Tim (1 — x)tam TX m AL

1 1

G ;w1 —x=@dlx o lddg o 0

—-—x:cr.,oc—>0)

230

olfBid-2

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

im (1 — ran T = m Ot ranl{l — 00
2 [ | 2

x 1
?Ell)',)

T2

= lim O (5

o — 0

= lim acafET”'
o +q

i
T (¥4

= hm
O Epegpp T2
a.l}zmnz

= =l
T

1
EL3
7

[ _ H n
[_]—r’" ]_I,,} . (m, n € N)
! n \_ ) m{l=x"y=—n(1—-x")
J_ T -

y m
4: lim o
e Jm ot o

BelgW 45 : lim

x—

x—1

QA bx=1+h M ex—1dhk o0

4

. m _ n
;h’?l{l—x"‘ 1—a",f|
_ ml1— 1+ = n[1— (1 + R)™]
oo (Ot =ulot &® -1
: - : - B : - I3 B
N R e L g R T R LR L L
= ].i.m . T . . .. ;
ko0 [T h+IT R+ B[ TA+| R+ 4 A |
A~ —m| % i R ™ b (% Ren TR e ™)
]_i_l‘n n - W ' . & i -
Ao BT e WA e #
R Rk S S P TR (T T
AT e W

_ .-n-._ |.-m-.
mlk.zzl n'-zzl

- rmwlr“wl
A R
—mAaR—nh M — L)
_ 2z r 2
R
_m—l-n+]
2
m—n
- 2
151

| Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

aUY 10

agnl ol dul sl Gudie 530 A Wb &30 : (19l 3)

1. lim ¥ =4 2. m |2 = 3. lm =237
k=1 =3

x— 2

Wld 50 Al e Wi Al (4 4l 6)

4. fim & 5. X223 6. lim |x]
x—=0 X 5 03 X3 r—=2
7. fGxy= x:_'f, ¥ #3,/(3) = 6 4@ Whi 53 Im £i = £3).
8. flx)= Jf:ll, x#E =1, fl=1) =5 Hz wbid s 3 lm fx) # f(=1)

9. ANEs A >0 udsxE (ga— & a4+ d) — {a} 12 Jlirflaf[x] = ;li[Fa g(x) dl 3 5] nmy

Budsx € fa— 0, a+ O — {a) H2 fix)=glx)?
10 a2+ 1</ 2+ 22+ 1 dl albid 50 % lim f(x)=1.

x—0
Al gy e (11 4l 32)
L
11. lim -2 1y lim fanms
x— 64 J;—E x o0 IanRx
’ T oosx — sinx
13, lim Yicoss—sin
x—>% x—%
lim 98inx — 4lcnsx . B .
19, M = — wmme =4, 0<o<d
1 1 1 L
15. hm LXTAZ-¥ 16. lim xt#3 - x3
A0 h P i
4 h]
. X —=3x" -2 )
lim lirn _
e P —ax 18. ;_,E{‘Tmr tarex)
1
. x—1
19. xhr*nl‘ y,!xz—l—Jf_] Gux — 147
im X —(m-bxia 25T — 5in2x
20. Hm z iHEN 21. lim —_—
x> x=D =0 x
. 5 Ax + cos3x n .
— 1 —{11
22. ]l'T'R — 23. lim{rmx} { Mj;m,nEN
.I—>-T A T Pl x2
252 afBa-2

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

24 lim «10 - cosx —3 5. lim COs5X — cosTx
©oxoam o — - Lum P2
B ﬁ—,ﬁ'l+m&,r lirn 5ECX — Ianx
A= I—)T
lim Sitca + 3Ry —dsinta + 2k - 3sinca + By - sina
28. A—D hi
. Sin(3 ~ x) — Sin3 — x) b J2d 13— fx 1ag
2 JthI?U & e I 1w.:J?«l:i‘.+2.J:—..|r"-t,::+|::t
" A—D h
32, Tim tx + ki sec (x + A) — xvecx

Aol h

33. <l wiMg eds (G e sl o dd wuden [dseul {a), (b), (o) AuAL (d) uial Hlou [Fsew wme
sl [ ]4l avl -

lim 1—sinx
(1) gL T T 1
{a} 1 {b) 0 (¢) —1 {dy2
@ [ = .. -
{a) 1 2. by —1 &. (c) 3 1. {dy + wliea el
@ Jm o . ]
{a) 1 &, {b) —1 8. (c) o »fEe Al (d) 08,
@ = Hm "n:i" =80, dln= .8 ]
(a) =3 (b) 2 (c) 5 {dy 6
H I — Ea25mE
5) M T e B ]
(@ 2 (o) Z- © & (@0
n rJ:2 !'J!:lI
1 | sinx |
© 5 == . ]
{a) 1 &, {b) —1 8. () 4 wlFea Al (d) 0B,
N xﬂ“ﬂ_% ...... (-] <x<0,x€ R) ]
(ay 1 &, (b) #-u . c) —1 &. {d) sin] &
a8l 253

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

SIRX

® Jrri=fi-x T & =
(a) 1 {(b) 2 {c) 0 {dy —1
S L T

(9 Jm S O]
(a) - @B -l (b) | B (€) % &, {d) —ﬁ 8.
lim Stnx — 2sin 3x - sin 5x

1o 7, . o 8, £l
(a) 5 (b) 6 {c) 0 {d) 10

A K1 < )<+ 2x+2 Ve R lim flx) ... 6, ]

xr— -1

fa) 2 (b) 0 () —1 {dy 1
lim |1._L

(12) xr— - [I |I|] ...... 'E} D
fa) 2 (b) 1 {c) 0 {d)y =1

(13) lim2 fixy ... wul fixy = [ 2x+3 x<2 -
: 5

L 3x 4+ 2 x =2

(2) 5 . {b) 3 & (e) 2 9. {d) 4 =R -2l

(14) Iirr::._ Fix) = ... oL, fix} = [ Ixd — 1 <0 ]

| | 32 +1 x20

(a) 1 (b) =1 ) 0 {d) %

(15) 1im5 [x] ... 9, )
() 6 (b) 5 {c) —5 {d) 4

(16) Iimd [X] wree. 9, ]
(a) 5 (b) =5 () —~ {d) 4

17 x]i"_,]u mi:;m ...... B, ]
{a) cosa (b) sina {c)a {d)y 0
lim Jnx—sina

(18) o T da @>0) ... B ]
(2) cosa (b) ?‘% (©) 24a cosa () 2Ja

a2

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

: lany — 5x
(19) I'J"_]D xS 9, -
@ 3 (b) () 2 @ =2
Lo
x} _a3-
@) M T—F@w>0..9 —
X3 —g3
1% 1. 5 : 5T
{a) 34 b} il {c) 5 @ {d} S
%
AlRL

L WSR2 RAL el Honm gl

1. asl dlem

2. M At stesll @l e

3. dgdl »lvaufs e wA Gualal

4. dgt oflral@d. A dim () ¥ lim gyl WRda ¢l dl,

L—>a X—da

lim {(f{x) T glx)) = lm fix}* hm g(x),

I—a X —ra =4

lim {f{x) 2(x)) = lm fi(x} lim g(x},

4 —*ra X —a £ a

lim fox)
m L) 22t ol b g # 0)
z—a 8(x) J.'hr-na g0} ' z—a

j L = =
5, Jm X od ot wd wiudl dd
? X—a

6. dA-sdly wiy wnA BuwbBidly ge

lim 2% = |, § @=], lim sirx =0, lm cosx = 1
x 0 ¥ x 0 T X0 x40

lim sinx = sina, Wm cosr = cosa
X X— o

— ‘ —
L

Bhaskara I

Bhaskara stated theocrems about the solutions of today so called Pell eguations. For
instance, he posed the problem: "Tell me, O mathematician, what is that sguare which multiplied
by 8 becomes - together with vnity - a square?” In modern notation, he asked for the selutions of
the Pell equation 8x% + 1 = y?. It has the simple solution x = 1, ¥ = 3, or shortly {x,»} = (1,3), from
which further solutions can be constructed, e.g., (x,)) = (6,17).
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Mathematics is as much an aspect of culture as it is a collection of algorithms.

— Carl Boyer fin a Colcufus Textbook)
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Bhaskara 1

Bhaskara wrote three astronomical contributions. Tn 629 he created the Arvabhatiya,
written in verses, about mathematical astronomy. The comments referred exactly to the 33 verses
dealing with mathematics. There he considered variable equations and trigonometric formulae.

His work Mahabhaskariva is divided into eight chapters about mathematical astronomy. In
chapter 7, he gives a remarkable approximation formula for sie x, that is
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